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Ghidul metodologic li se adresează, întâi de toate, cadrelor didactice şi 

manageriale, părinţilor, actorilor comunitari cointeresaţi de construirea eficientă a 

parteneriatului şcoală–familie–comunitate din învăţământul general. Cu certitudine 

însă, poate fi valorificat şi în procesul formării iniţiale şi continue a cadrelor didactice în 

vederea eficientizării parteneriatului şcoală–familie–comunitate. 

Scopul Ghidului rezidă în oferirea de suport cadrelor didactice, părinţilor şi 

actorilor comunitari în sporirea rolului şi a nivelului lor de participare în viaţa şcolii. 

Implementarea prevederilor Ghidului va contribui la creşterea rolului şi 

responsabilităţilor cadrelor didactice, părinţilor şi actorilor comunitari în organizarea 

procesului educaţional în şcoală şi în afara acesteia, la consolidarea parteneriatelor 

şcoală−familie−comunitate. 

Actualitatea ghidului este determinată de reformele survenite în procesul 

educaţional la nivel european privind reconsiderarea parteneriatului şcoală–familie–

comunitate din perspectiva asigurării calităţii, echităţii şi a eficacităţii învăţământului. 

Schimbările de ultimă oră ale cadrului normativ-juridic ce reglementează 

structura şi funcţionarea sistemului de învăţământ din Republica Moldova sunt 

orientate, în primul rând, spre creşterea relevanţei şi calităţii educaţiei, sporirea rolului 

beneficiarilor direcţi ai învăţământului − a elevilor, părinţilor şi comunităţilor, în viaţa 

şcolii.  

Conform Codului Educaţiei şi mai multor acte normativ-juridice, un rol important 

în viaţa şcolii trebuie să-l aibă părinţii, care îşi pot exercita drepturile şi obligaţiunile ce 

le revin atât prin intermediul mecanismelor instituţionale oficiale (comitetele de părinţi, 

consiliile administrative şi consultative ale instituţiilor de învăţământ), cât şi prin 

intermediul organizaţiile obşteşti, special constituite în acest scop. Din acest 

considerent, în lucrare sunt prezentate strategii de eficientizare a parteneriatului 

şcoală–familie; strategii de implicare a părinţilor în educaţia copiilor; modalităţi de 

colaborare a şcolii cu familia; metodologii privind organizarea şi desfăşurarea 

activităţilor cu părinţii; recomandări metodologice privind educaţia parentală. 

O altă gamă de probleme abordate vizează valorificarea parteneriatelor şcoală 

– comunitate, fiind identificaţi principalii actori comunitari şi determinate beneficiile

pentru toate părţile cooperante. O atenţie sporită i se acordă colaborării cu agenţii 

economici şi mecanismului de formare a clusterelor educaţionale.  

Beneficiarii Ghidului: elevul, în calitate de beneficiar ultim al ofertei 

educaţionale, dar şi subiect activ al proiectelor de parteneriat; managerii şcolari; 

cadrele didactice; părinţii; actorii comunitari. 
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Calitatea educaţiei decurge din activitatea în comun a tuturor agenţilor care formează 

comunitatea educativă. În acest context, asigurarea unei educaţii de calitate pentru Toţi copiii 

reclamă conjugarea eforturilor tuturor actorilor implicaţi în acest proces: autorităţile la nivel central 

şi local, şcoala, părinţii, copiii, societatea civilă. 

Obiectivul specific 7.4. al Strategiei sectoriale de dezvoltare „Educaţia–2020”, Promovarea 

parteneriatelor pentru educaţie prevede dezvoltarea mecanismelor de constituire a 

parteneriatelor pentru educaţia de calitate. În acest context, acţiunile prioritare ale Strategiei de 

dezvoltare a educaţiei pentru anii 2014-2020 „Educaţia–2020” prevăd responsabilizarea societăţii 

pentru necesitatea asigurării unei educaţii de calitate din perspectiva diversificării formelor de 

implicare a comunităţii şi a familiei în procesul decizional; elaborarea mecanismelor de motivare a 

comunităţii şi a familiei pentru a participa la procesul decizional şi la rezolvarea problemelor şcolii; 

dezvoltarea programelor de sprijinire a iniţiativelor comunitare de implicare în rezolvarea 

problemelor educaţionale. 

Codul Educaţiei1 prevede implicarea în organele de conducere ale instituţiei de învăţământ 

general (Consiliul de Administraţie) a trei reprezentanţi ai părinţilor, delegaţi de adunarea generală 

a părinţilor, un reprezentant al elevilor, delegat de consiliul elevilor din instituţie. 

O latură importantă o constituie şi implicarea părinţilor în luarea deciziilor la nivelul şcolii. 

În conformitate cu prevederile legislaţiei, părinţii se pot implica în luarea deciziilor cu privire la 

şcoală prin trei modalităţi: fiind membri ai Comitetului de părinţi al clasei, Consiliului reprezentativ 

al părinţilor, şi Asociaţiei de părinţi. 

În scopul transpunerii mecanismului intersectorial de colaborare în cadrul procesului 

educaţional, conform Standardelor de competenţă profesională ale cadrelor didactice din 

învăţământul general (2016)2, cadrele didactice au obligaţia să asigure relaţii de colaborare şi 

respect cu familia şi comunitatea; să dezvolte parteneriate, antrenând membrii familiei şi ai 

comunităţii în eficientizarea procesului educaţional; să faciliteze implicarea copiilor/elevilor în 

realizarea proiectelor comunitare şi a acţiunilor de voluntariat. 

În acest context, cadrele didactice au obligaţia să informeze părinţii / reprezentanţii legali 

despre obiectivele învăţării şi aşteptările faţă de subiecţii educaţionali, în conformitate cu 

prevederile legale; să motiveze implicarea părinţilor şi a membrilor comunităţii menite să 

sporească calitatea educaţiei la nivel de clasă sau instituţie; să identifice domeniile de interes 

comune ale şcolii, familiei şi comunităţii în dezvoltarea proiectelor educaţionale; să organizeze 

evenimente interactive cu elevii, părinţii şi membrii comunităţii în funcţie de interesul, capacităţile şi 

cultura acestora, menite să consolideze relaţia între şcoală şi comunitatea locală şi să eficientizeze 

procesul educaţional; să antreneze structurile asociative ale copiilor/elevilor şi ale părinţilor, 

precum şi instituţiile partenere din comunitate în elaborarea proiectelor educaţionale în scopul 

consolidării coeziunii între toţi actorii educaţionali. 

                                                           
1
 Codul Educaţiei al Republicii Moldova Nr. 152 din 17.07.2014. In: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014, 

Nr. 319-324(634), cap. VI. 
2
 Standardele de competenţă profesională ale cadrelor didactice din învăţământul general. Chişinău, 2016  

[citat 11.01.2019]. Disponibil: https://mecc.gov.md/sites/default/files/standarde_cadre_didactice.pdf. 
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În acelaşi timp, cadrul didactic trebuie să asigure relaţii de colaborare şi respect cu familia 

şi comunitatea, dezvoltând parteneriate cât mai productive. 

Acest fapt reclamă o modificare a Strategiei de coordonare şi implicare activă a cadrelor 

didactice, părinţilor, a elevilor şi a comunităţii în procesul decizional şi în politicile de dezvoltare a 

şcolii. Din aceste perspective, parteneriatul şcoală–familie–comunitate trebuie să devină o 

prioritate a strategiilor orientate către dezvoltarea educaţiei, colaborarea intersectorială constituind 

o prioritate care reclamă următoarele acţiuni:  

 Delimitarea rolurilor şi responsabilităţilor diferitor specialişti la nivel de instituţie de 

învăţământ: manager,cadru didactic, diriginte, psiholog, cadru didactic de sprijin, privind 

ariile de intervenţie în scopul promovării parteneriatului şcoală–familie–comunitate. 

 Clarificarea intervenţiei diferitor instituţii cu atribuţii în domeniul privind implementarea 

parteneriatului şcoală–familie–comunitate. 

 Stabilirea parteneriatelor între instituţiile de învăţământ şi diferite instituţii pentru 

implementarea parteneriatului şcoală–familie–comunitate. 

 Dezvoltarea parteneriatelor locale şi implicarea APL pentru a asigura diversificarea 

activităţilor privind implementarea parteneriatului şcoală–familie–comunitate.  

Operaţionalizarea obiectivelor stipulate în documentele de politici la nivelul instituţiei de 

învăţământ general este reflectată în Standardele de calitate pentru instituţiile de învăţământ 

primar şi secundar general din perspectiva şcolii prietenoase copilului3, care urmăresc următoarele 

obiective: respectarea drepturilor fiecărui copil; abordarea copilului ca un întreg, într-un context 

larg; centrarea pe copil şi pe familia acestuia; sensibilitatea la gen; promovarea calităţii rezultatelor 

academice; fundamentarea educaţiei pe viaţa reală şi pe integrarea şcolii în comunitate; 

asigurarea incluziunii şi asigurarea egalităţii de şanse pentru toţi copiii; promovarea sănătăţii 

mentale şi fizice a copilului; acceptabilitatea şi accesibilitatea programelor educaţionale pentru 

fiecare copil; consolidarea competenţelor şi statutului profesorilor. 

Conform documentului menţionat, instituţia şcolară comunică sistematic şi implică familia şi 

comunitatea în procesul decizional. În acest context, administraţia instituţiei de învăţământ 

elaborează un set de proceduri democratice de delegare, promovare a părinţilor în structurile 

decizionale ale şcolii. Totodată, administraţia instituţiei de învăţământ elaborează proceduri privind 

participarea părinţilor sau, după caz, tutorilor / reprezentanţilor legali, la îmbunătăţirea rezultatelor 

şcolare şi asigurarea progresului şcolar. 

Un accent deosebit în acest context se pune şi pe promovarea acordurilor de parteneriat a 

şcolii cu APL. În acest context, administraţia instituţiei de învăţământ stabileşte acorduri de 

parteneriat şi furnizează evidenţe privind colaborarea cu reprezentanţii comunităţii, pe baza 

interesului superior al copilului. 

În acelaşi timp, conform Standardelor de calitate pentru instituţiile de învăţământ primar şi 

secundar general din perspectiva şcolii prietenoase elevului, administraţia instituţiei de învăţământ 

implică comunitatea (agenţii economici, serviciile publice, ONG-urile, voluntarii etc.) la 

îmbunătăţirea condiţiilor de învăţare, odihnă şi relaxare şi petrecere a timpului liber pentru copii. 

Una dintre cerinţele avansate de Standarde este existenţa în cadrul instituţiei de 

învăţământ a unei structuri asociative a părinţilor (consiliu sau altă formă), aleasă în mod 

democratic şi auto-organizată (cu liderii aleşi, întâlniri regulate, planuri proprii de acţiune), care 

participă la luarea deciziilor cu privire la toate problemele ce vizează educaţia copiilor. Structurile 

asociative ale părinţilor şi elevilor (consiliile sau alte structuri), precum şi instituţiile partenere din 

comunitate participă la elaborarea documentelor programatice (proiect de dezvoltare, plan de 

activitate etc.) ale şcolii. 

  

                                                           
3
 Standardele de calitate pentru instituţiile de învăţământ primar şi secundar general din perspectiva şcolii 

prietenoase elevului. Ordinul ME Nr. 970 din 11 octombrie 2013. Chişinău, 2016. 
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Figura 1: Actorii pentru promovarea parteneriatelor educaţionale 

 

În rezultatul analizei literaturii de specialitate, actelor normative în domeniu, au fost 

identificate atribuţiile diferitor actori pentru promovarea parteneriatelor educaţionale, după cum 

urmează:  
 

Tabelul 1: Atribuţiile diferitor actori pentru promovarea parteneriatelor educaţionale 

Domenii Atribuţii 

1. Administraţia instituţiei 
de învăţământ 

 Elaborează un set de proceduri democratice de delegare, 
promovare a părinţilor în structurile decizionale ale şcolii.  

 Elaborează proceduri privind participarea părinţilor sau, după 
caz, tutorilor/reprezentanţilor legali, la îmbunătăţirea 
rezultatelor şcolare şi asigurarea progresului şcolar. 

 Stabileşte acorduri de parteneriat şi furnizează evidenţe 
privind colaborarea cu reprezentanţii comunităţii, pe baza 
interesului superior al copilului. 

 Implică comunitatea (agenţii economici, serviciile publice, 
ONG, voluntari etc.) la îmbunătăţirea condiţiilor de învăţare, 
odihnă şi relaxare şi petrecere a timpului liber pentru copii.4 

2. Cadrul didactic  Cadrul didactic asigură relaţii de colaborare şi respect cu 
familia şi comunitatea, dezvoltând parteneriate. 

 Comunică în mod curent cu membrii familiei/reprezentanţii 
legali despre activitatea şi progresul subiecţilor educaţionali. 

 Antrenează membrii familiei şi ai comunităţii în eficientizarea 
procesului educaţional. 

 Facilitează implicarea copiilor/elevilor în realizarea proiectelor 
comunitare şi a acţiunilor de voluntariat. 

3. Părinţii  Se implică în organele de conducere ale instituţiei de 
învăţământ general (Consiliul de Administraţie). 

 Se implică în luarea deciziilor la nivelul şcolii. În conformitate 
cu prevederile legislaţiei, părinţii se pot implica în luarea 

                                                           
4
 Standardele de calitate pentru instituţiile de învăţământ primar şi secundar general din perspectiva şcolii 

prietenoase copilului. Ordinul ME Nr. 970 din 11 octombrie 2013. Chişinău, 2016. 

Actorii pentru 
promovarea 

parteneriatelor 
educaționale 

Autoritățile 
publice centrale 

Administraţia 
instituţiei de 
învăţământ 

Cadrul didactic Psihologul 

Părintele 

Elevul 
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deciziilor cu privire la şcoală prin trei modalităţi: fiind membri 
ai Comitetului de părinţi al clasei, Consiliului reprezentativ al 
părinţilor, şi Asociaţiei de părinţi.5 

4. Copilul  Participă în componenţa organelor de autoconducere şcolară 
(Consiliului elevilor) la nivel de instituţie, raion/ municipiu şi 
naţional, activitatea cărora este reglementată în 
Regulamentul-tip al Consiliului Elevilor, aprobat de Ministerul 
Educaţiei. 

 

1.2. Metodologii de valorificare a parteneriatului şcoală–comunitate 

În Marele dicţionar Larousse întâlnim câţiva termeni ce caracterizează o comunitate: ceea 

ce este comun, similitudini, identitate, ansamblu, supunere la reguli. Astfel, comunitatea poate fi:  

- o localitate rurală;  

- un grup de localităţi (comunitate teritorială);  

- grupare profesională;  

- familie lărgită;  

- membrii unei rezidenţe (cămin, spital, internat);  

- vorbitorii unui dialect (comunitate lingvistică);  

- asociaţie;  

- un tip de organizare socială într-un spaţiu delimitat (cartier, bloc, mahala);  

- un ansamblu de interese. 

Comunitatea are următoarele trăsături distinctive:  

- este bazată pe „voinţa” şi „sentimentele” celor care trăiesc în ea;  

- legăturile dintre oameni se nasc din „relaţiile dintre voinţe umane” şi se pot exprima în 

forme „vii”, adică în comunităţi;  

- individul trăieşte şi se modelează în comunitate încă de la naştere;  

- este întemeiată nu pe contact, ci pe înţelegere, care este „un mod de a simţi comun şi 

reciproc, asociativ” în cadrul unei „voinţe” colective care este expresia unei unităţi;  

- legăturile dintre membrii comunităţii se bazează pe valori precum: respectul, afecţiunea, 

bunăvoinţa;  

- este unitatea întemeiată pe familie şi pe legăturile de sânge, pe vecinătăţi şi pe viaţa în 

comun pe acelaşi teritoriu, pe prietenie şi pe „comunitatea minţilor”6. 

Potrivit Dicţionarului Larousse, şcoala este instituţia sau organizaţia formată dintr-un corp 

de profesori şi elevi, ce are misiunea de acordare a unei educaţii colective generale copiilor de 

vârsta şcolară şi preşcolară7. 

Reieşind din abordarea sociologică, şcoala este instituţia care oferă un serviciu social, fiind 

direct influenţată de ceea ce se întâmplă în mediul social. Ea transmite cunoştinţe, dezvoltă 

abilităţi, norme, valori recunoscute şi acceptate social; pe de altă parte are o logică internă de 

dezvoltare, reproduce propriile norme şi valori, are propriul sistem de organizare.  

La fel, şcoala este o instituţie care funcţionează într-o comunitate alcătuită din mai mulţi 

factori educaţionali: familie, autorităţi, organizaţii guvernamentale şi non-guvernamentale, agenţi 

economici etc., care au – respectiv – o ofertă educaţională explicită şi/sau implicită. Organizaţiile 

şcolare sunt, deci, supuse presiunii a multipli factori: a grupurilor ideologice care activează la nivel 

                                                           
5
 Codul Educaţiei al Republicii Moldova Nr. 152 din 17.07.2014. In: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014, 

Nr. 319-324, 634. 
6
 Rădulescu E., Tîrcă A. Şcoală şi comunitate. Ghid pentru profesori. Colecţia educaţia 2000+. Bucureşti, 

Humanitas Educaţional, 2002, p. 29. 
7
 Le petit Larousse illustré. Grand Format. Paris, 2009. 
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local, a sistemelor politice, a condiţiilor economice şi a diverselor tendinţe manifestate în societate. 

Astfel, asupra şcolilor sunt manifestate influenţe de ordin: economic, politic, cultural şi ideologic8. 

Şcoala conştientizează faptul că viaţa comunitară presupune angajarea publică, simţul 

relaţiilor, simţul responsabilităţii, adaptându-se la o societate în continuă schimbare şi oferind o 

educaţie de calitate şi multidimensională elevilor. Prin urmare, şcoala trebuie să fie deschisă de a 

angaja parteneriate educaţionale.  

În literatura de specialitate, parteneriatul şcoală – comunitate este denumit şi parteneriat 

social sau parteneriat public. Astfel, Art. 8 al Codului Educaţiei stipulează9:  

1) În sistemul educaţional este încurajat dialogul social şi parteneriatul instituţiilor de 

învăţământ cu instituţiile din sfera de cercetare, cu sindicatele, cu mediul de afaceri, cu 

societatea civilă şi cu mass-media, realizate în condiţiile legislaţiei în vigoare. 

2) Ministerul Educaţiei, Culturii şi Cercetării proiectează şi aplică strategiile naţionale de 

dezvoltare a sistemului educaţional cu consultarea autorităţilor administraţiei publice 

centrale şi locale, precum şi a partenerilor sociali.  

În calitate de parteneri publici pot participa atât subiecţi individuali, cât şi colectivi. Spre 

exemplu, parteneri individuali pot fi:  

 O personalitate notorie din localitate, regiune sau ţară, care s-a realizat într-un anumit domeniu 

al vieţii sociale: cultură, ştiinţă, sport, economie, relaţii internaţionale etc. 

 O personalitate care practică un hobby interesant: colecţionarea diverselor obiecte (maşini de 

epocă, monede, timbre, ceasuri etc.), călătoriile (hiking-ul, maratoanele, căţărările pe munte, 

campingul, călătoriile prin state întregi cu rulota etc.), diverse tipuri de pescuit, automobilismul şi 

baiking-ul, aeronautica etc.  

 Persoana ce practică o meserie tradiţională (olăritul, lemnăritul, ţesutul, brodatul, apicultura 

etc.), fie una nouă (vlogging-ul, body-pointer, expert în coloristică, consultant în feng shui etc.).  

 Un politician sau persoană publică (primar, consilier local, deputatul ce reprezintă circumscripţia 

uninominală etc.). 

În calitate de parteneri colectivi identificăm următorii subiecţi:  

 Administraţia publică centrală şi locală: Ministerul Educaţiei Culturii şi Cercetării, primăriile, 

preturile, consiliile municipale sau raionale, subdiviziuni ale Ministerului Apărării etc. 

 Instituţiile publice din domeniul educaţiei, culturii, tineretului şi sportului: universităţi, instituţii de 

cercetare, teatre, muzee, biblioteci, federaţii sportive etc. 

 Reprezentanţele diplomatice şi organizaţiile internaţionale.  

 Serviciile publice: pompierii, poliţia, direcţiile de învăţământ, instituţiile medicale etc. 

 Grupurile de interes (ONG-urile): organizaţii pentru copii şi tineret, asociaţii şi cluburi sportive, 

asociaţii culturale, organizaţii de voluntariat, asociaţii ale combatanţilor etc. 

 Biserica. 

 Agenţii economici: locali, regionali, naţionali sau internaţionali. 

Deseori aceşti parteneri, dincolo de suportul informaţional, intervin şi cu mijloace materiale 

şi financiare. În linii mari, resursele materiale pot fi obţinute în baza:  

Activităţii filantropice, ce presupune acordarea de ajutor material benevol, imparţial şi 

necondiţionat sau prestarea de servicii gratuite de către persoane fizice sau juridice pentru o 

persoană (un grup de persoane), fără a cere în schimb vreo recompensă, plată sau executare a 

anumitor obligaţii şi fără a obţine vreun profit. 

                                                           
8
 Stăiculescu, C., Managementul parteneriatului şcoală – organizaţii neguvernamentale. In: „Schimbarea 

paradigmei în teoria şi practica educaţională”: Materialele Conferinţei Ştiinţifice Internaţionale, volumul II. Chişinău, 
CEP USM, 2008, pp. 252-257. 
9
 Codul Educaţiei al Republicii Moldova, Nr. 152 din 17.07.2014. In: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014, 

Nr. 319-324, 634. 
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Activităţii de sponsorizare, desfăşurate de către persoane fizice şi juridice benevol, la 

solicitare, şi constă în acordarea de mijloace financiare sau de alte bunuri pentru susţinerea unor 

acţiuni sau programe de interes public. Spre deosebire de filantropie, sponsorizarea presupune 

alocarea unor mijloace concrete, destinate unor acţiuni exacte, stipulate în acord sau contract, 

având un caracter sistematic. La fel, sponsorul poate pretinde şi la anumite beneficii, cu caracter 

moral sau informaţional. 

Fonduri. Este vorba de sursele financiare obţinute din cotizaţiile achitate de către părinţi, 

finanţările oferite de Administraţia publică locală, sau de către sponsori. Evident că pot fi 

organizate şi târguri ale copiilor de comercializare a bucatelor sau jucăriilor, spectacole contra 

plată etc. De regulă, sumele obţinute sunt modeste, iar activităţile urmăresc scopuri caritabile. 

Prin urmare, părinţilor le revine un rol important atât în consolidarea bazei tehnico-materiale 

a şcolii în calitate de donatori, precum şi implicarea în calitate de parteneri . În plus, ei contribuie 

substanţial la identificarea şi atragerea partenerilor sociali, inclusiv prin intermediul Asociaţiilor de 

părinţi. De cele mai dese ori, în calitate de donatori importanţi participă: MECC, FISM, organizaţiile 

internaţionale, fundaţiile, guvernele statelor etc., oferind finanţări în baza unor programe. De facto, 

potrivit unor studii, circa 83% din finanţarea organizaţiilor societăţii civile din Republica Moldova 

este acordată de fundaţiile şi organizaţiile străine10. 

Este mai problematică obţinerea finanţării din partea agenţilor economici autohtoni. Potrivit 

art. 36 al Codului fiscal, agentul economic rezident are dreptul la deducerea oricăror donaţii făcute 

de el pe parcursul perioadei fiscale în scopuri filantropice sau de sponsorizare, dar nu mai mult de 

5% din venitul impozabil11. Totodată, donaţiile în scopuri filantropice sau de sponsorizare sunt 

deduse numai în cazul confirmării lor în modul stabilit de Guvern. Astfel, procedura sponsorizării 

este supusă unor mecanisme birocratice, fiind una complicată şi nemotivantă. În plus, în anul 2016 

deducerea donaţiilor filantropice s-a redus de la 10% la 5%. Potrivit unor studii, facilităţile constituie 

motivul principal de practicare a filantropiei în mai puţin de 4% din cazuri12. 

Majoritatea companiilor mari lansează activităţi filantropice, fiind interesate în crearea unei 

imagini favorabile pe piaţă. Este vorba de StarNet, Moldcell, Kaufland, Kärcher, Victoriabank, 

MAIB, Mobiasbanca, S.A. Vitanta etc. Compania Orange Moldova s-a implicat în programul 

naţional „Clasa viitorului – Future Classroom Lab” (FCL), care prevede crearea spaţiilor de instruire 

deschise, unde profesorii şi elevii experimentează scenarii de predare–învăţare inovative, folosind 

tehnologii digitale (programare, robotică, senzori, media digitală şi echipamente de fabricaţie). 

Deseori atragerea agenţilor locali sau partenerilor comunitari este dificilă. Impedimentele de 

natură comunitară care ar defavoriza realizarea unui proiect durabil şi de succes ar fi:  

 Sărăcia. Comunitatea are un venit extrem de redus, ne fiind în stare să susţină economic 

şcoala. 

 Participarea partenerilor locali rămâne una pasivă, „spectatori” şi percep proiectele drept 

acţiuni „caritabile” sau prea complicate pentru comunitate. 

 Autorităţile, care au participat la elaborarea strategiilor locale (mediu, educaţie, abandon, 

şomaj etc.), nu respecta direcţiile stabilite, nu se implică în derularea proiectelor. Sunt obişnuite 

ca strategiile să fie bune doar pentru raportări. 

 Ideea de proiect nu este creativă şi stimulativă pentru comunitatea locala. Sunt frecvente 

cazurile de proiecte „copiate” din alte zone sau alte ţări fără a fi adaptate specificului şi 

resurselor locale. 

                                                           
 Unii părinţi au propriile afaceri, din care considerent se implică în activităţi de parteneriat şi în calitate de 

persoane juridice. 
10

 Colectare de fonduri din surse autohtone: oportunităţi şi perspective. [citat 13.02.2019]. Disponibil: 
https://www.contact.md/doc/colectare_fonduri.pdf  
11

 Codul fiscal al Republicii Moldova: Nr. 1163-XIII din 24.04.1997. In: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 
ediţie specială din 08.02.2007. 
12

 Culiuc, E., Mecanisme fiscale de stimulare a filantropiei. Chişinău, Expert-Grup, 2011, p. 17. 

https://www.contact.md/doc/colectare_fonduri.pdf
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 Soluţiile propuse prin proiecte nu sunt precedate de o identificare a problemelor reale şi de o 

prioritizare a lor. Lipsa analize SWOT sau studii de fezabilitate anterioare. 

 Transmiterea informaţiei este defectuoasă datorită lipsei deprinderilor de a comunica sau de a 

te informa sau a informa prin: pagini web, baze de date, buletine on-line. Se corelează şi cu 

lipsa deprinderilor de a transparentiza deciziile locale, bugetele, lipsa interesului şi obişnuinţei 

locuitorilor de a participa la dezbaterile publice 

 În comunicare există mai multe etape ce trebuiesc parcurse: informarea, conştientizarea, 

participarea, implicarea activa. Diferenţa dintre simpla luare la cunoştinţă până la participarea 

efectiva şi formarea unor deprinderi comunitare trebuie luată în considerare de cei ce 

derulează proiectele. Etapele cer timp şi un mecanism continuu de transmitere a informaţiei, pe 

baza unei strategii de comunicare;  

 Informaţia aleasă a fi difuzată este relevantă pentru cei din proiect, dar nerelevantă pentru 

receptor (autoritate locală, instituţie, cetăţeni). Aceasta se poate datora conţinutului sau 

terminologiei. Este o nouă terminologie „europeană” ce seamănă cu un limbaj de lemn fie 

datorita suprautilizării anumitor  

 Termeni, fie datorită neînţelegerii substanţei termenilor şi încercării de a fi „traduşi” într-un 

limbaj comun sau specific. 

 Falsul parteneriat. Realizarea formală a parteneriatelor, care nu corespund unor strategii, nu 

au efectul scontat şi sunt doar subterfugii birocratice prin care se păcăleşte finanţatorul. 

În ceea ce urmează, vom încerca să deducem posibilele beneficii pentru parteneri. 

Comunitatea:  

 Diminuarea absenteismului şi abandonului şcolar conduce la o mai bună familiarizare a 

copiilor cu normele sociale, reducerea comportamentelor de risc şi integrarea lor în 

societate. 

 Cultivarea valorilor social-umane, a sentimentului respectului şi responsabilităţii conduce la 

formarea unei atitudini grijulii faţă de spaţiul şi bunurile publice.  

 Conştientizarea necesităţii implicării benevole în activităţi publice în folosul comunităţii 

(voluntariatul). 

 Formarea şi promovarea imaginii pozitive a comunităţii de către învăţători şi elevi. 

 În mai multe localităţi rurale, şcoala este unicul prestator de servicii cultural-informaţionale 

şi educaţionale (sală de calculatoare, sală sportivă, bibliotecă, sală festivă, cabinet medical, 

cantină publică pentru categoriile defavorizate etc.). 

Beneficiile pentru şcoală:  

 Asigurarea unei educaţii de calitate;  

 Reconfigurarea relaţiilor în cadrul colectivului pedagogic;  

 Consolidarea bazei tehnico-materiale;  

 Partenerii ar putea asigura comunicarea şcolii cu organele puterii de stat în vederea 

soluţionării unor probleme;  

 Creşterea competitivităţii şcolii şi poziţionarea pe piaţa serviciilor educaţionale;  

 Creşterea atractivităţii investiţionale;  

 Diversificarea relaţiilor cu partenerii publici şi dezvoltarea unor proiecte durabile. 

Motivaţia profesorilor:  

 Eficientizarea activităţii didactice şi educaţionale;  

 Continua perfecţionare a curriculumului;  

 Diminuarea tensiunilor şi reducerea situaţiilor conflictuale în clasă;  

 Formarea sau perfecţionarea capacităţilor manageriale prin intermediul proiectelor;  

 Asigurarea succesului şcolar la disciplina respectivă.  
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Pentru elevi implicarea partenerilor comunitari produce următoarele efecte pozitive:  

 Generează entuziasm şi motivaţie;  

 Conştientizarea necesităţii schimbărilor atât la nivel individual, cât şi social;  

 Scade nivelul de participare a adolescenţilor în activităţi de risc;  

 Învăţarea extracurriculară şi extraşcolară de tip non formal;  

 Operarea cu obiecte educaţionale concrete;  

 Însuşirea diferitor roluri sociale;  

 Dezvoltarea abilităţii de autoanaliză şi auto-reflecţie;  

 Dezvoltarea creativităţii şi deschiderii spre nou;  

 Preluarea informaţiei de la specialişti profesionişti;  

 Extinderea orizonturile cognitive interacţionând cu alţi elevi, dar şi maturi;  

 Dezvoltarea spiritului de echipă şi conştientizarea intereselor comune şi comunitare;  

 Obţinerea beneficiilor materiale din prestarea unor servicii;  

 Absolvenţii dobândesc aptitudini de adaptare în mediul social, asigurându-se orientarea 

profesională. 

Totodată, excesul de activism poate provoca şi anumite riscuri:  
 

 Riscuri Minimalizare 

1. Indiferenţa şi apatia elevilor. Identificarea mijloacelor şi metodelor de 
stimulare. 

2. Reducerea însuşitei şi calităţii educaţiei din 
cauza implicării active în realizarea unor 
proiecte. 

Repartizarea eficientă a activităţii didactice 
şi celei publice. 

3. Conflictul valoric şi moral-spiritual în 
rezultatul cooperării cu structuri ce 
promovează anumite interese. 

Diagnosticarea şi monitorizarea 
organizaţiilor partenere. 

4. Opunerea cadrelor didactice activităţii 
publice. 

Popularizarea experienţelor de succes. 

5. Insuficienţa experienţei şi competenţelor 
atât a cadrelor didactice, precum şi a 
partenerilor de realizare a proiectelor. 

Organizarea cursurilor de formare în 
domeniul respectiv. 

 

Ar fi eronat de considerat că toate parteneriatele implică proiecte şi activităţi complexe, 

având ca finalitate rezultate importante şi beneficii pentru părţi. Mai mult chiar, de cele mai dese ori 

sunt practicate micro proiecte, incluzând un număr redus de elevi şi nu presupun în mod 

obligatoriu atragerea subiecţilor comunitari, urmărind beneficii în planul performanţei academice a 

elevilor. Este vorba de: informare, consiliere, formare, mese rotunde, concursuri, expoziţii, excursii, 

acţiuni de voluntariat, campanii derulate în comunitate (campanii stradale, în şcoli), spectacole, 

cercetări, organizare de evenimente, de festivaluri etc. 

Din ansamblul activităţilor, şcoala trebuie să le selecţioneze pe acelea care sunt adecvate 

vârstei elevilor. Un rol important în organizarea şi desfăşurarea evenimentelor le revine cadrelor 

didactice şi manageriale. Managerii şcolii trebuie să depună eforturi în vederea informării 

partenerilor cu toate datele necesare derulării programelor, pentru ca aceştia să primească 

informaţii clare, complete şi intr-un timp oportun. Realizarea obiectivelor organizaţiei şcolare în 

domeniul parteneriatului poate avea loc mult mai eficient în situaţia în care resursele umane ale 

şcolii funcţionează şi acţionează ca o echipă autentică. Prin urmare, este importantă stimularea 

participării cadrelor didactice la cursuri de formare, inclusiv de gestionare a proiectelor. 
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Pentru elaborarea şi realizarea unui proiect durabil, care presupune iniţierea unor activităţi 

complexe şi suportarea cheltuielilor majore, este necesară intervenţia concertată a partenerilor 

(publici, privaţi, colectivi sau individuali) şi acumularea fondurilor.  

Am menţionat anterior că partenerii comunitari de bază ai şcolii sunt asociaţia părinţilor şi 

administraţia publică locală. Totodată, contează mult potenţialul şi tipul comunităţii. Forma 

tradiţională de organizare este satul, bazându-se pe o cultură şi morală provenită din obiceiuri şi 

credinţe. Şcoala reprezintă un sprijin pentru comunitate de a valorifica specificul cultural al 

localităţii şi nu doar, un loc în care copiii îşi însuşesc cunoştinţe privind tradiţiile şi obiceiurile 

comunei. Între membrii comunităţii există raporturi naturale, legături vii şi apropiate. Ei sunt mai 

receptivi şi motivaţi să intervină în soluţionarea problemelor şi intereselor comune, fiind mai 

implicaţi în activităţi ale şcolii precum concertele, serbările, spectacolele desfăşurate de copii atât 

în şcoală, cât şi în afara ei, sau atunci când copiii fac vizite pentru a cunoaşte specificul local13. 

Un partener fundamental în mediul rural este biserica, implicându-se prin:  

 organizarea unor manifestări cultural artistice comune (serbări, expoziţii, spectacole etc.) 

cu ocazia marilor sărbători creştine: Crăciun, Paşti, Hramul satului etc.;  

 participarea reprezentanţilor bisericii la manifestări organizate de către şcoală: 

deschiderea/închiderea anului şcolar, sfinţirea locaşului şcolii, lectorate cu părinţii, întâlniri 

ale reprezentanţilor bisericii cu elevii;  

 participarea reprezentanţilor bisericii la campanii destinate eradicării: violenţei, 

comportamentelor deviante în rândul elevilor, traficului de copii etc. 

O importantă misiune educativă şi filantropică o au preoţii parohi, promovând valorile 

creştine şi contribuind la:  

 educarea cu privire la drepturile copilului şi la beneficiile pe care respectarea acestora le 

aduce întregii comunităţi;  

 organizarea de excursii, pelerinaje la diverse aşezăminte bisericeşti (mănăstiri, schituri);  

 participarea reprezentanţilor bisericii la campanii destinate eradicării: violenţei, 

comportamentelor deviante în rândul elevilor, traficului de copii etc.;  

 sesizarea situaţiilor de abuz, neglijare şi exploatare;  

 implicarea în rezolvarea problemelor prin structurile comunitare consultative;  

 mobilizarea comunităţii, pentru a sprijini familiile şi copiii aflaţi în nevoie;  

 implicarea în dezvoltarea unor servicii pentru copii şi familii la nivelul comunităţii14. 

Spre deosebire de oraşe, în localităţile rurale este redus numărul agenţilor economici, la fel 

ca şi potenţialul lor financiar.  Prin urmare, devine mai dificilă prestaţia lor în calitate de donatori 

sau sponsori. Totodată, aceştia se implică în măsura posibilităţilor cu anumite mijloace: materiale 

de construcţie, carburanţi, produse alimentare, lecţii de instruire etc.  

                                                           
 Tabere, centre pentru tineri/adolescenţi, centre de zi, centre de recuperare, centre mixte de creaţii 

ocupaţionale, centre after-school, reparaţia capitală a edificiului, clase multimedia etc. 
13

 Stăiculescu, C., Şcoala şi comunitatea locală. Parteneriat pentru educaţie. Bucureşti, Editura ASE, 2012, 
pp. 37-39. 

 Există numeroase exemple de implicare fructuoasă a preoţilor-parohi în viaţa şcolii şi comunităţii. 

Menţionăm în mod deosebit valoroasa şi spectaculoasa activitate a preotului Sergiu Boldirescu din s. 
Hârtop (r-nul Floreşti), care a reuşit să instituie cantină socială, burse sociale pentru elevi, cercuri de creaţie 
pentru copii etc. Informaţie detaliată despre activităţi şi proiecte educaţionale promovate de biserică poate fi 
obţinută din sursa: Solovei R., Boldirescu S. Educaţie moral-creştină: Ghid metodologic. Chişinău, IŞE 
(Tipogr. „Print-Caro”), 2018. 

14
 Solovei, R.; Boldirescu, S., Educaţie moral-creştină: Ghid metodologic. Chişinău, IŞE (Tipogr. „Print-Caro”), 

2018, pp. 66-70. 

 În satele sărace indivizii caută să supravieţuiască şi acest lucru se face în detrimentul persoanelor cu 

care convieţuiesc. Asistăm chiar la erodarea şi distrugerea comunităţii, în special – odată cu închiderea 
şcolilor, care reprezentau unicul nucleu cultural. 
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În aceste condiţii, un rol important le revine organizaţiilor neguvernamentale, specializate în 

domeniul colaborării cu şcolile şi sistemul educaţional, dispunând de un potenţial notabil care este 

valorificat în cadrul parteneriatelor educaţionale. O parte din ONG-uri s-au implicat în proiecte 

didactice şi educaţionale: consiliere şi orientare vocaţionala; consilierea părinţilor; formarea 

formatorilor pentru domenii specifice; promovarea obiectivelor şi ofertelor educaţionale la nivelul 

instituţiilor etc. Activităţile sunt asigurate financiar fie din resursele proprii ale organizaţiilor, fie în 

baza unor proiecte acordate de donatori. Alţi agenţi din sectorul asociativ intervin prin 

sensibilizarea opiniei publice (agenţi economici) faţă de problemele şcolii; facilitarea încheierii unor 

parteneriate între şcoli şi partenerii interni sau externi etc.  

Mai mult de atât, numeroase proiecte finanţate de donatorii externi sunt destinate exclusiv 

mediului rural, fiind competitive la aplicare doar asociaţiile ce activează la nivel local sau regional.  

Şcolile din mediul urban sunt mai avantajate în aspect financiar din mai multe considerente: 

asociaţiile de părinţi sunt capabile să colecteze fonduri mai mari; administraţia publică dispune de 

suficiente resurse; există multipli agenţi economici cu profil variat, ceea ce oferă posibilitatea 

desfăşurării diverselor tipuri de parteneriate:  

- vizite la agenţii economici, lecţii deschise, sponsorizări acordate pentru diverse manifestări, 

participarea unor reprezentanţi ai agenţilor economici la lecţii care să aibă ca obiectiv 

educaţia economică a micilor şcolari;  

- organizarea concursurilor atractive pentru copii (ex.: campanii desfăşurate de 

hipermarketuri), oferind premii participanţilor;  

- implicarea elevilor în activităţi productive care să pună în practică diverse cunoştinţe 

dobândite în şcoală, consiliere profesională, activităţi cu scopul orientării şcolare şi 

profesionale, prezentarea diverselor meserii etc. 

În centrele urbane există o gamă mai variată de instituţii culturale şi de socializare: muzee, 

teatre, expoziţii, cluburi de interese etc., având capacitatea să întreţină relaţii de parteneriat cu 

şcolile. Din alt considerent, părinţii dispun de suficiente mijloace: cunoştinţe, timp şi resurse 

financiare în vederea implicării în activităţile şcolii.  

Totodată, potrivit unor autori, oraşul, de cele mai multe ori, nu poate cunoaşte comunităţi 

autentice, deoarece aici se produce fenomenul de dispersie socială, indivizii eterogeni fiind reuniţi 

în mod arbitrar, între ei lipsind un liant afectiv provenit din legături fireşti bazate pe valori comune15. 

Pentru asigurarea unei cooperări eficiente, este important ca şcoala să se prezinte nu 

exclusiv în calitate de beneficiar sau consumator, dar în calitate de partener egal şi atractiv, 

asumându-şi anumite obligaţiuni şi interesând comunitatea16. Astfel, un parteneriat reuşit implică: 

identificarea scopurilor, intereselor comune, utile partenerilor şi comunităţii; găsirea modului optim 

pentru realizarea scopului propus; organizarea şi conducerea resurselor disponibile pentru a atinge 

scopul propus; identificarea competenţelor persoanelor implicate în aceste proiecte pentru a le 

putea folosi la maximum; combinarea eficientă a atitudinilor, abordărilor şi tehnicilor diferite care se 

pot aplica diferitelor sarcini; utilizarea cu succes a schimbării în folosul instituţiei. 

 

  

                                                           
 Atestăm implicarea activă şi reuşită a ONG-urilor în atragerea fondurilor de implementare a proiectelor 

şcolare de parteneriat. Unul dintre ele este proiectul „Şcoala mea” lansat la iniţiativa Expert-Grup, 
cu suportul financiar al Băncii Mondiale.  

15
 Agabrian, M., Şcoala, familia, comunitatea. Iaşi, Editura Institutul European, 2006, p. 49. 

16
 Ghidul profesorilor. Şcoala şi comunitatea locală. Implicarea şcolii în dezvoltarea durabilă din zonele cu arii 

protejate. Bucureşti, Geomedia, 2010, p. 8. 
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În continuare sunt propuse strategii de eficientizare a parteneriatului şcoală–familie–
comunitate, prin formarea clusterului educaţional între diferite instituţii:  
 

Strategii de eficientizare a parteneriatului şcoală–familie–comunitate 
din perspectiva asigurării unei educaţii de calitate 

1. Existenţa în cadrul şcolii a unor grupuri intersectoriale de intervenţie din care fac parte 

reprezentanţi ai şcolii, familiei şi comunităţii, care activează în bază de proiecte 

operaţionale de soluţionare a problemelor identificate (înmatricularea copiilor, 

combaterea absenteismului şi abandonului şcolar, combaterea violenţei şi abuzului faţă 

de copii, activităţi ecologice, asistenţă persoanelor în etate etc.). 

2. Instituţia de învăţământ are încheiate acorduri de parteneriat cu diferite instituţii şi 

asigură informarea elevilor, părinţilor, comunităţilor despre toate activităţile desfăşurate 

în cadrul acestor parteneriate. 

Acordurile de parteneriat stabilite includ stipulări explicite referitoare la susţinerea 

elevilor în vederea dobândirii şi dezvoltării de abilităţi şi competenţe-cheie pentru a 

stimula inserţia profesională, dezvoltarea socio-educaţională şi personală, precum şi 

participarea la viaţa civică şi socială.  

Acordurile de parteneriat includ prevederi explicite referitoare la acţiuni care 

promovează incluziunea socială: acţiuni axate pe asumarea de valori comune, 

egalitatea, inclusiv egalitatea de gen, nediscriminarea şi incluziunea socială, prin 

activităţi educative, sportive, artistice etc.; stimularea dezvoltării de competenţe sociale, 

civice, interculturale, a competenţelor media şi a gândirii critice. 

Acordurile de parteneriat includ prevederi explicite referitoare la schimb interşcolar: 

proiecte de mobilitate pentru elevi şi personal pentru a acorda suport şcolilor participante 

să se dezvolte ca organizaţii şi să-şi dezvolte capacitatea de a lucra în cadrul unor 

proiecte internaţionale.  

3. Implicarea părinţilor în calitate de persoană-resursă în procesul educaţional 

(de exemplu, prelegeri cu un anumit subiect sau vizite la locul de muncă al părinţilor) şi 

în activităţi extracurriculare (de exemplu, pregătirea evenimentelor, organizarea 

excursiilor, activităţilor pe interese etc.). 

4. Implicarea persoanelor-resursă din comunitate în activităţile şcolii în funcţie de 

specificul socio-economic local. 

1. Şcoala dispune de mijloace de comunicare (mass-media şcolară, panoul informativ, 

sistemul de informare publică, sondaje, discuţii etc.), prin intermediul cărora părinţii îşi 

pot exprima opinia cu privire la toate aspectele de interes. 

2. Administraţia şcolii informează personalul, elevii, părinţii (sau tutorii / reprezentanţii 

legali) asupra procedurii legale de organizare instituţională şi de intervenţie a lucrătorilor 

instituţiei de învăţământ în cazurile de abuz, neglijare, exploatare, trafic al copilului. 

3. Cadrele didactice au acces la telefon pentru a comunica cu părinţii în timpul 

programului din cadrul şcolii, precum şi în afara orelor de şcoală. 

4. Şcoala încurajează cadrele didactice să comunice cu părinţii privind progresele 

copiilor de câteva ori în fiecare semestru. 

5. Şcoala încurajează părinţii să participe în activitatea şcolii prin email, telefon. Şcoala 
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trimite acasă scrisori despre progresele copiilor, şedinţele din cadrul şcolii, despre 

modalităţile de implicare a părinţilor în activităţile şcolii, despre modalităţile de implicare a 

părinţilor ca voluntari în activităţile şcolii. 

6. Cadrele didactice prezintă părinţilor sau reprezentanţilor legali ai copiilor informaţia 

necesară despre progresul înregistrat, succesele şi necesităţile de dezvoltare şi sprijin 

ale elevilor pe parcursul învăţării, respectând principiul confidenţialităţii. 

1. Şcoala proiectează sarcini şi activităţi care informează părinţii despre lucrul pentru 

acasă al elevilor. 

2. Părinţii sunt invitaţi să consulte resursele bibliografice din biblioteca şcolii. 

3. Şcoala recomandă părinţilor materiale care îi vor ajuta să evalueze progresul copiilor 

lor, să-i ajute în soluţionarea sarcinilor. 

4. Şcoala informează/implică părinţii sau tutorii în discuţii şi activităţi privind asigurarea 

unui mediu favorabil învăţării şi atingerii rezultatelor scontate de către elevi.  

5. Şcoala prezintă părinţilor sau reprezentanţilor legali ai copiilor informaţia necesară 

despre progresul înregistrat, succesele şi necesităţile de dezvoltare şi sprijin ale elevilor 

pe parcursul învăţării, respectând principiul confidenţialităţii. 

6. Şcoala propune părinţilor materiale care îi voi ajuta să evalueze progresul copiilor lor, 

să ajute copiii pentru rezolvarea sarcinilor. 

7. Şcoala colaborează cu biblioteca din comunitate, la instruirea adulţilor. 

1. Şcoala susţine acţiunile de voluntariat în colaborare cu cadrele didactice cu părinţii şi 

voluntarii din comunitate. 

2. Şcoala are proiectat în planul de dezvoltare a instituţiei un program pentru 

promovarea voluntariatului. 

3. Şcoala oferă oportunităţi de voluntariat pentru părinţi (inclusiv pentru familiile 

monoparentale). 

4. Şcoala oferă suport şi susţine tinerii care doresc să se implice în activităţile de 

voluntariat în cadrul comunităţii. 

5. Şcoala încurajează familiile şi membrii comunităţii pentru participare la evenimentele 

şcolii. 

6. Părinţii sunt consultaţi privind modalitatea de implicarea în activitatea şcolii. 

7. Şcoala încurajează familia şi comunitatea pentru a deveni participanţi în echipa 

şcolară. 

8. Şcoala încurajează diferite forme de implicare în activitatea şcolii: mentorat, 

voluntariat etc. 

9. Şcoala implică părinţii şi membrii comunităţii în calitate de persoane-resursă şi 

participanţi în activităţi, menite să sporească calitatea educaţiei la nivel de clasă sau 

instituţie. 

10. Şcoala organizează evenimente interactive cu elevii, părinţii şi membrii comunităţii în 

funcţie de interesul, capacităţile şi cultura acestora, destinate să consolideze relaţia între 

scoală şi comunitatea locală şi să eficientizeze procesul educaţional. 

1. În instituţia de învăţământ există o structură asociativă a părinţilor (consiliu sau altă 

formă), aleasă în mod democratic şi auto-organizată (cu liderii aleşi, întruniri regulate, 

planuri proprii de acţiune), care participă la luarea deciziilor cu privire la toate problemele 

ce vizează educaţia copiilor. 



 

16 

2. Instituţia de învăţământ are un consiliu de administraţie cu reprezentanţi ai părinţilor, 

ai autorităţii administraţiei publice locale, ai elevilor din clasele liceale, care ia decizii şi 

activează în baza unui plan coordonat orientat spre asigurarea educaţiei de calitate 

pentru toţi copiii. 

3. Administraţia instituţiei de învăţământ are elaborat un set de proceduri democratice de 

delegare, promovare a părinţilor în structurile decizionale ale şcolii şi le aplică 

consecvent. 

4. Structurile asociative ale părinţilor şi elevilor (consiliile sau alte structuri), precum şi 

instituţiile partenere din comunitate participă la elaborarea documentelor programatice 

(proiect de dezvoltare, plan de activitate etc.) ale şcolii. 

 

În contextul creşterii gradului de implicare a părinţilor şi a comunităţii în asigurarea unei 
educaţii de calitate pentru toţi copiii, recomandările adresate autorităţilor publice centrale, 
instituţiilor generale de învăţământ, părinţilor, reprezentanţilor societăţii civile ar viza următoarele. 

Autorităţile publice centrale şi locale:  

 Reafirmarea angajamentelor autorităţilor privind asigurarea accesului la educaţie şi egalităţii de 

oportunităţi în domeniul învăţământului pentru fiecare copil, tânăr, adult. 

 Redimensionarea semnificaţiei sociale a maternităţii şi paternităţii şi a rolului ambilor părinţi în 

creşterea şi educarea copiilor. 

 Elaborarea şi aprobarea actelor normative pentru reglementarea activităţii instituţiilor de 

învăţământ profesional-tehnic, preuniversitar (colegii) şi superior în scopul asigurării accesului 

la formarea sau recalificarea profesională a persoanelor cu dizabilităţi care sunt în căutarea 

unui loc de muncă şi a celor care din cauza stării de sănătate nu pot ocupa sau desfăşura 

activitatea de muncă conform calificării pe care o deţin. 

 Elaborarea programelor de formare a mentorilor în domeniul educaţiei parentale. 

 Formarea competenţelor cadrelor didactice privind planificarea şi proiectarea unui proces de 

predare–învăţare–evaluare centrat pe elev, în vederea asigurării eficienţei şi creării 

oportunităţilor de implicare şi dezvoltare pentru fiecare copil; formarea competenţelor cadrelor 

didactice privind abordarea diferenţiată şi individualizată a necesităţilor copiilor pentru a asigura 

incluziunea educaţională a tuturor copiilor din clasă/grupă. 

 Formarea competenţelor privind colaborarea eficientă dintre cadrele didactice şi cadrele 

didactice de sprijin; formarea competenţelor privind evaluarea copilului în echipă, cu 

participarea activă şi responsabilizarea tuturor specialiştilor implicaţi: psiholog, psihopedagog, 

logoped, kinetoterapeut; formarea competenţelor privind asigurarea relaţiilor de colaborare şi 

respect cu familia şi comunitatea, dezvoltând parteneriate eficiente în sprijinul realizării unui 

proces educaţional de calitate. 

 Dezvoltarea programelor de formare a deprinderilor parentale care urmează a fi implementate 

în domeniul asistenţei sociale, educaţiei, sănătăţii. 

Unitatea de învăţământ: 

 Instituirea comitetelor de management şcolar formate din: elevi, profesori, părinţi şi membri ai 

comunităţii locale, în scopul de a asigura participarea membrilor comunităţii în luarea deciziilor.  

 Implicarea mai activă a părinţilor în procesul de evaluare a nevoilor educaţionale, elaborarea şi 

implementarea PEI-urilor. Informarea părinţilor despre drepturile copiilor lor.  
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 Identificarea setului de valori comune ale şcolii şi ale agenţilor economici care pot contribui la 

un bun parteneriat şcoală – comunitate.  

 Consolidarea parteneriatului dintre cadrul didactic, cadrul didactic de sprijin şi asistentul social 

comunitar la nivel de unitate şcolară.  

 Implicarea copiilor tipici şi a copiilor cu dizabilităţi în componenţa organelor de autoconducere 

şcolară (Consiliului elevilor) la nivel de instituţie, raion/ municipiu şi naţional. 

 Dezvoltarea mecanismelor de depunere a sesizărilor din partea copiilor. 

 Formarea competenţelor cadrelor didactice privind planificarea şi proiectarea unui proces de 

predare–învăţare–evaluare centrat pe elev, în vederea asigurării eficienţei şi creării 

oportunităţilor de implicare şi dezvoltare pentru fiecare copil; formarea competenţelor cadrelor 

didactice privind abordarea diferenţiată şi individualizată a necesităţilor copiilor pentru a asigura 

incluziunea educaţională a tuturor copiilor din clasă/grupă. 

 Formarea competenţelor privind colaborarea eficientă dintre cadrele didactice şi cadrele 

didactice de sprijin; formarea competenţelor privind evaluarea copilului în echipă, cu 

participarea activă şi responsabilizarea tuturor specialiştilor implicaţi: psiholog, psihopedagog, 

logoped, kinetoterapeut; formarea competenţelor privind asigurarea relaţiilor de colaborare şi 

respect cu familia şi comunitatea, dezvoltând parteneriate eficiente în sprijinul realizării unui 

proces educaţional de calitate. 

 Dezvoltarea programelor de formare a deprinderilor parentale care urmează a fi implementate 

în domeniul asistenţei sociale, educaţiei, sănătăţii. 

Familia copilului:  

 Şcolarizarea tuturor copiilor din familie şi implicarea membrilor familiei în educaţia copiilor. 

 Implicarea membrilor familiei în luarea deciziilor pentru promovarea respectării drepturilor 

copiilor şi în programele de abilitate/reabilitare continuă a dezvoltării copilului. 

 Crearea grupurilor de sprijin pentru promovarea respectării drepturilor copiilor. 

Societatea civilă:  

 Stabilirea parteneriatelor cu societatea civilă pentru dezvoltarea serviciilor în domeniul educaţiei 

incluzive centrate pe copil. 

 Organizarea unor activităţi de comunicare/informare la nivel de comunitate privind importanţa 

asigurării accesului la o educaţie de calitate pentru toţi copiii. 
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Formarea clusterelor şi dezvoltarea acestora sunt văzute în prezent ca nişte piloni centrali 

ai dezvoltării locale. Ineficienţa rezultatelor locale este datorată de cele mai multe ori faptului că 

politicile guvernamentale şi implicit şi cele locale nu sunt focalizate asupra unor clustere 

educaţionale. Pe de altă parte, iniţiativele de formare a clusterelor necesită implementarea unor 

strategii bazate pe logica economică. Iniţiativele de tip cluster reprezintă eforturi concentrate 

pentru creşterea bunăstării şi a competitivităţii dintr-o anumită regiune incluzând instituţii de 

învăţământ (în continuare IÎ), agenţi economici, administraţia locală, organizaţii 

nonguvernamentale. Principala caracteristică a clusterelor este organizarea flexibilă, fiecare 

participant îndeplinind anumite activităţi în funcţie de cerinţele societăţii, pieţei şi de strategia 

clusterului. Clusterele sunt privite ca un instrument de promovare şi susţinere a competitivităţii, a 

inovării, a dezvoltării la toate nivelurile (local, regional, naţional şi internaţional). În consecinţă, ca 

efect al activităţii în comun şi sinergetic, au de beneficiat toţi membrii clusterului. 

Conform lui Michael Porter: „Clusterele reprezintă concentrări geografice de companii şi 

instituţii aflate în interconexiune, care se manifestă într-un anumit domeniu de activitate. Clusterele 

cuprind un grup de industrii înrudite şi alte entităţi organizaţionale importante din punct de vedere 

al concurenţei. Acestea includ furnizori de input-uri specializate, de tipul componentelor, maşinilor 

şi serviciilor, sau furnizorilor de infrastructură specializată. De multe ori, clusterele se extind în aval 

către diverse canale de distribuţie şi clienţi şi lateral către producători de produse complementare 

şi către industrii înrudite prin calificări, tehnologii sau input-uri comune17.  

Un cluster educaţional este o reţea de parteneriate create şi formalizate la nivel 

local/regional/naţional/internaţional, având un scop major: de a dezvolta comunitatea 

(calitatea mediului educaţional, social şi economic) prin valorificarea şi amplificarea 

capitalului uman şi oferirea unor servicii/produse educaţionale de calitate.  

Totuşi, IÎ nu-şi pierde identitatea în cadrul clusterului, ci oferă servicii care să răspundă unor 

părţi a nevoilor beneficiarilor, se dezvoltă, devine o organizaţie care învaţă. Internaţionalizarea 

clusterului poate fi realizată prin implicarea diasporei care au păstrat relaţiile cu comunitatea. 

În condiţiile economiei de piaţă, legătura dintre şcoală şi mediul economic este esenţială 

pentru supravieţuirea şcolii şi a agenţilor economici angajatori. Chiar dacă se discută şi se afirmă 

foarte mult despre importanţa parteneriatului şcoală–agenţi economici, inclusiv în documente 

oficiale, este relevant faptul că nu există, încă, o abordare sistemică şi praxiologică al acestuia. 

În ştiinţa pedagogică şi practica managementului educaţional actual s-a creat o situaţie paradoxală 

când, pe de o parte, parteneriatul şcoală–agenţii economici se realizează sub diverse aspecte, 

iar pe de altă parte, problema teoriei şi metodologiei acestuia rămâne cercetată fragmentar şi nu 

este elaborat un model praxiologic bine închegat. 

Importanţa învăţământului în dezvoltarea societăţii bazate pe cunoaştere este recunoscută 

atât la nivelul Uniunii Europene, cât şi al statelor pornite pe calea integrării. De la educaţie se 

aşteaptă o contribuţie importantă în atingerea obiectivelor înscrise în Tratatul de la Lisabona, 

în privinţa creşterii, prosperităţii şi coeziunii sociale. Învăţământul are o pondere decisivă în 
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 Porter, M.E., Clusters and the new economics of competition. In: Harvard Business Review; Boston; Nov/Dec., 

1998, p. 78. 
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dezvoltarea cu succes a oricărei ţări. Nivelul potenţialului intelectual al ţării, determinant de 

calitatea învăţământului său, devine un factor important în prosperitatea societăţii. După cum a 

afirmat Mark Malloch Brown, administratorul PNUD: „Învăţământul nu mai reprezintă fundamentul, 

pe baza căruia o ţară îşi creează succesul său în lupta concurenţială, ci devine un succes în 

sine”18. Urmărind evoluţia instituţiilor de învăţământ de-a lungul istoriei, se constată că acolo unde 

acestea s-au dezvoltat, s-a dezvoltat şi comunitatea locală, incluziv şi mediul economic. 

Noul context economic şi social, legat de aspiraţiile Republicii Moldova privind integrarea 

europeană, presupune performanţe superioare în toate domeniile de activitate. Dată fiind 

contribuţia sa deosebită la asigurarea calităţii educaţii, ameliorarea parteneriatului şcoală–agenţii 

economici va avea repercusiuni certe asupra calităţii educaţiei, vieţii şi a muncii, în ultimă instanţă, 

calitatea educaţiei este o condiţie indispensabilă pentru dezvoltarea resurselor umane, a coeziunii 

sociale şi a competitivităţii economice. 

În contextul în care resursele acordate educaţiei sunt în descreştere, parteneriatul cu 

agenţii economici poate fi o formă prin care se realizează o mai bună gestionare a resurselor 

locale, o modalitate de atragere a resurselor către II şi de valorificare a resurselor II în 

beneficiul comunităţii. Totodată, transformarea parteneriatului educaţional într-o realitate, afirmă 

Şerban Iosifescu, presupune adoptarea unor măsuri generale la nivelul întregului sistem de 

învăţământ precum:  

 formarea personalului din învăţământ, în sensul comunicării, cooperării, parteneriatului;  

 motivarea resurselor umane ale II pentru dezvoltarea unor relaţii parteneriale;  

 diseminarea unor informaţii relevante pentru problema parteneriatului la nivelul unităţilor de 

învăţământ;  

 operarea unor schimbări de jure şi de facto cu privire la statutul personalului din învăţământ;  

 promovarea unui cadru legislativ care să încurajeze iniţiativele II şi implicarea partenerilor săi 

sociali;  

 sensibilizarea societăţii şi a diferitelor sale segmente în raport cu problemele educaţiei şi cu 

semnificaţia sa19.  

Relaţia dintre II şi mediul economic reprezintă un domeniu complex, cu interacţiuni 

multiple, aflat în prezent în faţa unor provocări deosebite şi la nivel global, şi naţional. În cadrul 

unei societăţi şi economii globalizate, în care cunoaşterea a devenit în principalul factor de 

creştere economică, ambii actori ai acestui parteneriat sunt nevoiţi să îşi redefinească poziţia în 

raport cu demersul educaţional. 

Astfel, rolurile instituţiei de învăţământ în raport cu mediul economic se redefinesc:  

1. Rolul de formatoare de cetăţeni responsabili promotori ai valorilor democratice: prin 

procesul educaţional II formează şi dezvoltă caractere şi conştiinţe – oameni demni, capabili să-şi 

asume responsabilitatea pentru soarta sa şi a celor din jur, sociabili, proactivi în viaţa familială, 

socială şi profesională. 

2. Rolul de formatoare de resurse umane performante: prin procesul de învăţământ II 

urmăreşte să dezvolte la absolvenţi capacitatea de a învăţa să înveţe şi competenţele transversale 

care le creează un avantaj competitiv pe piaţa muncii fiind percepute ca valoare adăugată de către 

angajatori şi îi fac capabili să contribuie la bunăstarea societăţii şi îmbunătăţirii calităţii vieţii. 

O anchetă în rândul experţilor germani a evidenţiat ca principale cerinţe faţă de salariaţii viitorului:  

 capacitatea de a opera cu noi tehnologii; 

 adoptarea unei atitudini şi a unui comportament de mic întreprinzător la locul de muncă; 

 motivaţie intrinsecă puternică şi autodisciplină; 
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 asumarea firească a ideii de învăţare permanentă şi autoperfecţionare; 

 creativitate şi capacitate de adaptare20. 

3. Rolul de partener în prosperarea comunităţii: IÎ contribuie activ la dezvoltarea comunităţii 

prin:  

 intervenţia educaţională – educaţia educatorilor (părinţilor, funcţionarilor, oamenilor de afaceri) 

în spiritul paradigmei sociale a viitorului;  

 intervenţia culturală – promovarea valorilor general umane şi dezvoltarea valorilor naţionale;  

 intervenţia instituţională – implicarea II ca agent social activ în demersurile de construcţie şi 

dezvoltare a relaţiilor sociale din comunitate;  

 intervenţia individuală – implicarea directă a membrilor colectivului II în viaţa comunităţii 

(reprezentare în organisme decizionale/consultative, consultanţă etc.).  

O bună colaborare între II şi mediul economic se poare realiza prin parteneriate orientate 

spre satisfacerea nevoilor/trebuinţelor/dorinţelor educaţionale ale copiilor. Parteneriatele 

trebuie văzute ca o componentă esenţială în organizarea II şi a clasei de elevi şi nu considerate 

doar o simplă activitate cu caracter sporadic sau o problemă formală de natură protocolară. 

Parteneriatul determină şi orientarea pentru o abordare flexibilă şi deschisă spre soluţionarea 

problemelor educative, dar şi o formă de comunicare şi colaborare cu scopul de a „ţese” o reţea 

socială capabilă să creeze un mediu educaţional propice pentru proxima dezvoltare a elevilor.  

Pe de altă parte, după cum afirmă cercetătoare Camelia Stăiculescu, parteneriatul este 

„bazat pe ideea că cei implicaţi au de câştigat de pe urma acestei colaborări mai mult decât dacă 

ar acţiona singuri. Dar intenţia de cooperare nu este o garanţie pentru succesul unui parteneriat. 

Este nevoie de coordonarea activităţilor şi deciziilor partenerilor, de un management de calitate al 

procesului de colaborare. Succesul este determinat de aderarea comună la reguli şi norme”21.  

Constituirea parteneriatului e un proces deliberat, sistematic şi sistemic ce implică 

competenţe specifice, gândire strategică şi motivaţie intrinsecă pe care părţile implicate trebuie să 

le posede şi să le aplice. Într-o relaţie de parteneriat fiecare partener îşi defineşte aşteptările, 

scopul şi limitele. Relaţia de parteneriat implică adoptarea unui management bazat pe colaborare 

şi schimbare, comunicare şi conştientizarea diversităţii, capabil să creeze efectul sinergiei. 

 

Gestionarea optimă a problemelor educaţionale şi sociale identificate de către şcoală este 

dependentă de gradul în care instituţia de învăţământ este responsabilă de propriul management 

şi de crearea unor clustere educaţionale optime pentru membrii comunităţii.  

Dezvoltarea instituţiei către o şcoală comunitară presupune un efort de voinţă din partea 

celor implicaţi, dar şi o opţiune managerială. Efectele benefice ale clusterului pentru şcoală, sunt:  

 pentru formularea politicii şi strategiei, crearea unui avantaj competitiv prin dezvoltarea 

unor alianţe sau parteneriate strategice cu agenţii comunitari;  

 pentru stabilirea obiectivelor, stabilirea unor obiective noi, ambiţioase, prin implicarea din 

timp a agenţilor comunitari;  

 pentru managementul funcţional, crearea şi administrarea unui sistem de relaţii cu agenţii 

comunitari care asigură accesul la resurse suplimentare şi „livrarea” de bune practici;  
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 pentru managementul resurselor umane, dezvoltarea şi îmbunătăţirea competenţelor prin 

instruire şi eforturi comune de sporire a capitalului uman din comunitate;  

 pentru managementul resurselor materiale, gestionarea eficientă şi optimă a resurselor şi 

atragerea altor resurse externe pentru rezolvarea problemelor comunitare. 

Cooperarea în cadrul clusterelor nu reprezintă în sine obiectiv al formulării şi implementării 

eficiente a strategiei generale de parteneriat, ci o modalitate de implementare a strategiei de 

cooperare ce vizează atingerea obiectivelor planificate de către partenerii cooperării. 

Astfel, formarea clusterelor educaţionale poate fi realizată prin următoarele acţiuni:  

 Identificarea şi selectarea partenerilor-cheie;  

 Stabilirea unor relaţii echilibrate cu partenerii, privind beneficiile pe termen scurt şi cele pe 

termen lung;  

 Crearea unui sistem clar şi deschis de comunicare;  

 Realizarea unor activităţi comune de dezvoltare şi îmbunătăţire a activităţii;  

 Stabilirea împreună a unei înţelegeri clare a necesităţilor clienţilor;  

 Cunoaşterea comună a informaţiilor şi planurilor viitoare. 

În analiza relaţiilor de cooperare din cluster putem porni de la următoarele premise:  

 Actorii relaţiilor de cooperare sunt oamenii. Aceştia sunt înzestraţi cu sisteme proprii de 

apreciere a valorilor, care diferă de la o persoană la alta;  

 Relaţiile de cooperare dintre organizaţiile din cluster nu reprezintă numai intenţiile unor 

persoane izolate din cadrul organizaţiei, astfel încât la implementarea acestora trebuie 

luate în considerare obiectivele, strategiile, structurile organizatorice şi de personal care 

influenţează acest proces;  

 Relaţiile de cooperare din cluster sunt relaţii de schimb reciproc, care trebuie să se menţină 

într-o poziţie de echilibru relativ faţă de gradul de participare al fiecărui partener22. 

Construirea clusterului este un proces deliberat ce implică aptitudini specifice, strategii şi 

cunoştinţe pe care părţile implicate trebuie să le cunoască şi să le folosească. Formarea şi 

funcţionarea eficientă şi eficace a clusterului implică adoptarea unui management inovativ bazat pe 

colaborare şi schimbare, comunicare şi conştientizarea diversităţii. 

Cercetătorii au generalizat 6 obiective de bază ale clusterizării23:  

1. Cercetare şi networking. Multe iniţiative de formare a clusterelor cuprind creare de reţele de 

voluntariat, informare, schimb de informaţii în cadrul unor şedinţe, invitarea unor specialişti, 

testarea unor nevoi locale, crearea de pagini web. 

2. Acţiunea politică. Activitatea de lobby (creşterea puterii de influenţă) şi crearea cadrului de 

dialog între şcoală, agenţii economici, comunitate şi autorităţile locale reprezintă un alt grup 

important de obiective. 

3. Cooperarea comercială. Cooperarea comercială include un număr de obiective, de pildă, 

achiziţii comune, asistenţă în afaceri, recrutarea personalului, activităţi de marketing şi 

promovarea încrederii faţă de serviciile şi produselor membrilor clusterului. 

4. Educaţie şi trening. Obiective esenţiale în formarea clusterelor educaţionale şi cuprind, de 

exemplu, activităţi/proiecte/programe educaţionale comune, stagii de practică, trainingul 

forţei de muncă şi instruirea managerilor. 

5. Inovare şi tehnologie. Iniţiativele de formare a clusterelor pot facilita îmbunătăţirea 

procesului de inovare şi a transferului de tehnologie. Astfel, se pot defini noi obiective 
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educaţionale şi standarde, transferul noilor tehnologii şi îmbunătăţirea proceselor 

educaţionale, manageriale şi de producţie. 

6. Extinderea clusterului. Multe iniţiative de formare a clusterelor au drept obiectiv dezvoltarea 

unei anumite regiuni prin promovarea unui anumit brand şi a investiţiilor străine directe în 

regiune. De asemenea, extinderea clusterelor include şi serviciile asociate incubatoarelor şi 

promovarea firmelor start-up şi spin-off. 

Formarea şi dezvoltarea unui cluster se realizează în mai multe faze24 prezintă o teorie, 

fazele acesteia fiind următoarele: faza exploratorie, faza de activare, faza de structurare (lansare), 

faza de creştere, faza de integrare (stabilizare) şi faza de restructurare. 

Faza exploratorie presupune identificarea şi evaluarea potenţialului clusterului şi a 

grupurilor de cooperare. În această fază sunt identificate oportunităţi locale ce pot fi datorate 

resurselor locale sau altor factori conjuncturali. 

Faza de recrutare a membrilor este descrisă ca faza de activare. După desemnarea şi 

lansarea liderilor locali, trebuie să fie cooptat un număr cât mai mare de parteneri ce sunt legaţi de 

cluster printr-un acord de cooperare. În faza de activare apar primele negocieri între partenerii ce 

sunt în măsură să-şi asume riscuri şi să investească în îmbunătăţirea sau crearea de noi produse 

educaţionale. Forţa clusterului este determinată de măsura în care partenerii îşi asumă riscuri şi de 

gradul de creativitate al acestora. Existenţa unor universităţi şi altor infrastructuri de cercetare în 

zonă poate contribui substanţial la înfiinţarea clusterului. Managementul relaţiilor din cadrul 

clusterului are rolul de a dezvolta şi a încuraja colaborarea astfel:  

 să stabilească o viziune şi misiune clară a clusterului;  

 să formuleze valorile comune;  

 să definească interesele şi să stabilească scopurile comune. 

Fiecare membru trebuie să-şi definească aşteptările, scopul şi limitele. 

În faza de structurare sunt definite obiectivele şi strategia clusterului. În acelaşi timp, sunt 

asigurate resursele umane şi financiare necesare pentru o perioadă determinată. Faza de 

structurare este caracterizată de dezvoltarea relaţiilor sociale de încredere între partenerii zonei. 

Clusterul este bazat pe încredere, cere responsabilitate de la parteneri şi implicare reciprocă. 

Colaborarea din cadrul clusterului trebuie să fie o modalitate mai eficientă de a obţine rezultate 

bune, valoare adăugată şi o schimbare în bine. Clusterul îşi formează un profil, care este promovat 

prin politica regională. Produsele se află în faza de dezvoltare de prototip. 

Relaţiile dintre parteneri sunt caracterizate de schimb de cunoştinţe şi de experienţă. 

În această fază se remarcă o creştere a intensităţii cooperării. Astfel, iese în evidenţă importanţa 

reţelelor formale şi informale de comunicare şi de cooperare. Contactele directe, face-to-face, sunt 

foarte importante în această fază deoarece permit reducerea incertitudinii şi a complexităţii. 

Clusterul oferă, astfel, premisele structurale pentru dezvoltarea inovativă a produselor. 

În faza de creştere, odată cu extinderea reţelei creşte şi importanţa configurării acesteia din 

punct de vedere organizatoric şi al resurselor umane. O atenţie deosebită se acordă selecţiei 

actorilor reţelei mai ales în vederea promovării procesului inovaţional. În faza de creştere 

organizaţiile inovative din cluster încep să creeze un sistem de inovare. Acest lucru se explică prin 

scăderea avantajelor oferite de condiţiile locale originale, prin necesitatea dezvoltării şi 

perfecţionării factorilor locali specifici. 

Numai atunci când actorii clusterului obţin o valoare adăugată ridicată ca urmare a activităţii 

în cadrul reţelei se poate vorbi despre o colaborare de succes care să conducă la inovaţii. Astfel, 

reţeaua are succes când se obţine consensul actorilor regionali în ceea ce priveşte importanţa 

cooperării regionale şi a creşterii performanţei. 
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Faza integrării coincide şi cu atingerea maturităţii clusterului care determină o anumită 

încetinire a creşterii. O problemă importantă a acestei faze o constituie menţinerea flexibilităţii şi a 

caracterului inovativ al reţelei. Astfel, trebuie analizată apariţia unor noi membrii ai reţelei şi 

dispariţia altora. Din acest punct de vedere reţeaua se află într-un proces continuu de înnoire. 

Concentrarea se răsfrânge asupra raţionalizării şi asupra inovaţiilor de proces. Obiectivele 

managementului reţelei constau în identificarea unor clustere complementare („windows of 

locational opportunity”) cu care să se coopereze, şi dezvoltarea de noi puncte forte astfel încât să 

se poată intra într-o nouă fază de creştere. 

Înainte de a se atinge faza restructurării, apare un proces de transformare. Acesta e 

punctul critic în care organizaţiile din cadrul clusterului prezintă avantajul unei flexibilităţi şi a unei 

deschideri faţă de nou mai ridicate decât în cazul unei organizaţii ierarhice. Astfel, partenerii din 

cluster pot reacţiona din timp la modificările mediului economic şi pot face saltul spre o nouă fază 

de creştere. Relaţiile anterioare de cooperare pierd din importanţă, ca urmare a dezvoltării 

partenerilor, iar cunoaşterea iniţială implicită difuzează şi în afara clusterului. Partenerii din cluster 

caută noi câmpuri de activitate, reuşind chiar să dezvolte sisteme de inovare, de cele mai multe ori 

pe structura de rezistenţă a vechilor domenii. La nivelul organizaţiilor apare o diversificare a 

activităţii generată de restructurare. Or, în cazul restructurării accentul nu mai este pus pe inovaţii 

realizate în interiorul clusterului, ci pe diversificarea în cadrul unui nou cluster. Faza de 

restructurare reprezintă o schimbare radicală pentru cluster. În sensul cel mai larg reţeaua poate 

să regreseze sau să se afilieze la alte forme de reţele, pentru a putea să se adapteze schimbărilor. 

Formarea şi funcţionarea clusterului educaţional poate fi abordată şi din perspectiva 

parteneriatului public–privat. Conform Legii Nr. 179 din 10.07.2008, parteneriatul public-privat 

este un „contract de lungă durată, încheiat între partenerul public şi partenerul privat pentru 

desfăşurarea activităţilor de interes public, fondat pe capacităţile fiecărui partener de a repartiza 

corespunzător resursele, riscurile şi beneficiile”25. Conceptul de parteneriat public-privat exprimă o 

modalitate de cooperare între o autoritate publică şi sectorul privat, respectiv organizaţii 

neguvernamentale, organizaţii din mediul de afaceri, pentru realizarea unui proiect care produce 

efecte pozitive pe piaţa forţei de muncă şi în dezvoltarea locală. În acest context, participarea în 

cluster al administraţiei publice locale este imanentă. Activităţile ce se pot desfăşura în cadrul 

clusterului pot avea ca scop obţinerea unui profit/venit, cum este orice afacere, dar pot avea în 

vedere şi activităţi care nu urmăresc obţinerea unui profit. 

 

Managementul cooperării între organizaţii este un management al proceselor de cooperare 

direcţionat asupra problemelor şi posibilităţilor organizaţiilor care cooperează, precum şi asupra 

caracteristicilor de personalitate şi comportamentului actanţilor cooperării. Astfel, o colaborare 

planificată poate fi eficientă numai atunci când, în urma acestui parteneriat, apar avantaje pentru 

toţi partenerii din cluster. Din punct de vedere matematic, acest lucru poate fi exprimat prin: 1 + 1 

> 2, sau: rezultatul general al cooperării trebuie să fie mai mare decât suma rezultatelor activităţilor 

curente ale partenerilor. Cel mai important factor care caracterizează relaţiile de cooperare este 

motivul cooperării. Beneficiile unei acţiuni comune sunt dependente de normele de responsabilitate 

mutuală, în special de reciprocitate sau de nivelul de încredere acceptat la nivelul partenerilor. 

Beneficii majore pot fi obţinute în special atunci când II şi principalii partenerii ai clusterului deţin 

raporturi de putere şi responsabilitate echivalente, ceea ce le oferă avantaje reciproce în cazul 

promovării eficienţei şi a transferului tehnologic. 
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Atunci când se urmăreşte dezvoltarea unui parteneriat de succes în cadrul unui cluster, 

este recomandabil ca anterior să se evalueze situaţia curentă şi cea potenţială în funcţie de 

8 repere-cheie vizând asigurarea calităţii în fiecare organizaţie (figura 2):  
 

 

Figura 2: Modelul interacţiunii sinergice a factorilor interni ai calităţii  
 

1. Axa valorică – este lumea interioară a indivizilor, acele idei, principii, valori care stau la 

baza personalităţii. Valoarea ca raportare motivantă caracterizează alegerea unei alternative din 

mai multe posibile, iar ca stare emotiva localizează o trăire şi o măsură subiectivă, ea exprimă 

capabilitatea fiecărui om de a extrage diferite satisfacţii, din interacţiunea cu un obiect, un 

eveniment, sau o altă persoană. Individul poate nu numai să discearnă valori dar şi să le ordoneze 

calitativ după intensitatea şi nuanţa plăcerii sau suferinţei primite. Prin intermediul valorii omul îşi 

planifică implicările valorice personale sau caută anumite atitudini şi calităţi ale semenilor, valoarea 

condiţionează şi formularea scopurilor momentane sau cele de perspectiva, tot valoarea defineşte 

caracterul şi direcţia relaţiilor personale, preferinţa alegerii sau respingerii unor parteneri într-o 

participare colectivă. 

Valoarea este unul din cele mai importante criterii de socializare a omului, ea defineşte 

sistemul de opţiuni personal sau de grup şi orientarea subiectului sau colectivităţii în complicata 

reţea a condiţionărilor unei instituţii evoluate, diferenţiate operant şi decizional. În spaţiul acţiunii 

umane valoarea este criteriul dominant de raportare şi calificare a unei situaţii, ea determina 

scopul individului, mijloacele de realizare şi strategiile de preluare ale efectelor atingerii unui scop 

– prestarea unor servicii de calitate. 

2. Competenţele – se referă la realizarea activităţilor de muncă dintr-o profesie, 

la capacitatea necesară pentru a îndeplini cu succes funcţiunile specifice profesiei, precum şi la 

aplicarea adecvată a cunoştinţelor şi deprinderilor corespunzătoare. 
 

COMPETENŢA = Calităţi + Capacităţi + Cunoştinţe 

 

A fi competent într-o profesie înseamnă:  

• a aplica cunoştinţe de specialitate; 

• a folosi deprinderi specifice; 

• a-şi îmbunătăţi continuu activitatea; 

• a analiza şi lua decizii; 

• a te raporta creativ la sarcinile primite; 

• a produce zero defecte; 

• a lucra cu alţii ca membru al unei echipe; 
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• a comunica eficient; 

• a te adapta la mediul de muncă specific; 

• a face faţă situaţiilor neprevăzute. 

Competenţele se exteriorizează în comportamentul profesional şi social al angajaţilor. 

Comportamentul uman, conform Teoriei Comportamentului Planificat26, este condus de trei tipuri 

de consideraţii: credinţele privind consecinţele probabile sau alte atribute ale comportamentului 

(credinţe comportamentale), credinţe privind aşteptările normative ale altor oameni (credinţe 

normative) şi credinţe privind prezenţa factorilor care pot facilita sau împiedica desfăşurarea 

comportamentului (credinţe privind controlul). Credinţele comportamentale produc atitudini 

favorabile sau nefavorabile cu privire la respectivul comportament, credinţele normative au ca 

rezultantă perceperea presiunii sociale sau a normelor subiective, iar credinţele privind controlul 

conduc la perceperea controlului comportamental, a dificultăţii sau uşurinţei de a realiza 

comportamentul. Toate aceste trei agregate de credinţe conduc la formarea intenţiei 

comportamentale, iar comportamentul, ca manifestare a intenţiei, poate apărea sau nu, mai 

devreme sau mai târziu, în funcţie de contextul situaţional – oamenii îşi vor manifesta acel 

comportament atunci când apar ocazii favorabile. 

Modificând ale contextului instituţional, influenţăm credinţele şi astfel pot fi influenţate 

atitudinea şi comportamentul subiecţilor în realizarea unor acţiuni de asigurare a calităţii. 

3. Cultura calităţii – este o componentă a culturii organizaţionale care rezidă în ansamblul 

valorilor, credinţelor, aspiraţiilor, aşteptărilor şi comportamentelor conturate în decursul timpului în 

instituţie, care predomină în cadrul său şi condiţionează asigurarea calităţii. Procesele de 

management al calităţii şi cultura calităţii sunt inter-conectate şi cultura calităţii poate fi aplicată prin 

decizii structurale care stimulează valori şi idei comune. 

Azi antropologii şi-au concentrat cercetările asupra proiectului studiilor culturale. Majoritatea 

resping însă identificarea culturii cu bunurile de consum şi noţiunea unei culturi cu graniţe, 

stratificată, deci implicit şi pe cea de subcultură. În locul ei, se propune modelul unei reţele 

complexe de pattern-uri variabile, care leagă oamenii aflaţi în poziţii diferite sau formaţiile sociale 

aflate pe scări diferite. Potrivit acestei idei, fiecare grup îşi poate construi o identitate culturală 

proprie. Deci fiecare instituţie poate avea o cultură a calităţii specifică! 

4. Procesele constituie ansambluri de activităţi interdependente, care presupun utilizarea 

de resurse (umane, materiale, financiare, informaţionale) în scopul obţinerii unui rezultat. Calitatea 

procesului se referă la gradul în care un proces acceptabil, inclusiv măsurători şi criterii de calitate, 

a fost implementat şi este conform cu standarde prestabilite, ghiduri etc. Calitatea procesului este 

măsurată nu doar prin gradul în care procesul este conform cu o calitate superioară, ci şi prin 

gradul de calitate al produselor rezultate din proces. La estimarea calităţii procesului se ia în 

considerare starea implementării curente a procesului, în comparaţie cu cea planificată. Un proces 

„de calitate” prezintă aptitudinea de a reproduce menţinerea sub control a fluxului procesului. 

Procesele din organizaţii pot fi de patru tipuri:  

1. Procesele de management se referă la identificarea şi analiza cerinţelor părţilor interesate 

şi asigurarea funcţionării instituţiei şi SMC, a modalităţilor de conducere şi menţinere sub 

control a programului educaţional.  

2. Procesele de suport au ca scop crearea unui mediu adecvat de producere a serviciilor. 

3. Procesele de bază se referă la producerea şi oferirea de servicii.  

4. Procesele de monitorizare şi control se referă la evaluarea şi îmbunătăţirea activităţilor 

Pentru a se asigura capabilitatea permanentă a proceselor, în sensul capacităţii proceselor 

de a realiza produsul conform cu specificaţiile este necesară mentenanţa corespunzătoare a 

echipamentelor utilizate în procese. 
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5. Calitatea etnosului – reprezintă grupul uman cu trăsături comune, exprimat prin starea 

de spirit a personalului orientat spre calitate, ce tinde să prevaleze într-o anumită perioadă, 

reflectare atât a culturii organizaţionale, cât şi a evoluţiilor recente ale instituţiei, în special 

economice şi manageriale. 

Calitatea etnosului depinde de reprezentările sociale ale angajaţilor, care prin intermediul 

comunicării instituţionale, construiesc o viziune comună asupra organizaţiei, având un caracter 

funcţional în sensul asigurării accesului indivizilor la cunoaştere şi la înţelegerea mediului 

profesional; conduitele indivizilor şi grupurilor capătă astfel sens pentru aceştia, odată cu 

interpretarea realităţii. În general, reprezentările sociale au un caracter complex şi dinamic, 

subordonând atitudinile şi opiniile, care sunt forme de cunoaştere şi evaluare secundare; 

argumentul principal este că un subiect nu poate avea opinii sau atitudini fără ca, în prealabil, să 

aibă o reprezentare a obiectului atitudinii sau opiniei. În această logică, reprezentările sociale 

furnizează argumentaţia pentru o anumită atitudine, contribuind nemijlocit la formarea atitudinilor, 

care apoi sunt exprimate în comportament instituţional. 

6. Calitatea capitalului uman – constă în acele abilităţi ale indivizilor, care sunt 

caracteristice acestora şi rămân aceleaşi în orice mediu social, putând fi valorificate pe piaţa 

muncii în schimbul unor resurse economice de orice tip. 

Practic, capitalul uman este format din interacţiuni sinergice a capital educaţional (abilităţi 

dobândite de indivizi în procesul de instruire şcolară, dar şi în afara acestuia) şi capital biologic 

(abilităţi fizice ale indivizilor, sintetizate cel mai adesea prin starea de sănătate). Fiecare dintre 

componentele capitalului uman ridică probleme de definire şi operaţionalizare. Capitalul 

educaţional se prezintă în două forme distincte: pe de o parte sunt abilităţile dobândite în urma 

participării la sistemele educaţionale formale, cunoştinţe atestate prin diplome; pe de altă parte 

sunt orice alte cunoştinţe şi abilităţi dobândite în cursul vieţii, prin eforturi proprii sau prin contacte 

cu experţi în diverse domenii finalizate cu câştiguri de cunoaştere în urma asimilării informaţiilor 

primite prin interacţiunea cu aceştia. Pentru capitalul educaţional atestat prin diplome, problema 

măsurării la nivel individual nu este foarte spinoasă, chiar dacă pot fi discutate diferitele metode 

utilizate: măsurarea prin ani de şcoală, prin grade de instrucţie etc. În schimb, educaţia neformală 

produce stocuri de capital educaţional greu de estimat. 

Esenţa ideii de capital uman este de investiţie făcută în resursele umane în vederea 

îmbunătăţirii productivităţii acestora27. Costurile sunt generate în speranţa unor beneficii viitoare, 

de unde şi termenul de „investiţie” în resurse umane. Asemenea tuturor investiţiilor, şi aici 

problema cheie este dacă se justifică din punct de vedere economic. Răspunsul la această 

întrebare depinde de măsura în care beneficiile depăşesc sau nu costurile cu o sumă 

satisfăcătoare şi în care se aplică sau nu criteriile de investiţie standard. Există astfel o analogie 

directă între investiţia în capitalul uman şi investiţia în capitalul fizic, deşi există şi deosebiri. 

În primul rând, capitalul uman nu poate fi considerat o garanţie deoarece nu poate fi vândut. 

În plus, posesorul unui asemenea capital nu poate să-şi disperseze sau să-şi diversifice riscul în 

felul în care se poate cu capitalul fizic. Dincolo de aceşti factori, paralela între capitalul uman şi cel 

fizic este foarte potrivită; de exemplu, capitalul uman, ca şi cel fizic, poate suferi o depreciere.  

7. Calitatea sistemului – este ansamblul organizat de subsisteme dependente între ele, 

perceput ca un întreg prin intermediul relaţiilor ce leagă subsistemele între ele. Pentru a presta 

servicii de calitate instituţia trebuie să fie preocupată de dezvoltarea unei filosofii de management 

axată pe Managementul Calităţii Totale, fiind un mod de conducere a unei organizaţii, centrat pe 

calitate, bazat pe participarea tuturor membrilor acesteia şi care vizează un succes pe termen lung 

prin satisfacerea clientului, precum şi avantaje pentru toţi membrii organizaţiei şi pentru societate. 

Acesta se poate realiza doar prin elaborarea şi implementarea unui Sistem de Management 

al Calităţii, care are ca scop integrarea tuturor elementelor care influenţează calitatea produselor şi 
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serviciilor oferite de instituţia de învăţământ. Sistemul trebuie să fie deschis, deoarece, în caz 

contrariu, poate apărea efectul entropiei (haos şi incertitudine)28 şi să fie abordat din perspectivă 

cibernetică pentru a asigura, în baza unui feedback permanent, buna funcţionare şi dezvoltare a 

acestuia. Sistemul de Management al Calităţii se constituie din ansamblul de structuri 

organizatorice, responsabilităţi, proceduri, instrucţiuni, procese şi resurse care au drept scop 

implementarea conducerii calităţii.  

8. Calitatea managementului – este arta de a înfăptui ceva calitativ împreună cu alţi 

oameni şi asigură desfăşurarea activităţilor într-un mod eficient, urmărind obţinerea nivelului 

maxim de rezultate prin folosirea optimă a resurselor. Reprezintă activitatea de management în 

direcţia dezvoltării şi implementării unui set de reguli şi instrumente care formează sistemul de 

management al calităţii şi care are ca scop asigurarea nivelului dorit de calitate pentru produsul 

Instituţiei. Activitatea de management poate fi referitoare la echipe sau la procese. Resursele pe 

care le are la dispoziţie un manager sunt: timpul, talentul, resursele financiare şi resursele umane.  

Nodul de legătură al fiecărei relaţii de cooperare din cluster îl deţine comunicarea, 

caracterizată prin cantitatea şi calitatea informaţiilor care fac obiectul relaţiei de schimb. 

Managementul cooperării trebuie să asigure tuturor partenerilor din cluster suportul necesar de 

comunicare. Evident, deficienţele în comunicare pot periclita succesul oricărui proces. Or, 

comunicarea este cu atât mai eficientă şi eficace, cu cât sistemul de valori al partenerilor este mai 

apropiat. 

În modelarea procesului de cooperare din cluster pot fi identificate trei zone29:  

I. Zona cluster/organizaţie 

Aici are loc o comparare între modificările din cluster, respectiv cerinţele comunităţii cu 

posibilităţile proprii de acţiune ale organizaţiei. Descoperirea unui gol strategic între potenţialul 

necesar şi cel existent poate conduce la luarea deciziei de cooperare. 

II. Zona organizaţie/organizaţie 

După luarea deciziei de cooperare urmează căutarea partenerilor de cooperare care pot 

acoperi golul existent între potenţialul necesar conform cerinţelor comunităţii şi potenţialul existent. 

În contextul dat, trebuie complet evaluate diferite valori ale eventualilor parteneri. De asemenea, 

trebuie să se stabilească beneficiile care vor putea fi obţinute de fiecare partener. 

Pentru căutarea şi alegerea ulterioară a partenerilor de cooperare sunt purtate negocieri cu 

fiecare organizaţie în parte. Dacă acestea au condus la un rezultat cel puţin satisfăcător, 

activitatea de cooperare propriu-zisă poate fi începută. Dacă negocierile eşuează, trebuie căutat 

un alt partener de cooperare. 

III. Zona organizaţie–organizaţie/cluster 

Relaţiile de cooperare sunt derulate într-un mediu dinamic şi, din această cauză, se 

confruntă continuu cu noi cerinţe. Trebuie de analizat periodic dacă, în contextul modificării 

condiţiilor clusterului, o relaţie de cooperare îşi mai poate atinge scopul sau trebuie întreruptă. 

Managementul clusterului vizează activităţile comunitare ale membrilor clusterului în 

vederea dezvoltării comunitare şi promovării competitivităţii locale – la nivelul organizaţiilor, 

precum şi al zonei. Managementul clusterului face trecerea de la orientarea pur individualistă, la 

lucrul în echipă de organizaţii bazat pe înţelegerea necesităţii de colaborare pentru a dezvolta 

comunitatea. Comunicarea în cazul managementului clusterului trebuie să fie orientată de jos în 

sus. Managementul clusterului este influenţat de cultura specifică clusterului care ţine seama de 

specificitatea locală, atunci când se iau decizii, ceea ce creşte şi mai mult gradul de implicare a 

mai multor factori decizionali şi, în consecinţă, a unui management complex orientat spre obţinerea 

efectului de sinergie.  
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În calitate de manifestare a realizării dreptului la educaţie pentru toţi, educaţia incluzivă 

presupune implicarea şi coparticiparea diferitor subiecţi în toate procesele aferente implementării 

acestei noi abordări educaţionale. 

„La linia întâi” este şcoala (cu sensul de instituţie educaţională de orice nivel), entitatea în 

cadrul căreia se concentrează resursele necesare pentru a răspunde cerinţelor de învăţare ale 

copiilor, pe de o parte, dar şi resursele comunitare pentru perfecţionarea şi creşterea 

competenţelor parentale ale familiilor. În acelaşi context, şcoala este şi o resursa comunitară 

importantă în promovarea incluziunii ca formă de manifestare a coeziunii sociale. 

Parteneriatul socio-educaţional este unul din cele cinci elementele-cheie bazate pe dovezi, 

care fundamentează reformarea şcolii moderne pe principii de incluziune/educaţie incluzivă30: 

 Leadership administrativ;  

 Sistem multinivelar de suport;  

 Cadru educaţional integrat;  

 Angajare efectivă a familiilor şi comunităţilor;  

 Politici şi practici incluzive. 

Leadership-ul administrativ incluziv derivă din importanţa incluziunii care devine, din ce în 

ce mai mult, unul dintre factorii decisivi ce influenţează retorica şi practica educaţională. Diferitele 

perspective ale incluziunii modelează felul în care este administrat sistemul de învăţământ şi 

fiecare unitate educaţională în parte. Toleranţa, respectul, acceptarea diferenţelor, articularea şi 

provocarea raţiunii din spatele modului în care înţelegem şi implementăm educaţia incluzivă sunt 

aspecte-cheie ale conducerii incluzive şi, de asemenea, imperativele fundamentale pentru 

realizarea actului educaţional concret. 

Dezvoltarea unor parteneriate de succes în context incluziv este în mod iminent susţinută 

de crearea unui sistem multinivelar de suport, care să asigure abordarea holistică a incluziunii nu 

doar în cadrul instituţiei de învăţământ, dar şi într-un cadru mai larg – în familie, în comunitate şi în 

societate, în general. 

Acest obiectiv va fi realizat condiţionat de crearea cadrului educaţional integrat, în care toţi 

subiecţii acţionează în baza principiilor incluziunii şi le aplică în toate demersurile lor. În plus, toate 

structurile instituţionale şi cele din afara instituţiei de învăţământ cu roluri în promovarea educaţiei 

incluzive vor contribui la dezvoltarea culturii incluzive în şcoală şi în comunitate. 

Angajarea efectivă a familiilor şi comunităţilor va aduce valoare adăugată calităţii educaţiei 

incluzive şi va contribui la promovarea valorilor incluziunii ca beneficiu social general. Şcoala se va 

plasa în centrul acestor procese, având rolul de a extinde cercul promotorilor şi aliaţilor.  

Instituţia de învăţământ va dezvolta politici şi practici incluzive, semnificative nu doar pentru 

cadrul şcolar, ci şi pentru familii şi comunităţi. Toţi actanţii implicaţi în promovarea educaţiei 

incluzive vor împărtăşi viziuni şi valori comune, pe care se întemeiază politicile incluzive, şi vor 

dezvolta practici incluzive eficiente care asigură incluziunea autentică.  

Parteneriatele puternice, care sunt dezvoltate cu luarea în considerare a contextului şi 

particularităţilor comunităţii şi ale familiilor din această comunitate, permit implicarea tuturor părţilor 

interesate în proiectarea, implementarea, evaluarea şi îmbunătăţirea continuă a educaţiei.  
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Implicarea părinţilor 

În cadrul parteneriatului educaţional cu familia/părinţii, angajamentul autentic al părinţilor se 

reflectă într-o relaţie semnificativă între părinţi şi cadre didactice, având scopul comun de 

maximizare a rezultatelor învăţării şi a bunăstării copiilor. 

Există numeroase argumente, rezultate din cercetările efectuate pe parcursul a mai multor 

decenii, că angajarea continuă şi calitativă a părinţilor în actul educaţiei copiilor contribuie în mare 

măsură la creşterea încrederii în sine a copiilor, în adoptarea comportamentelor productive şi, 

în general, în participarea şcolară. Potrivit lui Hattie (2008)31, implicarea părinţilor ar putea adăuga 

echivalentul a 2 sau 3 ani suplimentari la educaţia copilului. 

Gradul de implicare a părinţilor variază în funcţie de oportunităţile de participare pe care 

şcoala însăşi le pune la dispoziţie. În cazul copiilor cu dizabilităţi, intenţia de implicare a familiei 

poate fi determinată de statutul socio-economic al familiei şi natura relaţiei părinte-copil, dar şi de 

tipul de dizabilitate. 

Angajamentul părinţilor pentru contribuţia la educaţia copiilor cu cerinţe speciale se extinde 

dincolo de implicarea părinţilor în voluntariat la şcoală, de concentrarea, în mod deliberat, asupra 

influenţării şi îmbunătăţirii rezultatelor învăţării şi bunăstării. Părinţii sunt încurajaţi să colaboreze 

cu şcoala şi cu comunitatea pentru a consolida parteneriatele şi pentru a ajuta direct la susţinerea 

învăţării copilului lor. Angajamentul efectiv al părinţilor creează relaţii autentice de colaborare 

pentru scopuri comune. 

Implicarea comunităţii  

Angajamentul comunităţii se referă la stabilirea unor relaţii durabile cu comunitatea locală 

pentru a îmbunătăţi rezultatele învăţării şi ale bunăstării copiilor şi pentru a ajuta copiii să îşi 

înţeleagă rolul lor în comunitatea mai largă. Partenerii comunitari pot include serviciile 

primare/universale existente la nivel comunitar (de ex., de ocrotire a sănătăţii, sociale), diferite 

organizaţii comunitare, cluburi sportive, furnizori de educaţie şi formare profesională, organizaţii 

neguvernamentale, întreprinderi locale etc. Prin intermediul acestor parteneriate, şcolile îşi pot 

spori abilitatea de a oferi o gamă largă de experienţe, oportunităţi de învăţare în viaţa reală, sprijin 

şi resurse care nu sunt disponibile în cadrul şcolii. 

Parteneriatele comunitare oferă cadru favorabil de consolidare şi ameliorare continuă a 

bunăstării copiilor cu cerinţe speciale şi a familiilor acestora, contribuie la asigurarea accesului la 

serviciile de sprijin, la oportunităţile de educaţie şi pot îmbunătăţi perspectivele de angajare. 

Părinţii şi comunitatea 

În afara programului educaţional formal, există un număr semnificativ de situaţii în care 

părinţii/familiile şi comunitatea pot orienta şi influenţa învăţarea şi dezvoltarea copiilor cu cerinţe 

speciale, prin intervenţii puţin costisitoare sau care nu implică nici un fel de costuri. Comunitatea 

este cadrul care întruneşte o mare diversitate de oameni, activităţi, anume din acest considerent, 

ea constituie contextul favorabil pentru promovarea şi celebrarea diversităţii printr-o cultură 

incluzivă care să promoveze abilităţile şi punctele de vedere ale tuturor, indiferent de vârstă, sex, 

etnie, generaţie, dizabilitate. 

Răspunsul la diversitate poate necesita strategii şi consideraţii suplimentare atunci când se 

formează relaţii de colaborare pentru a se asigura că nevoile individului sunt luate în considerare şi 

că informaţiile sunt direcţionate spre publicul specific. 

Eficacitatea oricărei strategii specifice a părinţilor sau a comunităţii va depinde de nevoile 

de învăţare ale copiilor şi de o gamă largă de factori, inclusiv preferinţele de comunicare ale 
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profesorilor şi ale părinţilor; resursele disponibile în comunitatea locală; spectrul de culturi şi/sau 

confesiuni reprezentate în comunitatea şcolară; locaţia comunităţii etc. Este important ca strategiile 

utilizate într-o anumită şcoală sau într-o clasă să corespundă, în mod eficient, nevoilor tuturor: ale 

copiilor, cadrelor didactice, părinţilor astfel încât să existe un angajament veritabil de a îmbunătăţi 

rezultatele învăţării şi bunăstării împreună. 

Sunt cunoscute mai multe scale de evaluare a diferitelor tipuri şi niveluri de colaborare 

dintre şcoli, familii şi comunităţi. Este important să distingă diferitele tipuri şi niveluri ale colaborării. 

În timp ce variaţiile în abordări, dinamică şi eficienţă/durabilitate au făcut obiectul a numeroase 

studii şi cercetări, valoarea parteneriatelor ar trebui apreciată nu doar din perspectivă academică. 

Cercetările în domeniu fac posibilă analiza şi sistematizarea a diferitor niveluri de implicare, 

care facilitează înţelegerea esenţei parteneriatelor educaţionale şi contribuie la dezvoltarea unor 

experienţe semnificative, valorificate şi apreciate de către toate părţile.  

Una dintre cele mai cunoscute scări 

de evaluare a participării, promovată de 

către R. Hart (1992)32, a fost dezvoltată în 

ideea de a încuraja examinarea motivelor şi 

a modului în care oamenii participă la viaţa 

comunitară. Scara ne ajută să facem 

distincţia între opt forme/niveluri de 

implicare care sunt orientate spre ideea de 

împuternicire a indivizilor pentru participare 

autentică şi alte forme – cele care sunt 

considerate simbolice sau direct 

manipulative. 
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Participare. 
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7  Putere delegată  
    

6  Parteneriat  
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4  Consultare  
    

3  Informare   
    

 
Non-
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2  Terapie   
    

1  Manipulare  
 

Parteneriatul şcoală–familie–comunitate va funcţiona corect atunci când aceasta se va 

derula în baza relaţiei de tipul în ambele sensuri, adică de la o parte către celelalte şi viceversa. 

Manifestarea acestui tip de parteneriat poate lua diferite forme, cele mai frecvente fiind 

următoarele33:  

 Familiile ca activişti. În mod frecvent, familiile – în special cele organizate în reţele sau 

asociaţii – au un rol definitoriu în mişcarea/promovarea unor procese din sistemele 

educaţionale către abordări şi politici mai cuprinzătoare. Cele mai multe din acţiunile în care 

grupurile de părinţi pot avea un impact puternic se desfăşoară, însă, la nivel de şcoală, 

acolo unde se află copiii, educaţia incluzivă fiind dezvoltată la modul practic. Părinţii sunt 

parte ai grupurilor de promotori, aderă la procesele şcolare orientate spre implementarea 

calitativă şi eficientă a educaţiei incluzive. 

 Familiile ca şi contribuitori la educaţia incluzivă. În cadrul acestei opţiuni, rolul părinţilor este 

de a coparticipa alături de cadrele didactice la asigurarea incluziunii şcolare a copiilor, 

bazându-se pe experienţa pe care o au în lucrul cu propriul copil cu dizabilităţi acasă. Ideea 

principală este că şcoala, familia şi comunitatea consolidează experienţele incluzive, 

folosind toate mijloacele şi resursele. 

 Şcolile, familiile şi comunitatea în calitate de parteneri. Există, aşa cum este bine-cunoscut, 

multe oportunităţi pentru colaborare şi parteneriate între cele trei părţi – de la schimbul de 

informaţii până la implicarea directă în procesul de şcolarizare şi învăţare. 

 Familiile sprijină alte familii. Acest lucru este recomandat, în special, în cazul părinţilor 

copiilor cu dizabilităţi, care sunt vulnerabile din punct de vedere socio-economic, locuiesc în 

comunităţi izolate sau care au anumite particularităţi culturale sau lingvistice. În acest caz, 
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sprijinul părinţilor copiilor cu dizabilităţi care se află într-o situaţie socială sau educaţională 

mai bună poate fi extrem de valoros. 

 Implicarea familiei şi comunităţii în guvernarea şi managementul şcolii. Această opţiune 

include participarea familiilor şi reprezentanţilor comunităţii în procesul de luare a deciziilor 

şi în susţinerea aspectelor legate de gestionarea zilnică a activităţilor programului şcolar. 

 

Sinteza teoriilor şi practicilor în domeniul parteneriatelor pentru educaţie incluzivă permite 

evidenţierea a cinci elemente-cheie ale implicării părinţilor şi comunităţii în asigurarea incluziunii 

socio-educaţionale a tuturor copiilor:  

1. Comunicarea 

În context incluziv, comunicarea eficientă este definitorie. Privită din diverse perspective, 

comunicarea este liantul între toţi subiecţii şcolari şi extraşcolari, cu atribuţii directe sau indirecte în 

promovarea educaţiei incluzive. În acest sens, prima fază a comunicării – informarea – trebuie să 

asigure transferul de mesaje către fiecare participant, astfel ca toţi cei implicaţi să se simtă parte a 

unei comunităţi în cadrul căreia rolul fiecăruia este valorizat la maximum. 

De asemenea, schimbul de informaţii, opinii, experienţe de învăţare va contribui la 

creşterea oportunităţilor de învăţare şi va favoriza învăţarea reciprocă.  

2. Parteneriatul cu părinţii 

Deşi nu ia forma unui angajament formalizat, susţinut de decizii juridice/legale (cu excepţia 

cazurilor de încheiere a contractelor de şcolarizare), parteneriatul şcolii cu părinţii se constituie 

într-un acord mutual, bazat pe înţelegerea comună a importanţei cooperării pentru realizarea 

aceloraşi aşteptări. Creşterea performanţei în învăţare şi asigurarea bunăstării copilului sunt 

obiectivele spre care converg demersurile şi eforturile părinţilor şi cele ale cadrelor didactice 

Educaţia incluzivă stimulează, de asemenea, asocierea părinţilor în grupuri bazate pe 

interese comune şi mixte, în cadrul cărora să fie învăţaţi pentru achiziţionarea celor mai bune 

competenţe parentale, să înveţe unii de la alţii, să identifice, în comun, soluţii pentru problemele cu 

care se confruntă etc. Experienţele pozitive se pot constitui în adevărate ghiduri de bune practici 

diseminate la nivelul şcolii şi chiar al comunităţii. 

3. Colaborarea comunitară 

Relaţiile dintre şcoală şi comunitate lărgesc spectrul de resurse de suport de care poate 

beneficia copilul cu cerinţe educaţionale speciale. Serviciile comunitare (educaţionale, sociale, de 

sănătate) trebuie să cunoască în detalii situaţia copiilor cu cerinţe speciale şi să implementeze 

programe specifice de suport pentru a răspunde necesităţilor copiilor, asigurând o abordare 

holistică a nevoilor acestora.  

Totuşi, pe lângă resursele specializate, oferite de sistemele de stat, la nivel comunitar 

există şi alte categorii de resurse care ar putea fi/trebuie valorificate în procesul incluziunii sociale 

a copiilor cu cerinţe speciale: antreprenorii locali, ONG-urile locale, biserica din comunitate ş.a. 

Ca şi în cazul parteneriatului cu părinţii, toate resursele comunitare vor acţiona pentru 

reuşita şcolară şi asigurarea bunăstării pe toate domeniile de dezvoltare. Educaţia nu este o 

experienţă izolată, ci un efort interactiv care are loc pe parcursul vieţii unei persoane. Când 

comunitatea, şcolile şi familiile acţionează împreună, aceştia pot oferi cele mai bune resurse şi 

expertize posibile pentru a îmbunătăţi educaţia tuturor copiilor. Prin urmare, educaţia este o 

responsabilitate colectivă, iar principiul solidarităţii comunitare şi al coeziunii sociale este cel care 

ghidează demersurile şi intervenţiile tuturor subiecţilor implicaţi. 
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4. Luarea deciziilor 

Luarea deciziilor în context incluziv presupune un proces participativ, care ţine seama de 

rolurile şi opiniile tuturor părţilor. Şcoala (ca entitate şi comunitate educaţională, cu toate 

elementele ei: copii, cadre didactice, părinţi, procese etc.), familia (ca entitate şi parte a 

comunităţii), comunitatea (cluster ce se constituie din instituţii, familii, indivizi) participă la procesul 

de luare a deciziilor, atribuindu-i valoare adăugată specifică nivelului pe care îl reprezintă. 

Deciziile luate în comun nu sunt impuse, au un caracter pronunţat democratic şi conferă 

sentimentul contribuţiei fiecăruia. 

5. Cultura şcolii  

Elementele 1-4 sunt, în mare parte condiţionate de atmosfera din interiorul şcolii şi 

mesajele transmise de instituţie. Nivelul de acceptabilitate şi de coeziune socială al comunităţii va 

fi direct proporţional cu nivelul şi calitatea culturii incluzive intraşcolare.  

Relaţiile de acceptare şi respect al diversităţii, de toleranţă, colaborare şi ajutor reciproc 

etc., instituite în cadrul şcolii, determină calitatea relaţiilor între membrii comunităţii şcolare, între 

aceştia şi membrii comunităţii extra-şcoală. Astfel, colaborarea autentică la toate nivelurile, între 

toate părţile implicate va crea mediul incluziv favorabil creşterii performanţei şcolare şi asigurării 

bunăstării tuturor copiilor.  

În practica socio-educaţională se cunosc diferite forme de colaborare care, cu anumite 

adaptări, pot fi aplicate în diverse scopuri. Aceste modele derivă din perspectiva modernă a 

managementului ca esenţă a procesului de edificare şi implementare a parteneriatelor34:  
 

Tipuri 
de parteneriate 

Caracteristici Exemple 

Colaborare „fără 
colaborare” 

 Obiective împărtăşite sau 
separate. 

 Comunicare limitată. 

 Acord între două părţi care doresc 
să contribuie la satisfacerea unor 
nevoi impuse din exterior sau 
dorinţe ale unor persoane. 

 Parteneriat bazat pe oportunitate. 

Copiii în scaune cu rotile vizitează 

un muzeu local în cadrul unei 

excursii. Şcoala se va înţelege, în 

prealabil, cu administraţia muzeului 

să facă anumite adaptări rezonabile, 

pentru a asigura accesul copiilor, 

fără a fi semnat/încheiat un Acord 

specific în acest sens. 

Colaborare de o 
singură dată 

 Obiective împărtăşite sau 
separate. 

 Durată scurtă. 

 Comunicare limitată. 

Şcoala încheie un acord cu un 

Centru de sănătate pentru 

organizarea unei lecţii privind 

nocivitatea utilizării în exces a 

dispozitivelor TIC. 

Colaborare 
mâna–în–mână 

 Obiective împărtăşite sau 
separate. 

 Cu desfăşurare de-a lungul 
timpului. 

 Parteneriat bazat pe încredere şi 
respect reciproc. 

 Se manifestă, în special, prin 
activităţi de voluntariat. 

Şcoala şi părinţii se reunesc într-o 

asociaţie care lucrează, în comun, 

pentru realizarea obiectivelor 

educaţionale.  

Colaborare 
braţ–la–braţ 

 Nici un grup nu are „putere” 
asupra celuilalt. 

 Obiective comune (obiectivele 

Şcoala încheie Acord de colaborare 

(pe termen mediu) cu o organizaţie 

neguvernamentală specializată în 
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separate dispar). 

 Parteneriat bazat pe încredere şi 
respect reciproc. 

 Părţile contribuie la 
complementarea resurselor pentru 
realizarea obiectivelor, aducând 
valoare nouă şi adăugată. 

 Părţile recunosc că lucrul în afara 
colaborării ar face improbabilă sau 
imposibilă realizarea obiectivelor 
şi producerea rezultatelor. 

 Deciziile sunt luate în comun şi 
prin consens. 

drepturile copiilor, pentru a concepe, 

testa şi implementa cele mai 

adecvate modele de incluziune 

educaţională a copiilor cu dizabilităţi.  

Acordul de colaborare va prevedea 

periodicitatea efectuării unor analize 

privind derularea parteneriatului şi 

soluţiile identificate în comun pentru 

eficientizarea colaborării. 

 

Ca şi alte procese aferente educaţiei, edificarea şi derularea parteneriatelor urmează a fi 

evaluate periodic pentru constatarea eficienţei şi calităţii acestora. Indicatorii de bază privind 

nivelul de implicare a părinţilor şi comunităţilor pot viza diferite aspecte:  

 şcoala valorifică cu adevărat comunicarea bidirecţională între părinţi şi personalul didactic 

pentru a se asigura că şi părinţii, şi şcoala se informează reciproc în mod obiectiv şi 

constant;  

 părinţii sunt parte a procesului de implementare a practicilor şcolare incluzive şi oferă 

contribuţii valoroase la creşterea calităţii procesului educaţional;  

 fiecare părinte se simte binevenit şi apreciat ca parte a comunităţii şcolare, îşi exprimă 

nestingherit punctul de vedere şi, la necesitate, este ajutat să o facă;  

 fiece interacţiune între părinţi şi şcoală este respectuoasă, în ambele direcţii;  

 părinţii sunt încurajaţi să aibă un interes real în activitatea şcolii; ei sunt recunoscuţi ca 

primii educatori ai copiilor lor şi sunt chemaţi să se angajeze ca parteneri în procesele care 

privesc învăţarea şi bunăstarea copiilor lor;  

 comunicarea cu părinţii oferă informaţii despre progresele în învăţare şi ce ar putea face 

părinţii pentru a sprijini în continuare copiii şi a le creşte performanţa şcolară;  

 relaţiile respectuoase între parteneri se aplică în cadrul formal, precum şi în cel informal;  

 şcoala dezvoltă şi aplică un sistem coerent de identificare a necesităţilor părinţilor în 

sprijinirea copiilor lor;  

 părinţii pot formula aşteptările lor de la şcoală şi, respectiv, de la copilul lor ca parte a şcolii;  

 părinţii cunosc aşteptările-cheie ale şcolii în ceea ce priveşte contribuţia lor la procesul 

şcolar;  

 şcoala dezvoltă şi aplică diferite modalităţi de comunicare cu părinţii, adecvate mediilor 

culturale ale părinţilor, disponibilităţii lor, particularităţilor de comunicare etc.;  

 şcoala dezvoltă mecanisme eficiente pentru a construi relaţii eficiente cu membrii relevanţi 

ai comunităţii;  

 şcoala comunică constant cu comunitatea pe principii de incluziune şi coeziune socială, 

fiind, deseori, punctul-cheie în cadrul acestei comunităţi.  
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În abordările contemporane ale fenomenului educaţiei se discută despre eroziunea 

funcţiilor familiei şi mai ales a funcţiei de socializare şi, implicit, despre limitele educaţiei familiale, 

educaţia fiind atribuită în principal şcolii. Totodată se discută despre necesitatea întoarcerii 

priorităţilor educaţiei la familie, şcoala având ca sarcină doar instruirea. Sunt pe de-o parte tendinţe 

de concentrare a educaţiei într-un singur focar, şcoala sau familia, pe de altă parte sunt tendinţe 

de difuziune a acesteia în comunitate, datorită globalizării, informatizării, mass-media. 

Familia şi şcoala reprezintă principalele instanţe responsabile de educaţia copilului. 

Distribuirea responsabilităţilor între cele două instituţii este posibilă în condiţiile în care ambele sunt 

pregătite în egală măsură pentru a-şi exercita funcţia educativă pe care o deţin. Există studii care 

atestă rolul de factor determinant pe care îl deţine familia în întregul parcurs al evoluţiei individului 

prin valorile, credinţele, normele, practicile existente în spaţiul cotidian. Pe de altă parte, sunt însă 

şi cercetări care atestă faptul că părinţii se confruntă în prezent cu numeroase probleme în 

educaţia copiilor pe care deseori nu ştiu cum să le abordeze pentru o rezolvare cât mai eficientă şi 

cu efecte pozitive pe termen lung. Ei înşişi descoperă o nouă realitate cotidiană a vieţii care 

presupune un alt tip de cultură a educaţiei în familie, mult diferită de cea trăita de ei în propriile lor 

familii. Părinţii se află deseori în situaţia de a decide fără a şti care este cea mai potrivită decizie, 

riscă uneori să devină incoerenţi, inconsistenţi şi contradictorii în acţiunile lor. Această stare 

generează o incoerenţă la nivelul sistemului de valori pe care familia îl poate transmite, o stare de 

nesiguranţă a copilului şi de nemulţumire de sine a părintelui (care se poate reflecta şi ca 

nemulţumire faţă de copil) – acestea pot să amplifice fenomenul de abandon în familie a copilului 

(copilul este lăsat în grija bunicilor) sau un abandon în faţa exagerării competenţei instituţiilor 

şcolare (grădiniţa, şcoala, sunt instituţii care trebuie să facă educaţie şi, deci, ele poartă întreaga 

responsabilitate). Se afectează astfel viaţa de familie, se determină „fuga” părinţilor în activitatea 

profesională, motivată şi de satisfacerea nevoilor economice specifice familiei. Pentru părinţi însă, 

performanţele, imaginea de sine în plan profesional sunt afectate de eşecul ca părinte şi de 

absenţa echilibrului şi a satisfacţiilor pe care ar trebui să le ofere familia. La rândul său, copilul care 

nu dispune de o familie, care ar pune în centrul preocupărilor sale interesul acestuia, să 

promoveze valori autentice, nu va putea să capete identitate familială şi demnitate culturală şi nu 

va putea în consecinţă să îşi asume propriile responsabilităţi faţă de sine, de familie, de societate. 

 

Evidenţele cercetărilor internaţionale sunt coerente, pozitive şi convingătoare. Când şcoala, 

familia şi comunitatea încep să colaboreze, elevii primesc cu adevărat suportul necesar pentru a 

avea succes în şcoală şi în viaţă. Studiile au arătat că dezvoltarea şi implementarea unor astfel de 

parteneriate îmbunătăţesc:  

 prezenţa la şcoală a elevilor; 

 performanţa şcolară a acestora; 

 relaţia familie–şcoală; 

 sprijinul din partea comunităţii de care şcoala are nevoie35.  
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Cu alte cuvinte, atunci când părinţii se implică în educaţia propriilor copii, aceştia fac faţă 

mai bine cerinţelor şcolare, iar şcoala se dezvoltă.  

De asemenea, cresc şansele elevilor de finalizare a studiilor la timp. Există o probabilitate 

mai mare de „accesare” a învăţământului post-secundar ca urmare a creşterii motivaţiei pentru 

învăţare şi de valorizare a acesteia. 

Modelele propuse de literatura de specialitate subliniază următoarele tipuri de programe 

pentru implicarea, în general, a părinţilor în parteneriatele cu şcoala:  

1. programe de mentorat; 

2. centre ale părinţilor; 

3. membri ai familiei/comunităţii ca asistenţi ai profesorilor; 

4. programe de voluntariat; 

5. vizite acasă; 

6. programe de educaţie a părinţilor; 

7. parteneriate şcoală–comunitatea de afaceri; 

8. părinţii şi membrii comunităţii implicaţi în managementul şcolii36. 

Strategiile uzuale de implicare a părinţilor presupun participarea acestora în activităţi 

realizate în clasă, în excursii, la bibliotecă etc. Pentru părinţii din zone dezavantajate, adeseori cu 

venituri mici, este necesară însă o abordare mai largă şi strategii care să aibă în vedere cultura 

comunităţii şi abilităţile părinţilor de a contribui la educaţia propriilor copii. Le prezentăm în cele ce 

urmează37:  

Cunoaşterea familiilor copiilor 

 Uneori, profesorii ştiu puţine lucruri despre părinţi, fiind necesară iniţierea unei 

comunicări pro-active cu părinţii. A reuşi să cunoşti părinţii înseamnă mai mult decât a-i invita să 

se implice, înseamnă a face eforturi active de a ajunge la ei. Cercetările arată că atunci când se 

fac astfel de eforturi reale, nivelul socio-economic şi nivelul educaţional al părinţilor devin factori 

secundari în dorinţa lor de a participa la viaţa şcolii. 

Cunoaşterea comunităţii 

 Identificarea liderilor comunităţii şi liderilor părinţilor (părinţii respectaţi în comunitate) 

care pot facilita conexiunile cu şcoala.  

 A învăţa despre comunitate înseamnă a cunoaşte organizaţiile şi agenţiile care pot oferi 

ajutor familiilor. Uneori profesorii nu sunt conştienţi de aceste resurse şi nu pot sprijini suficient 

părinţii în accesarea acestor surse de suport.  

 Ajutor oferit părinţilor. Părinţii cu venituri mici se luptă să asigure nevoile de bază ale 

familiei. Ei pot fi sprijiniţi prin trimiteri către servicii medicale, stomatologice, de consiliere etc. 

La fel, în cadrul şcolii poate fi oferit un program educaţional de suport care să răspundă nevoilor 

părinţilor (comunicarea, stima de sine, aplanarea conflictelor, importanţa educaţiei, consilierea 

carierei, marketingul personal, modalităţi de identificare a unui loc de muncă, antreprenoriatul etc.). 

Formarea pentru profesori 

Pe lângă serviciile oferite părinţilor uneori sunt necesare programe de formare pentru 

personalul din şcoli. Temele pot varia, iar consilierul şcolar poate fi catalizatorul acestui proces prin 

identificarea celor mai relevante teme pentru fiecare şcoală în parte (analiză de nevoi), pentru că şi 

profesorii pot simţi nevoia de a învăţa cum să comunice cu părinţii, iar părinţii şi liderii comunităţii îi 

pot ajuta pe profesori să integreze cultura comunităţii în procesul educaţional. 
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Utilizarea capitalului cultural al părinţilor 

Este important ca personalul şcolii să îmbrăţişeze cultura părinţilor. Aceasta înseamnă 

valorizarea capitalului social al părinţilor, a modului în care aceştia văd lumea şi în care pot 

contribui la activităţile şcolii, indiferent de nivelul lor educaţional. Ceea ce presupune mutarea 

accentului de la deficitul pe care îl are familia, la punctele tari ale acesteia şi recunoaşterea 

expertizei pe care familiile diferite o au pentru succesul copiilor lor. Spre exemplu, părinţii pot 

furniza informaţii esenţiale despre stilul de învăţare al copiilor, despre alte abilităţi de viaţă pe care 

aceştia le au, pot identifica nevoi ale copiilor şi modalităţi de a răspunde acestor nevoi. Consilierul 

şcolar poate facilita procesul de autocunoaştere a părinţilor. Acesta va respecta punctele tari, va 

afirma nevoia părinţilor de a se implica în educaţia copiilor, va celebra noile metode şi acţiuni de 

implicare a părinţilor în viaţa şcolii. Valorizarea contribuţiilor familiei înseamnă că personalul şcolii 

învaţă nu doar de la părinţi, ci şi de la reprezentanţi ai familiei extinse: mătuşi/unchi, bunici sau 

vârstnici respectaţi în comunitate38.  

 Consilierea părinţilor – soluţie în construirea parteneriatelor şcoală–familie 

Una dintre premisele creării parteneriatelor şcoală–familie este să reuşim să angajăm 

părinţii şi şcoala într-o relaţie autentică şi pozitivă. În acest mod, părinţii devin parteneri activi şi nu 

doar spectatori la procesul educaţional şi la ce se întâmplă în şcoală. 

Angajarea părinţilor este văzută ca implicare motivată şi diferă foarte mult de simpla 

participare. Spre exemplu, atunci când părinţii asistă la serbarea copiilor, vorbim despre 

participare. Însă atunci când părinţii contribuie cu mici idei la construirea decorului, costumelor, 

scenariului spectacolului sau creează modalităţi de premiere şi se implică în organizarea 

evenimentului, atunci putem vorbi de angajare. Angajarea presupune ca cel implicat să devină 

parte esenţială a procesului, nu pentru că trebuie, ci pentru că îi pasă şi doreşte. În acest fel, 

autoritatea este împărtăşită, scopurile şi eforturile sunt comune, iar beneficiile reciproce39. 

Consilierea asigură realizarea acestui cadru de angajare/implicare prin principiile, 

metodele şi abilităţile specifice ale celor care o implementează. În consecinţă, consilierea este o 

soluţie pentru parteneriatul şcoală–familie. Parteneriatul nu se produce instantaneu, ci presupune 

o lungă călătorie la finalul căreia şcoala şi familia câştigă. Cu alte cuvinte, găsesc rezolvarea 

fabulei lui Alexandru Donici, „Racul, broasca şi o ştiucă”, în care partenerii, deşi au cele mai bune 

intenţii, trag sacul cu grâu în direcţii opuse. În urma activităţilor de consiliere, şcoala şi familia 

reuşesc să pună în comun resursele pe care le deţin pentru a construi împreună viitorul 

educaţional şi profesional al copiilor. 

Una dintre ideile de bază ale consilierii, din perspectivă constructivistă, este aceea că orice 

persoană este invitată să-şi descopere resursele necesare pentru a face faţă schimbărilor pe care 

le doreşte în viaţă. În ceea ce priveşte părinţii, sarcina consilierului este de a-i sprijini să identifice 

resursele personale, punctele tari şi posibilităţile de acţiune pentru schimbările dorite. În ceea ce 

priveşte şcoala, consilierul va încuraja profesorii să dezvolte relaţii pozitive cu părinţii, iniţiind şi 

oferind modele de comunicare şi interacţiune cu aceştia40. 

Prin abilităţile şi atitudinile sale consilierul şcolar în lucrul cu părinţii trebuie: 

 să ofere suport şi încurajări celorlalţi; 

 să comunice clar şi deschis, să asculte activ să ofere feedback pozitiv; 

 să lucreze în echipă; 

 să dezvolte reţele de suport, să prevină situaţiile de criză; 
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 să dea dovadă de comportament etic; 

 să organizeze în portofolii documentele specifice lucrului cu părinţii; 

 să inspire respect, încredere şi înţelegere, să aibă o atitudine pozitivă faţă de viaţă; 

 să încurajeze manifestarea independenţei şi iniţiativei părinţilor. 

Principiile care stau la baza construirii unei relaţii de colaborare şcoală–părinţi sunt:  

Încrederea. Construirea unui mediu securizant în relaţiile cu părinţii, precum şi în 

organizarea spaţiului. Încrederea reciprocă se construieşte cu argumente fără a depăşi limitele 

respectate şi asumate reciproc. 

Respectul pentru părinţi. Abilităţile, valorile, interesele părinţilor vor fi evidenţiate în mod 

necondiţionat, fără a încălca regulile de comunicare stabilite de comun acord. 

Valorizarea părinţilor. Cadrul pentru afirmarea pozitivă a părinţilor este construit prin 

înţelegerea, corectitudinea, empatia şi neutralitatea consilierului şcolar. Este important ca ajutorul 

să nu creeze dependenţa părintelui, ci să activeze elemente (din engl. „empowerment”) care să-l 

ajute pe părinte să poată rezolva în viitor, prin resurse proprii, situaţii dificile. 

Abilitarea părinţilor. Este necesar ca metodele şi tehnicile de consiliere să fie centrate pe 

identificarea punctelor tari şi a resurselor pentru depăşirea situaţiilor critice în relaţia părinte–copil–

şcoală, cu efecte concrete în ceea ce priveşte autoresponsabilizarea şi autodezvoltarea părinţilor. 

Comunicarea eficientă. Tipurile de limbaj verbal, nonverbal, paraverbal sunt adecvate 

nivelului de înţelegere al părinţilor. Se utilizează strategii interactive de comunicare, ascultare 

activă, feedback pozitiv. 

Oferta şi vizibilitatea serviciilor. Serviciile oferite vor fi adaptate nevoilor părinţilor, pe 

baza consultărilor periodice (analiză de nevoi, interviu, focus grup, chestionar, întâlniri nonformale 

şi informale etc.). Oferta de servicii de consiliere va fi diseminată astfel încât părinţii să fie 

informaţi, să afle despre activităţile care vor fi derulate în şcoală. 

Informarea părinţilor. Activităţile propuse vor avea în vedere, pe de o parte, actualitatea şi 

corectitudinea informaţiilor, iar pe de altă parte, modul în care activităţile sunt transmise (cuvinte 

simple, imagini concrete, vizibilitatea mesajelor, cromatică adecvată etc.). 

Stabilirea limitelor profesionale. Realizarea unui „contract de consiliere” (un acord scris 

sau verbal) este importantă. Contractul va fi explicat părinţilor. Se precizează scopul, tehnicile, 

limitele, beneficiile, durata şi frecvenţa activităţilor, modul de gestionare a resurselor disponibile, 

rezultatele aşteptate. 

Confidenţialitatea. Toate informaţiile oferite în cadrul activităţilor de consiliere sunt 

confidenţiale (spre exemplu, informaţiile personale despre venituri, situaţia familială). Este necesar 

consimţământul părintelui, de exemplu pentru înregistrarea activităţilor sau postarea pe diferite 

site-uri a pozelor (cu părinţii sau copiii) din timpul activităţilor derulate. 

Egalitatea şanselor. Indiferent de statut social, etnie, religie, gen, educaţie, convingeri 

politice, dezabilităţi, va fi creat un climat echitabil/nondiscriminativ în care părinţii să simtă că sunt 

trataţi cu obiectivitate şi imparţialitate. 

Responsabilitate profesională. În derularea activităţilor sunt esenţiale: respectarea 

principiilor menţionate, utilizarea abilităţilor şi atitudinilor specifice consilierii. Doar în aceste condiţii 

programul de consiliere a părinţilor va atinge rezultatele estimate41. 

Realitatea impune prezenţa unui părinte pozitiv în fiecare casă, iar acesta poate fi format în 

cadrul activităţilor cu părinţii. Orice părinte care participă la aceste întâlniri trebuie să se simtă 

provocat, trebuie să i se prezinte în câteva cuvinte necesitatea intervenţiei lui în educaţia copilului 

şi trebuie să i se demonstreze că el poate fi unica soluţie pentru o mare problemă a copilului. 
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Părinţii trebuie mereu provocaţi, stimulaţi, optimizaţi pentru ca relaţia dintre şcoală şi familie 

să se bucure de încredere şi suport reciproc. Şcoala trebuie să câştige încrederea familiei, iar 

familia trebuie să abordeze cu interes şi seriozitate educaţia copiilor. Şcoala este deficitară în ceea 

ce priveşte managementul activităţilor cu părinţii, arătându-se reticentă la noile abordări propuse 

de programele internaţionale de educaţie parentală. Şcoala şi familia trebuie să conlucreze pentru 

a satisface nevoile emoţionale ale copiilor, pentru a-i disciplina, pentru a-i proteja. 

 

 

În abordările contemporane ale fenomenului educaţiei se discută despre eroziunea 

funcţiilor familiei şi mai ales a funcţiei de socializare şi, implicit, despre limitele educaţiei familiale, 

educaţia fiind atribuită în principal şcolii. Totodată se discută despre necesitatea întoarcerii 

priorităţilor educaţiei la familie, şcoala având ca sarcină doar instruirea. Sunt pe de-o parte tendinţe 

de concentrare a educaţiei într-un singur focar, şcoala sau familia, pe de altă parte sunt tendinţe 

de difuziune a acesteia în comunitate, datorită globalizării, informatizării, mass-media. 

Familia şi şcoala reprezintă principalele instanţe responsabile de educaţia copilului. 

Distribuirea responsabilităţilor între cele două instituţii este posibilă în condiţiile în care ambele 

sunt pregătite în egală măsură pentru a-şi exercita funcţia educativă pe care o deţin. Există studii 

care atestă rolul de factor determinant pe care îl deţine familia în întregul parcurs al evoluţiei 

individului prin valorile, credinţele, normele, practicile existente în spaţiul cotidian. Care sunt 

acestea şi cum se răsfrâng ele asupra devenirii copilului nu au fost încă analizate. Pe de altă 

parte, sunt însă şi cercetări care atestă faptul că părinţii se confruntă în prezent cu numeroase 

probleme în educaţia copiilor pe care deseori nu ştiu cum să le abordeze pentru o rezolvare cât 

mai eficientă şi cu efecte pozitive pe termen lung. Ei înşişi descoperă o nouă realitate cotidiană a 

vieţii care presupune un alt tip de cultură a educaţiei în familie, mult diferită de cea trăita de ei în 

propriile lor familii. Părinţii se află deseori în situaţia de a decide fără a şti care este cea mai 

potrivită decizie, riscă uneori să devină incoerenţi, inconsistenţi şi contradictorii în acţiunile lor42. 

În continuare am considerat necesar să prezentăm sugestiile metodologice pentru 

organizarea şi desfăşurarea activităţilor cu părinţi, pentru pregătirea părinţilor şi a viitorilor părinţi, 

pentru stabilirea unor parteneriate eficiente între familie, şcoală şi alte instituţii. 

Specificul învăţării la adulţi influenţează considerabil procesul de planificare, organizare şi 

desfăşurare a activităţii de instruire/formare. E important de ales strategia optimă pentru a obţine 

rezultatul scontat şi a contribui la creşterea calităţii, a eficienţei, responsabilităţii fiecărui 

educabil/părinte. Pentru asigurarea succesului este necesar să ţinem cont de anumite 

particularităţi43:  

1. Experienţa părinţilor este importantă şi trebuie valorificată în procesul desfăşurării 

instruirii;  

2. Activităţile de instruire sunt centrate pe dezvoltarea abilităţilor necesare părinţilor;  

3. Activităţile de instruire au un caracter interactiv şi de colaborare;  

4. Strategiile şi tehnicile aplicate sunt semnificative/relevante pentru părinţi;  

5. Procesul de instruire este important de conceput şi organizat astfel încât acesta să fie 

relevant din punctul de vedere al diversităţii stilurilor de învăţare;  

6. Informaţia şi cunoştinţele noi sunt consolidate prin exersarea lor în activităţile practice;  

7. Instaurarea unui climat psihologic de respect reciproc atât între participanţi, cât şi între 

formator şi fiecare participant;  
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8. Rolul formatorului este cel de a facilita învăţarea şi nu de a o impune.  

Principiul fundamental al organizării procesului de educaţie a adulţilor este sintetizat de 

Malcolm Knowles: „Adulţii învaţă mai bine şi mai eficient în contexte mai puţin formale, prin 

intermediul unor activităţi, prin metode şi tehnici flexibile, adaptate nevoilor, intereselor şi 

aspiraţiilor lor”44. 

Susţinem o bună combinare a formelor tradiţionale cu cele constructiviste de lucru cu 

părinţii ar eficientiza procesul de instruire, asigurând succesul. În acest scop propunem realizarea 

programului de instruire a părinţilor prin: seminare, şedinţe, mese rotunde, discuţii, dezbateri, 

Traininguri, Master class-uri, Workshopuri, simulări şi jocuri de rol, ateliere de lucru în grup, 

consiliere individuală, forumuri pe internet etc. 

Identificarea şi analiza nevoilor de formare:  

 identificarea problemei;  

 recomandarea unei soluţii pentru soluţionarea problemei;  

 evaluarea soluţiei propuse. 

La identificarea problemei, accentul se pune mai mult pe nevoile de instruire a persoanelor, 

întotdeauna fiind legată de un cadru social, politic, economic şi instituţional. Pentru a 

identifica/analiza corect necesităţile de formare, ar fi bine să ne orientăm după următoarele 

întrebări:  

 Ce voi face? Vizează obiectivele de instruire, ce trebuie fixate şi realizate (ce va şti să facă 

participantul procesului de instruire după realizarea cursului);  

 Cu ce voi face? Resursele de care dispune sau trebuie să dispună formatorul (resurse umane, 

materiale de lucru, timp);  

 Cum voi face? Stabilirea metodelor pentru atingerea scopurilor;  

 Cum voi şti dacă ce trebuia făcut a fost făcut? Metodologia evaluării eficienţei activităţii 

desfăşurate. 

Organizarea activităţii:  

 elaborarea materialelor necesare formării (suport de curs);  

 elaborarea agendei atelierului de instruire: timpul alocat, subiectele, metoda folosită; 

 materialele necesare, persoana ce va prezenta subiectul. 

Planul poate fi realizat în formă desfăşurată sau tabel, de exemplu:  

Timpul 
alocat 

Subiectul / 
temă 

Descrierea Metoda 
Materialele 
necesare 

Nota 
de realizare 

      

      

      
 

Pregătirea sălii:  

 numărul de participanţi;  

 subiectul/tema cursului ce presupune un anumit aranjament;  

 mărimea sălii;  

 posibilitatea ca participanţii să se vadă, să interacţioneze;  

 comoditatea participanţilor;  

 barierele fizice ce pot fi înlăturate. 

Desfăşurarea formării:  

Stabilirea unui climat pozitiv cu participanţii:  

 prezentarea formatorului şi a participanţilor;  
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 implicarea participanţilor în mici discuţii;  

 provocarea interesului participanţilor;  

 manifestarea încrederii faţă de abilităţile şi cunoştinţele participanţilor. 

Prezentarea cursului de formare:  

 stabilirea obiectivelor şi modalităţilor de evaluare a stagiului de formare;  

 explicarea importanţei atingerii obiectivelor;  

 precizarea noilor termeni. 

Sarcinile participanţilor spre finalul cursului de formare:  

 prezentarea generală a modalităţilor de îndeplinire şi atingere a sarcinii;  

 scoaterea în evidenţă a punctelor importante ale atingerii sarcinii;  

 oferirea explicaţiilor la întrebările participanţilor;  

 reluarea principalelor etape de realizare a obiectivelor. 

Îndrumarea participanţilor în vederea atingerii sarcinilor stabilite:  

 realizarea sarcinilor de către participanţi;  

 asigurarea securităţii operaţiilor şi siguranţa echipamentului utilizat;  

 îndrumarea participanţilor (dacă e necesar);  

 încurajarea participanţilor (feedback). 

Evaluarea rezultatelor obţinute:  

 informarea participanţilor despre rezultatele obţinute;  

 adoptarea unei atitudini pozitive şi încurajatoare. 

Evaluarea/revizuirea formării 

Evaluarea e un proces de colectare, prelucrare şi interpretare a datelor obţinute prin 

intermediul instrumentelor de evaluare, scopul fiind analiza rezultatelor formării. Acest proces va 

contribui la îmbunătăţirea formării sau planificarea acţiunilor ulterioare pentru consolidarea 

competenţelor specialiştilor. Evaluarea e una dintre cele mai dificile etape ale muncii formatorului, 

presupunând: măsurare (prin instrumente de măsurare); interpretare şi apreciere a rezultatelor 

(după criterii); luarea deciziei (prin judecata expertă). 

Cel mai cunoscut instrument de evaluare a unei activităţi cu părinţii este chestionarul, 

un set structurat de întrebări formulate în scopul obţinerii de informaţii de la participanţi. 

Chestionarul e o anchetă ce se desfăşoară pe bază de chestionar scris, reprezintă o listă de 

întrebări ce se referă la obiectivele urmărite. Întrebările sunt expuse într-o anumită ordine, pentru a 

obţine răspunsuri la aceeaşi problemă, de la un număr cât mai mare de respondenţi. 

Organizarea sesiunii de formare 

O sesiune de formare va dura aproximativ 90 de minute şi va avea următoarea structură:  

Încălzirea (10-15 min.) e un mijloc de a prezenta tema, forma sau materialul activităţii pe o 

cale fizică şi/sau verbală. Încălzirea pregăteşte participanţii pentru activitate, îi înviorează sau 

relaxează şi le oferă unele clarificări. Încălzirea nu trebuie să fie în mod obligatoriu fizică. 

Partea de bază (60 min.) solicită mai multă concentrare şi implicare din partea părinţilor. 

Partea de bază asigură însuşirea sensului activităţii. 

Evaluarea (10-15 min.) de regulă reprezintă partea finală a părţii de bază, cu scopul de a 

trece în revistă ce a fost făcut înainte. Evaluarea poate presupune adresarea întrebărilor de tipul: 

„V-a plăcut activitatea? Ce v-a plăcut mai mult în timpul activităţii?” etc. sau în unele cazuri 

demonstrarea obiectului pregătit sau creat de către copii împreună cu părinţii lor în partea de bază. 

Încheierea e finalizarea clară a activităţii, astfel încât participanţii să înţeleagă că aceasta a 

luat sfârşit. În încheiere, facilitatorul mulţumeşte părinţilor pentru participare şi anunţă data şi ora 

când va fi organizată următoarea activitate. 

Se recomandă de organizat activităţile de formare o dată în lună, cu păstrarea zilei şi orei 

de întâlnire. În aşa fel, părinţii au posibilitatea să-şi organizeze activităţile lor.  
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Dimensiunea grupului 

Ideal ar fi ca la activităţile de formare să participe ambii părinţi, astfel încât întreaga familie 

să parcurgă acelaşi curs şi fiecare membru să însuşească aceleaşi cunoştinţe direct de la 

formator. Efortul colectiv al familiei are un impact mai mare şi o eficienţă sporită în ceea ce priveşte 

schimbarea unor atitudini şi deprinderi de educare a copilului. Practica demonstrează că familiile 

preferă de cele mai multe ori să delege unul dintre părinţi pentru a participa. 

Se lucrează eficient cu grupe de 10-12 părinţi, deoarece se facilitează participarea lor la 

discuţii şi exerciţii şi o implicare mai activă la curs. 

În situaţia în care părinţii din grup au un nivel mediu de educaţie se recomandă ca numărul 

maxim de membri să fie de 5-7, pentru a putea răspunde mai bine tuturor nevoilor şi întrebărilor 

acestora. Este necesar să li se ofere acestor participanţi explicaţii adecvate, bazate pe exemple 

practice şi studii de caz, într-un limbaj care să excludă utilizarea termenilor de specialitate. 

Metode aplicate în organizarea activităţilor de grup cu părinţii 

Un punct important îl constituie împărtăşirea experienţei proprii, iar facilitatorul poate să 

încurajeze părinţii, fiind primul care realizează acest lucru. 

După realizarea activităţii/exerciţiului sau la final de sesiune se recomandă iniţierea unei 

discuţii prin care formatorul şi participanţii analizează activitatea, experienţa creată de acea 

activitate, implicaţiile în raport cu viaţa reală. Discuţia sau debriefing-ul este un moment în care 

luaţi distanţă de exerciţiu, revedeţi obiectivele prestabilite şi folosiţi timpul pentru a sintetiza idei, a 

trage concluzii şi a pune întrebări legate de experienţa unui exerciţiu. 

În cadrul unei activităţi educative, discuţia de final este alcătuită dintr-o serie de întrebări 

care sunt construite succesiv. Adesea, acest lucru înseamnă a porni de la experienţa creată de 

exerciţiu la a conceptualiza ceea ce s-a învăţat. Aspecte prezente în debriefing (interogare):  

 Acţiunile care s-au întreprins în timpul exerciţiului;  

 Emoţiile implicate;  

 Dinamica grupului;  

 Legătura cu viaţa reală. 

Secvenţa logică 

- Ce s-a întâmplat în timpul activităţii şi cum s-au simţit? 

- Ce au învăţat despre ei înşişi? 

- Ce au învăţat despre aspectele abordate prin această activitate? 

- Cum pot să continue şi să folosească ce au învăţat? 

- Debriefing-ul/discuţia este o parte centrală şi foarte importantă a activităţii şi necesită 

timp. 

- Nu este o evaluare a activităţii. 

- Îşi pierde sensul dacă nu este suficient sau este prea mult. 

- Nu are scopul doar de a confirma obiectivele formatorului sau pentru a face legătura 

cu alte sesiuni. 

- Trebuie planificat, însă poate fi flexibil. 

- Nu trebuie să ne fie frică de discuţie – aceasta este un moment în care oamenii 

reflectează asupra a ceea ce s-a întâmplat şi ceea ce ei au învăţat, în felul lor. 

De asemenea, părinţii primesc teme pentru acasă (cum ar fi analiza funcţională a unui 

comportament, observarea comportamentelor funcţionale ale copilului în diverse contexte, 

întocmirea grilei de observare a abilităţilor emoţionale ale copiilor, întocmirea unei liste de sugestii 

pentru petrecerea timpului liber cu copilul etc.). 

La finalul cursului de formare oferiţi familiei/părinţilor diploma cursului „Educaţia parentală”. 

Pe verso puteţi scrie abilităţile pe care le dezvoltă sau un angajament al părinţilor. 
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Monitorizarea 

Monitorizarea pe parcursul cursului se poate realiza cu ajutorul unor fişe individuale de 

lucru pe care părinţii le completează la fiecare activitate, răspunzând la un set de întrebări, 

cu ajutorul temelor pentru acasă, a discuţiilor şi întrebărilor, prin rezolvarea de exerciţii, inclusiv pe 

baza unor studii de caz. 

Această componentă de documentare a progresului înregistrat la fiecare activitate de lucru, 

simultan cu consemnarea feedbackului din partea participanţilor, este cea care permite adaptarea 

din mers a suportului de curs la nevoile participanţilor dar şi învăţarea continuă şi îmbunătăţirea 

sesiunilor de informare45. 

Motivarea părinţilor 

Ca părinţilor să le fie încurajat comportamentul de implicare în cursul de instruire a adulţilor 

este necesar ca aceştia să perceapă beneficiile acestor întâlniri şi să se simtă confortabil 

emoţional la aceste întruniri. 

Motivele temerilor şi ale îngrijorărilor părinţilor:  

 fiind o activitate nouă, părinţii nu au experienţa unor întâlniri unde învaţă cum să fie părinţi 

şi ar putea să respingă ideea, deoarece nu îşi dau seama cum i-ar putea ajuta întâlnirile;  

 unii părinţi au avut experienţe negative cu şcoala şi asociază acest program cu respectivele 

experienţe;  

 unii părinţi se pot simţi jenaţi sau ruşinaţi să vorbească despre dificultăţile lor, gândindu-se 

că un părinte trebuie să ştie întotdeauna ce să facă şi să fie „perfect”;  

 unii părinţi pot avea convingerea că „nimeni nu îmi poate spune cum să îmi cresc copilul”, 

„nu am nevoie de sfaturi”46. 

Cum putem depăşi aceste situaţii:  

 prezentarea cursului faţă-n faţă;  

 prezentarea beneficiilor pe care le-ar putea transmite părinţii ce au participat deja la 

întâlniri;  

 pentru unii părinţi va fi suficientă doar lectura unor materiale informative;  

 aceste sesiuni nu sunt pentru toţi părinţii (unii au nevoie de programe specializate). 

Cele mai frecvente nevoi de instruire ale părinţilor:  

 disciplinarea şi metode de gestionare/modificare a comportamentelor problematice;  

 elemente de psihologia dezvoltării;  

 abilităţi sociale şi emoţionale ale copiilor: managementul furiei sau a altor emoţii negative 

intense47. 

Cum anunţăm părinţii? 

Pentru a participa la aceste întâlniri, este nevoie ca părinţii să perceapă beneficiile directe 

ale activităţilor, cum ar fi faptul că vor învăţa cum să îşi rezolve dificultăţile pe care le au în 

gestiunea anumitor comportamente ale copiilor sau că vor învăţa să optimizeze dezvoltarea 

cognitivă, socială sau emoţională a copilului. Părinţii au propriile întrebări şi temeri despre cum să 

îşi educe copii, cum să reacţioneze ca părinte în unele situaţii sau cum să îi ofere copilului un 

mediu cât mai sănătos, în care să se dezvolte. Oferirea unui cadru în care părinţii pot găsi răspuns 

la aceste întrebări este un beneficiu imediat al participării la aceste întruniri. 
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Parteneriatele cu părinţii oferă suportul necesar pentru a acoperi spaţiile culturale între 

şcoală, familie şi comunitate. Sugestiile propuse oferă posibilităţi de discuţii şi împărtăşire a 

propriilor valori, credinţe, percepţii, modalităţi de depăşire a barierelor, de afirmare şi autorealizare 

care constituie cadrul pentru cunoaştere reciprocă, reducerea nesiguranţei în faţa 

„necunoscutului”, experimentarea „diferitului” ca oportunitate de învăţare, manifestarea toleranţei şi 

exersarea unor modalităţi de acţiune comună48. 

Educaţia parentală presupune respect reciproc, informare, mijloace pentru deprinderea 

diferitelor obiceiuri sănătoase, cooperarea părţilor implicate, ea fiind totodată şi un drept al omului 

şi o obligaţie a societăţii. Educaţia parentală implică, obligatoriu, cunoaşterea şi aplicarea continuă 

a tehnicilor de comunicare, ca element fundamental. 

 

Educaţia parentală este o formă de intervenţie socială, care urmăreşte să transmită 

părinţilor, prin intermediul activităţilor la care aceştia participă, cunoştinţe şi informaţii cu scopul 

dezvoltării abilităţilor şi competenţelor parentale care sunt eficiente pe termen lung. 

Obiectivele activităţilor de educaţie parentală prevăd:  

 de a-i face pe părinţi conştienţi de importanţa rolului pe care îl au în susţinerea creşterii şi 

dezvoltării copilului;  

 de a-şi îmbunătăţi sau modifica, chiar, unele cunoştinţe, atitudini, înţelegeri/viziuni şi 

practici de îngrijire şi educaţie în conformitate cu recomandările psihopedagogiei moderne. 

Organizarea şi desfăşurarea activităţilor cu părinţii are la bază principiile învăţării 

experienţiale şi a interacţiunii participative: beneficiari cu un rol activ, implicaţi în emiterea de idei 

cu privire la relaţionarea pozitivă cu copilul, discută, pun la îndoială, argumentează49. 

În acest sens, în cadrul activităţilor cu părinţii vor fi utilizate mai multe metode de lucru 

necesare în realizarea coeziunii grupului – jocuri de intercunoaştere, jocuri energizante, precum şi 

metode pentru o bună înţelegere şi aplicabilitate a informaţiilor prezentate (demonstraţia, jocul de 

rol, discuţia, lucrul individual, lucrul pe grupe mici)50. 

În continuare propunem câteva activităţi la care sunt invitaţi să participe părinţii, alături de 

şcoală şi cadrele didactice, pentru eficientizarea parteneriatului şcoală–familie. 

 
 

Activitate: COMUNICAREA PĂRINŢI–COPII 
 

  

 Scopul: Îmbunătăţirea comunicării şi relaţiei părinţi–copii prin 
dezvoltarea abilităţilor de comunicare şi ascultare activă. 

Obiective:  
o să distingă elementele care duc la blocaj în comunicare;  
o să demonstreze abilităţi de ascultare activă în comunicarea cu 

copiii;  
o să aplice adecvat limbajul verbal, nonverbal şi paralingvistic. 

Durata: 60 min. 

Materiale necesare:  
 Foi de flipchart / A4;  
 Fişe-resurse;  
 Filmuleţul „Comunicarea cu copiii”. Disponibil: 

https://www.youtube.com/watch?v=Bo9eol36fpw 
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Desfăşurarea activităţii:  

Comunicarea unilaterală şi bilaterală. 

1. Pregătiţi pe hârtie două diagrame. Nu le arătaţi grupului. 

2. Rugaţi 2 voluntari să participe la demonstraţia ce va urma. Explicaţi participanţilor că 

voluntarul le va descrie ceva şi sarcina lor constă în urmarea exactă a instrucţiunilor, făcând 

schiţa descrierii. 

3. Primul voluntar se întoarce cu spatele la participanţi, contactul vizual este interzis, întrebările 

sunt interzise. Voluntarul comunică doar oral, fără gesturi. Când exerciţiul este terminat, 

arătaţi desenul şi rugaţi participanţii să-l compare cu desenele lor. 

4. Discutaţi despre cum s-au simţit participanţi, cum au reuşit să deseneze diagrama, ce i-a 

împiedicat să realizeze desenul. Scrieţi pe flipchart reflecţiile participanţilor. 

5. Al doilea voluntar vine în faţa participanţilor şi repetă jocul, doar că este cu faţa spre grup, 

acceptă întrebările, foloseşte gesturi. Când exerciţiul este terminat, arătaţi desenul şi rugaţi 

participanţii să-l compare cu desenele lor. 

Discutaţi despre cum s-au simţit participanţii, cum au reuşit să deseneze diagrama, ce i-a 

ajutat şi ce i-a împiedicat să realizeze desenul. Scrieţi pe flipchart reflecţiile participanţilor. 

Discuţii:  

 Ce se întâmplă atunci când comunicăm doar într-o singură direcţie – comunicare 
unilaterală? 

 Ce câştigăm şi ce pierdem atunci când comunicăm cu copiii în acest fel? 
 Care sunt barierele de comunicare care dezavantajează relaţia părinţi–copii?  
 Ce se întâmplă atunci când comunicăm în două direcţii – comunicare bilaterală? 
 Ce câştigăm şi ce pierdem atunci când comunicăm cu copiii în acest fel? 

Joc de rol: Trei moduri de a (nu) comunica. 

Rugaţi participanţii să se grupeze în perechi. A şi B să stea faţă în faţă. Persoanele A 

formează o linie şi persoanele B – altă linie în faţa acestora. Sugeraţi-le să se gândească la o 

istorioară scurtă, o anecdotă, un vis sau altceva, despre care ar dori să povestească partenerului. 

A şi B relatează istorioara concomitent (1 min.).  

 Feedback: Cum v-aţi simţit? Care a fost reacţia voastră? 

A povesteşte istorioara, iar B nu ascultă, face altceva, priveşte într-o parte etc. (1 min.). Apoi 

participanţii îşi schimbă rolurile.  

 Feedback: Cum se simte cel care vorbeşte? Dar cel care nu ascultă? 

A povesteşte istorioara, B îl ascultă activ (1 min.). Apoi îşi schimbă rolurile (1 min.). 

 Feedback: Cum s-a simţit cel care a vorbit? Ce sentimente a încercat cel care a ascultat? 

Discuţii:  

 Ce învăţăminte putem trage din acest exerciţiu? 
 Schimbarea de roluri se întâmplă şi în viaţa cotidiană sau deţinem acelaşi rol? 
 Care din cele trei variante le întâlnim în comunicarea cu copiii? 

Vizionarea filmuleţului „Comunicarea cu copilul” 

Discutaţi cu părinţii ce le-a atras atenţia, ce mesaj au reţinut, ce cred ei că a fost nou în ce 

priveşte comunicarea cu copiii. 

Joc de rol: Comunicarea cu copiii 

 Formulaţi împreună cu părinţii o listă de caracteristici ale comunicării pozitive cu copiii. 

 Formaţi grupuri a câte 3 persoane şi rugaţi-i să-şi asume roluri de Părinte, Copil, 

Observator. 

 Propuneţi ca fiecare grup să aleagă o temă de discuţie. 

 Participanţii trebuie să respecte ascultarea activă şi tehnicile de comunicare pozitivă cu 

copilul. Observatorul va înregistra momentele pozitive ale comunicării „Părinţi–Copii”. 
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Discuţii:  

 Întrebări pentru copil: Cum v-aţi simţit? Cum au fost adresate întrebările? Cât de dificil 
a fost să răspundeţi? Cum aţi vrea să deruleze o conversaţie cu părinţii? etc.;  

 Întrebări pentru părinţi: Cum v-aţi simţit? Ce dificultăţi aţi întâmpinat în discuţie cu 
copilul? Ce aţi modifica? etc.;  

 Întrebări pentru observator: Ce aţi înregistrat? Cum s-a desfăşurat conversaţia? 
Ce sugestii aveţi pentru specialist? etc. 

Temă pentru acasă 

În fiecare seară discutaţi cu copilul un anumit subiect ales de copil. Accent puneţi pe 

ascultare activă şi cea reflexivă: „Observ că eşti supărat...”. Încercaţi să evitaţi critica şi morala. 

Formulaţi mesaje la persoana I pentru a vă exprima emoţii, păreri, opinii. Încurajaţi copilul să 

spună ce are de spus, să utilizeze „limbajul responsabilităţii”. 

 
Fişa-resursă 1. Bariere în comunicarea adulţilor cu copii 

 

Exemplu Ce gândeşte copilul Consecinţă 

Ameninţare 

„Dacă nu vii acasă cu rezultate 
bune, ai încurcat-o!” 

„Părintele meu e periculos”,/ 
„Cu el nu e de glumit!”, „Ar 
trebui să am grijă de acum 
încolo!” 

Principala preocupare a 
copilului va fi să nu greşească. 
Nu va avea curajul să facă 
ceva decât dacă va fi sigur că 
rezultatul este bun. Aşa apare 
frica, minciuna, intoleranţa etc. 

Contrazicerea şi minimalizarea problemei 

„Sunt urâtă! Nu mă iubeşte 
nimeni”, spune fetiţa „Nu e 
adevărat! Nu spune asta!”, „Nu 
fi supărată!”, îi răspunde tatăl. 

„Nu mai are rost să vorbesc cu 
tata despre problema mea, 
pentru că nu-i place ce zic eu.” 
„Crede că dacă îmi spune să 
nu fiu supărată, mă simt mai 
bine?” 

Contrazicând copilul în acest 
mod, părintele îi întăreşte 
convingerea deja formată. 
Copilul va simţi că părintele 
său nu îl înţelege şi nu e 
capabil să-i asculte 
problemele. Aşa se poate 
naşte lipsa de încredere în 
competenţa părintelui. 

Critica 

„Nu ţi-am zis să te uiţi pe unde 
calci?”, „De câte ori trebuie să-
ţi spun că nu e voie acolo?”, 
„De ce ai făcut asta?” 

„Iar îmi ţine morală!”  
„Mai aştept un pic şi se 
calmează.” 

Va scădea receptivitatea 
copilului la părerile emise de 
adult. Aşa se poate naşte 
indiferenţa. 

Etichetarea  

„Eşti o urâtă!”, „Eşti o proastă!”. „Adulţii ştiu mai bine decât 
copii.” 

Dacă afirmaţiile se repetă 
frecvent, apoi copiii obsedaţi 
de această idee. În 
subconştient, ei vor fi convinşi 
că sunt urâţi, proşti sau blegi. 
De aceea, vor încerca, repetat, 
să demonstreze că nu este 
aşa. Apar complexele de 
inferioritate. 

Indiferenţa 

„Mama Ana, am învăţat să-l 
scriu pe M!”, spune copilul. – 
„Bine. Du-te din faţa 
televizorului!”, îi răspunde 
părintele. 

„Televizorul e mai important 
decât mine!” 
„Cum să fac să îi atrag atenţia 
asupra mea?” 

Copilul va căuta să atragă 
atenţia asupra sa cu orice preţ, 
chiar şi prin fapte negative 
(furt, chiul, înjurături, 
defectarea unor obiecte). 
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Ironia 

Forma verbală: „Ai auzit că s-a 
inventat cârpa de şters praf?” 
„Mulţumesc pentru «ajutor»!”. 
Forma nonverbală: privire de 
sus”, zâmbet zeflemitor.  

Mă consideră un nepriceput.” 
„Îşi bate joc de mine!” 

Va scădea încrederea copilului 
în forţele proprii şi încrederea 
faţă de părinte. El va căuta să 
fie apreciat în altă parte la 
„adevărata lui valoare”; aşa 
poate să apară distanţarea.  

Învinuirea 

„Tu eşti de vină!”, „Ar trebui…” „E numai vina mea.” 
„Nu sunt bun de nimic.”  

Scade nivelul stimei de sine – 
aşa apar complexele de 
inferioritate. 

Neatenţia la ce ni se spune 

„…şi la şcoală toţi colegii...”, 
povesteşte copilul. „Îţi mai 
trebuie nucile?”, spune mama. 

„Nu o interesează nimic din ce 
îi spun. Data viitoare nu mă 
mai obosesc să-i explic.” 

Copilul va comunica ceea ce 
crede că o interesează pe 
mamă şi va începe să omită 
ceea ce se va dovedi mai 
târziu ar fi fost esenţial; aşa 
poate să apară neglijenţa. 

Reproşul 

„Dacă nu eram eu, tu aveai să 
umbli încă mult pe drumuri!”, 
„Dacă nu trebuia să ajung să 
am grijă de copii ca tine, 
puteam face şi alte lucruri în 
viaţă!” 

„Ce vrea de la mine?” 
„Acum ar trebui să mă simt 
vinovat pentru că exist?” 

Aşa poate să apară 
sentimentul de vinovăţie. 

Umilirea 

„Spune-le tuturor ce ai făcut!” 
sau „De aceea strig la tine, să 
audă toţi vecinii ce copil am 
luat şi cresc la casă!” 

„Nu mă respectă deloc.” 
„Nu meritam să mă facă de 
ruşine la toată lumea.” 

Părintele nu mai este un om de 
încredere, deoarece te poate 
face de râs când nu te aştepţi. 
Prin urmare, copilul va învăţa 
să ascundă adevărul. Aşa 
poate să apară neîncrederea. 

 
Fişa-resursă 2. Ascultarea activă 

 

Ascultarea neefectivă este cauza: 

 neînţelegerilor;  

 greşelilor;  

 activităţilor care trebuie refăcute;  

 pierderii calităţii relaţiilor pe orizontală şi verticală. 

De ce nu ascultăm în mod efectiv? 

 Ascultarea înseamnă efort (concentrarea pe o altă persoană şi nu pe propria persoană);  

 Concurenţa (datorită bombardării cu informaţie din foarte multe surse, adesea sunt trecute 

cu vederea informaţii relevante!);  

 Graba spre acţiune (credem că ştim ce are de spus interlocutorul şi ne grăbim să-i luăm 

vorba din gură);  

 Diferenţa de viteză între vorbe şi gândire (o persoană medie vorbeşte ≈ 135-175 cuvinte pe 

minut; o persoană medie poate asculta ≈ 400-500 cuvinte pe minut). 

Lipsa de antrenament:  

 Deşi peste 75% din timp este petrecut ascultării, eficienţa ascultării este sub 25% => 

mesajele ascultate sunt distorsionate;  
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 Un ascultător neantrenat, înţelege şi reţine ≈ 50% dintr-o conversaţie, iar acest procent 

scade la 25% după 48 de ore => cauza principalelor neînţelegeri între participanţii la 

adresa a ceea ce s-a discutat! 

Nivelurile de ascultare:  

Neascultarea:  

 Ascultătorul nu aude ce spune vorbitorul;  

 Recunoaşte gesturi şi maniere nervoase;  

 Dorinţa de a întrerupe şi a nu lăsa 
vorbitorul să-şi termine ideile. 

Ascultarea marginală:  

 Aude sunetele şi cuvintele dar nu mesajul 
şi intenţia;  

 Ascultător superficial, stă la suprafaţa 
argumentelor sau problemelor fără a risca 
discuţia de profunzime;  

 Este preocupat de pregătirea a ceea ce 
doreşte să spună încât nu mai ascultă;  

 Are tendinţa de a căuta şi asculta numai 
date nu şi idei;  

 Sursa de moral scăzut, neînţelegeri, erori, 
probleme. 

Ascultarea cu evaluare:  

 Încearcă activ să audă ce spune 
vorbitorul, dar nu face efortul de a înţelege 
intenţia acestuia;  

 Ascultător logic preocupat de conţinut şi 
nu de sentimente;  

 Tinde să rămână detaşat de conversaţie;  

 Evaluează mesajul strict pe baza 
cuvintelor, ignorând mesajele neverbale;  

 Îi lipseşte simpatia, empatia şi adevărata 
înţelegere. 

Ascultarea activă:  

 Ascultătorul este afectuos şi prezent „aici 
şi acum”;  

 Necesită concentrare, atenţie şi efort 
mintal şi emoţional;  

 Are încredere şi respectă interlocutorul 
pentru ceea ce este;  

 Se abţine de la a judeca mesajul, 
concentrându-se asupra înţelegerii 
punctului de vedere;  

 Se concentrează atât pe cuvintele spuse 
dar şi pe sentimentele şi gesturile 
interlocutorului;  

 Îşi suprimă propriile gânduri şi sentimente 
pentru a „intra în pantofii vorbitorului”;  

 Adresează întrebări deschise, care 
încurajează interlocutorul;  

 Transmite feedback verbal şi neverbal 
indicând că ceea ce i-a fost comunicat a 
fost recepţionat. 

 
Sugestii pentru o comunicare pozitivă părinte-copil 

o Observaţi momentele în care copilul ar vrea să vă vorbească (de exemplu, înainte de culcare, la 

cină sau în transportul public) şi fiţi disponibili pentru el în acele momente. 

o Aflaţi mai multe despre interesele copilului pe care îi aveţi în îngrijire, de exemplu, care este 

muzica lui/ei preferată sau ce activităţi preferă şi arătaţi-vă interesaţi de ele. 

o Respectaţi intimitatea copilului dumneavoastră şi evitaţi conversaţiile cu „spectatori”. 

o Învinuirea copilului în faţa persoanelor străine duce spre resentimente şi ostilitate din partea 

acestuia. 

o Dacă sunteţi supărat sau furios, este bine să amânaţi discuţia pentru mai târziu, când veţi fi mai 

liniştit şi când veţi putea face o analiză obiectivă a situaţiei. 

o Ascultaţi cu atenţie şi fiţi politicoşi. Evitaţi să întrerupeţi copilul, atunci când încearcă să vă 

comunice ceva. 

o Înlocuiţi „De ce?” cu „Ce s-a întâmplat?”. 
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o În urma discuţiilor, copilul trebuie să rămână întotdeauna cu sentimentul că este acceptat, chiar 

dacă ceea ce v-a împărtăşit nu este pe placul dumneavoastră. 

o Lăudaţi efortul copilului de a comunica şi, astfel, veţi întări canalul comunicării. 

o Exprimaţi-vă opinia, fără a o demonta pe a lui; recunoaşte-ţi că este normal să aveţi păreri 

diferite. 

o Rezistaţi tentaţiei de a vedea cine are dreptate. Îi puteţi spune în schimb copilului: „Ştiu că nu 

eşti de acord cu mine, dar asta este ceea ce cred eu.”. 

o Întrebaţi-vă copilul ce îşi doreşte de la o conversaţie cu dumneavoastră: are nevoie de un sfat, 

să fie ascultat, are nevoie de ajutor pentru a face faţă diferitelor emoţii sau de a rezolva o 

problemă. 

o Realizaţi că, copilul vă poate testa prin a vă spune o mică parte din ceea ce îi supără. Ascultaţi 

cu atenţie ceea ce spune, încurajaţi-l să vorbească, şi el vă va împărtăşi poate şi restul poveştii. 

 
 

Activitate: PERCEPŢIA ŞI ACŢIUNEA 
 

 

 

 Scopul: Recunoaşterea influenţei varietăţii de percepţii asupra modului de 
a lua decizii şi a acţiona. 

Obiective:  
o să experimenteze în grup varietatea percepţiilor şi recunoaşterea opiniei 

tuturor membrilor grupului;  
o să explice funcţionarea percepţiei;  
o să determine riscurile interpretării percepţiei;  
o să aplice cele trei etape de intervenţie în situaţii concrete. 

Durata: 70 min. 

Materiale necesare:  
 Imagini lipite pe foi de hârtie A4, de culoare albă;  
 Fişa-resursă 1;  
 Fişa-resursă 2;  

 Filmuleţul „Percepţia”. Disponibil: https://www.youtube.com/watch?v 
=Z0YAT1utVCQ 

 
Desfăşurarea activităţii:  

1. Activitate individuală Fotolimbaj (25 min.) 

Împărţiţi grupul în două subgrupuri a câte opt, maximum zece persoane. Distribuiţi câte cinci 

imagini fiecărui subgrup. Participanţii vor face schimb de imagini între ei. Activitatea se petrece în 

tăcere. Scrieţi în josul foii ceea ce vedeţi în imagine, îndoiţi foaia în aşa mod încât să ascundeţi 

cele notate şi transmiteţi imaginea colegului, care va scrie, la rândul său, sub pliu (dar nu pe pliu). 

După ce toţi participanţii au adnotat fiecare poză, desfaceţi pliurile şi afişaţi foile pe perete. Invitaţi 

participanţii să viziteze expoziţia improvizată. În cazul când nu dispuneţi de mult timp, citiţi în voce 

cele mai interesante observaţii, pentru a marca similitudinile şi diferenţele. Discutaţi percepţiile 

fiecărui participant în raport cu una şi aceeaşi imagine. 

Discuţii:  

 Ce impresie aveţi despre textele descrise pe foi? 

 Cum explicaţi diferenţele de enunţuri pentru una şi aceeaşi imagine? 

 Care este originea acestor interpretări şi percepţii? 

 Ce se întâmplă atunci când o situaţie din realitate este percepută şi interpretată diferit? 

 Care sunt riscurile interpretărilor diferite? 

2. Activitate frontală Filtrele percepţiei (10 min.) 

Lansaţi o discuţie asupra diferitelor filtre de percepţie. Demonstraţi prin exemple concrete 

fiecare tip de filtru (Fişa-resursă 1).  

https://www.youtube.com/watch?v
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3. Joc de rol Cum să intervii? (20 min.) 

Formaţi patru subgrupuri. Întrebaţi participanţii dacă doresc să însceneze o situaţie reală, 

trăită de ei. Dacă nu doresc acest lucru, propuneţi-le patru situaţii inspirate din experienţele lor de 

viaţă. Fiecare grup pregăteşte o situaţie (5 min.), apoi, pe rând, situaţia este jucată de două 

grupuri. Rugaţi observatorii să propună soluţii. 

Discuţii după fiecare situaţie jucată:  

 Cum aţi ajuns la această soluţie? 
 Ce aţi reuşit să observaţi în această situaţie? 
 Ce detalii nu aţi observat? 
 Faptul că nu aţi observat unele detalii vă ajută sau nu în luarea de decizii? 

 Prezentare O privire asupra intervenţiei (15 min.) 

4. Prezentaţi cele trei etape necesare pentru o intervenţie orientată şi eficace: observarea, 

analiza, acţiunea. (Fişa-resursă 2) 

 Solicitaţi celorlalte două grupuri să prezinte situaţia. Rugaţi observatorii să respect cele trei 
etape, înainte de a lua decizii. 

 Cum aţi reuşit să respectaţi cele trei etape necesare pentru o intervenţie? 

 Ce se întâmplă dacă una din etape lipseşte? 

 Cum vă poate ajuta cele învăţate în activitatea cu elevii? 

 Cum vă poate ajuta cele învăţate în eficientizarea activităţilor incluzive? 

 
Fişa-resursă 1 

 

Filtrele percepţiei 

Filtrele descrise mai jos sunt parte integrantă a fiecărei persoane. Acest fenomen este valabil 
pentru toţi şi, dacă nu este conştientizat, interpretările, presupunerile sau judecăţile, făcute în mod 
automat, vor deforma esenţial relaţia cu persoanele din jur. Dimpotrivă, dacă recunoaştem şi 
conştientizăm că părerea personală este subiectivă şi nu corespunde realităţii obiective, putem să 
gândim şi să reacţionăm, fără a ne baza pe propria experienţă, emoţii, dorinţe sau fobii. Este ca şi 
cum am purta ochelari roz, pe care-i putem scoate. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

1. Filtrul 

fiziologic 

3. Filtrul 

experienţial 

2. Filtrul 

sociocultural 

 

Lume 

 

Privire şi 

creier 
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Filtrul fiziologic (sens şi emoţie). Exemplu. O persoană furioasă nu va putea reacţiona adecvat 

într-o situaţie de conflict, deoarece este copleşită de emoţii. O femeie slăbuţă nu va rezista la un 

concert roc la fel ca un bărbat viguros etc. 

Filtrul sociocultural (coduri de conduită, valori, genuri etc.). Exemplu: Într-o ţară musulmană, 

o femeie care vorbeşte şi râde tare, nu va fi bine văzută. Va fi chiar ameninţată că nu se va mărita, 

dacă se va comporta astfel în continuare. Pentru un elveţian este inadmisibilă întârzierea trenului 

cu cinci minute. În aceeaşi situaţie, un francez va considera că trenul soseşte la timp. 

Filtrul experienţial (experienţă de viaţă variată, vârstă). Exemplu. Dacă nu aţi călătorit niciodată în 

China şi nu ştiţi că acolo este politicos să faceţi mare zgomot mâncând, pentru a vă manifesta 

satisfacţia, veţi putea fi şocaţi de asemenea practică. O persoană în etate nu are aceeaşi atitudine 

faţă de moarte ca şi una tânără etc. 
 

STRATEGII DE SUCCES STRATEGII DE EŞEC 

 Nu există reprezentare obiectivă.  Ceea ce văd eu, este adevăr pentru toţi. 

 Eu văd viaţa, oamenii prin ochelari coloraţi 
(filtre). 

 Ceea ce ştiu eu, este adevăr pentru toţi. 

 Ceea ce văd, reflectă ceea ce gândesc.  Ceea ce simt eu, este adevăr pentru toţi. 

 Eu sunt sută la sută creatorul realităţii mele.  Toată lumea gândeşte la fel ca mine. 

 Ceea ce este adevăr pentru mine, nu 
reprezintă acelaşi adevăr şi pentru alţii. 

 Lucrurile sunt exact aşa, cum le văd eu. 

 Am tendinţa să cred că ştiu, deşi, în realitate, 
nu ştiu suficient de bine. 

 Dacă nu vezi lucrurile aşa cum le văd eu, 
înseamnă că nu le vezi bine şi n-ai dreptate. 

 Pot avea o privire diferită asupra anturajului.  Lucrurile au fost orânduite pentru totdeauna 
într-un anumit fel şi nu se mai poate schimba 
nimic. 

 Este mai uşor să-mi schimb percepţia asupra 
altor persoane, decât să încerc să schimb 
aceste persoane.  

 

 Este util să mă observ pe mine însumi.  

 Calitatea gândurilor şi convingerilor mele 
influenţează calitatea vieţii mele. 

 

 
Fişa-resursă 2 

 

Privirea de intervenţie 

Este important să putem interveni în mod adecvat, ceea ce presupune: observare, analiză şi 

acţiune. Aceste trei etape importante permit să analizăm cele mai diverse situaţii sau proiecte. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

A observa 

A analiza A acţiona 
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Faza de observare implică mai multe condiţii: conştientizarea existenţei propriilor filtre, 

obiectivitate maximă la etapa observării, confruntarea propriei percepţii asupra realităţii nemijlocite 

cu percepţia altor persoane. 

Faza de analiză presupune adresarea unor întrebări diferitor persoane şi păstrarea abordării 

faptice, fără a face interpretări. În acest sens ne poate fi utilă o mică şmecherie – cei „5 W”: Who 

(Cine?), What (Ce?), When (Când?), Where (Unde?), How (În ce mod?). Nu vă grăbiţi să puneţi 

întrebarea de ce? Această întrebare, în loc să ofere fapte ce pot fi observate, implică interpretări şi 

chiar necesitatea de a face explicaţii sau de a se justifica. Întrebarea din ce motiv? contribuie la 

păstrarea obiectivităţii. 

Faza de acţiune presupune, în primul rând, consultarea altor persoane care văd lucrurile 

diferit şi, deseori, posedă informaţii complementare. Este bine ca mijloacele utilizate să fie 

întotdeauna cunoscute şi adaptate persoanelor şi situaţiei. 

Este foarte important să aplicăm aceste trei etape exact în ordinea anunţată, dacă dorim ca 

intervenţia să fie orientată şi eficientă. Iată ce se poate întâmpla, dacă una din etape lipseşte:  
 

Exemplu 

 Dacă ne limităm doar la observare şi 

acţionăm, fără a analiza situaţia, riscăm să 

nimerim în capcana activismului şi intervenţia 

noastră nu va fi pe măsura necesităţilor. 

 Unele proiecte umanitare constată existenţa 

sărăciei într-o comunitate şi acţionează, fără 

a analiza situaţia şi fără a consulta 

comunitatea respectivă. 

 Dacă analizăm şi începem să acţionăm,fără 

a observa iniţial situaţia, riscăm să aplicăm 

modele ce nu pot fi adaptate la anumite 

situaţii. 

 Unii specialişti, în situaţii de urgenţă, propun 

soluţii la distanţă, aflându-se departe de 

teren. Din lipsa de cunoaştere a realităţii 

nemijlocite, acţiunile desfăşurate vor fi, de 

cele mai multe ori, neadaptate situaţiei 

respective. 

 Dacă observăm şi analizăm lucrurile, fără a 

iniţia şi o acţiune, vom rămâne la nivelul 

modelelor teoretice, care nu vor fi niciodată 

utile oamenilor, cărora le sunt destinate. 

 Unii politicieni cheltuie mult timp elaborând 

soluţii, care niciodată nu vor fi aplicate. 

 
 

Activitate: PROTECŢIA COPILULUI 
 

 

 

 Scopul: Consolidarea cunoştinţelor cu privire la politica de protecţie a 
copilului în Republica Moldova. 

Obiective:  
o să explice politica de protecţie a copilului, cadrul legal naţional şi 

internaţional;  
o să determine rolul specialiştilor cu atribuţii în protecţia copilului;  
o să mobilizeze actorii în asistenţa copiilor victime sau potenţiale 

victime a violenţei, neglijării, exploatării şi traficului. 

Durata: 70 min. 

Materiale necesare:  
 fişe-resursă;  
 foi flipchart, markere;  
 baloane, aţă;  
 Filmul „Politica de protecţie a copilului” din cadrul Cursului de 

lecţii video: „Aspecte generale privind protecţia copilului”. 

Disponibil: https://www.youtube.com/watch?v=Bo9eol36fpw 
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Desfăşurarea activităţii:  

Activitate de grup Exerciţiu Protecţia copilului (20 min.) 

Formaţi 4 grupuri. Aduceţi la cunoştinţa participanţilor instrucţiunile în afara auditoriului. 

Fiecare grup va primi individual instrucţiuni. 

Grupul I: Treceţi în auditoriu, pe masă sunt baloane şi aţă, umflaţi câte un balon şi legaţi-l de picior 

(partea de jos a piciorului). În auditoriu să nu vorbiţi cu nimeni.  

Grupul II: La comanda „Start!”, fără să folosiţi obiecte ascuţite, spargeţi baloanele. Când intraţi în 

auditoriu, să nu vorbiţi cu nimeni. 

Grupul III: La comanda „Start!”, protejaţi baloanele de spargere. Când intraţi în auditoriu, să nu 

vorbiţi cu nimeni. 

Grupul IV: Înregistraţi reacţiile participanţilor după comanda „Start!”. Când intraţi în auditoriu, să nu 

vorbiţi cu nimeni. 

*Notă: Daţi instrucţiunile fiecărui grup în parte. Odată ce îşi cunosc sarcinile, se dă 

startul jocului (15 min.). 

Recomandări: În procesul de formare a grupurilor în caz că numărul participanţilor nu este egal, 

încadraţi numărul mai mare de participanţi în grupul I şi II. 

Discuţii:  

 Cum v-aţi simţit, cei cu baloanele? 
 Cum v-aţi simţit, protectorilor? 
 Cum v-aţi simţit să spargeţi baloanele? 
 Dar observatorii, ce aţi sesizat? 
 Cum credeţi, care este mesajul jocului? 
 Ce reprezintă fiecare grup? (copiii – cei cu baloane, adulţii – cei care protejau, 

agresorii – cei care spărgeau baloanele, observatorii – cei care văd, dar nu intervin). 
 Ce ar putea face fiecare grup în parte, pentru a evita spargerea baloanelor? 

Brainstorming Drepturile copiilor (10 min.) 

Solicitaţi participanţii să enumere drepturile copiilor. Înregistraţi răspunsurile pe foaie flipchart. 

Pentru suport informativ puteţi utiliza Fişa-resursă 1. 

Cum credeţi care drept este dificil de asigurat? De ce? 

În opinia Dvs., ce strategie trebuie să luăm când sesizăm nerespectarea unui drept? 

Cum consideraţi, care sunt piedicile în asigurarea drepturilor copilului? 

Numiţi categoriile de copiii, drepturile cărora sunt minim asigurate sau deloc. 

Activitate frontală Politica de protecţie a copilului (20 min.) 

Facilitaţi schimbul de opinii între participanţi cu privire la politica de protecţie a copilului şi 

elementele acesteia. (Fişa-resursă 2) 

Puteţi utiliza următoarele întrebări de precizare:  

 Cum credeţi care este legătura dintre asigurarea drepturilor copiilor şi politica de 

protecţie? 

 Ce înseamnă politica de protecţie a copilului? 

 Care sunt priorităţile acesteia? 

 Ce acte normative internaţionale şi naţionale pentru realizarea politicii în domeniul 

protecţiei copilului cunoaşteţi? 

Identificaţi autorităţile publice implicate şi nivelul lor de localizare. (Fişa-resursă 3) 

Stimulaţi participanţii la discuţie:  

 Care sunt autorităţile publice implicate în politica de protecţie a copilului? 

 Care este localizare Dvs. în acest sistem? 

 Care sun obligaţiile specialiştilor cu atribuţii în domeniul protecţiei copilului? 

 Care din aceste obligaţiuni se regăsesc în legea 140 privind protecţia specială a 

copiilor aflaţi în situaţie de risc? 
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Recomandări: Activitatea poate fi realizată prin vizionarea ghidată a filmuleţului „Politica de 

protecţie a copilului”. 

Activitate în grupuri Cooperare intersectorială (20 min.) 

Comunicaţi participanţilor că veţi discuta despre necesitatea cooperării cu instituţiile din 

domeniul protecţiei copilului. (Fişa-resursă 4) 

Repartizaţi participanţii în 5 grupuri. Fiecare grup va primi câte o foaie flipchart cu indicarea 

unei instituţii implicate în domeniul protecţiei copilului. Rugaţi participanţii să enumere acţiunile ce 

pot fi realizate în cooperare cu această instituţie, în cazul copiilor şi familiilor de etnie rromă. 

Discuţii:  

 Cum v-a părut activitatea? 
 De ce credeţi că este importantă cooperarea intersectorială? 
 Care este rolul echipei multidisciplinare în domeniul protecţiei copilului? 
 Cum poate fi stabilită o interacţiune constructivă cu aceste instituţii? 
 Care metode sunt mai eficiente? 
 Care ar fi aşteptările acestei cooperări intersectoriale? 

 
Fişa-resursă 1 

 

Drepturile copiilor 

Convenţia cu privire la drepturile copiilor are 42 de articole care se referă strict la drepturile 

copilului. Aceste articole sunt clasificate în:  

 drepturi de protecţie;  

 drepturi de dezvoltare;  

 drepturi de participare. 

Art. 2 – Drepturile tuturor copiilor trebuie respectate, indiferent de rasa, etnia sau 

naţionalitatea fiecăruia, de culoarea pielii, de limba vorbită, de religia practicată, indiferent dacă 

sunt fete sau băieţi. Copiii trebuie să fie protejaţi împotriva oricărei forme de discriminare. 

Art. 6 – Orice copil are dreptul la viaţă, supravieţuire şi dezvoltare. 

Art. 7, 8 – Orice copil are dreptul la un nume, la o naţionalitate, are dreptul, în măsura 

posibilului, să-şi cunoască părinţii şi să fie îngrijit de aceştia. 

Art. 12, 13, 14, 15 – Copilul capabil de discernământ are dreptul de a-şi exprima liber opinia 

asupra oricărei probleme care îl priveşte. Copiii au dreptul de a se informa, de a fi ascultaţi.  

Orice copil are dreptul la libertatea de a gândi, de a avea o religie, de a participa la întruniri 

paşnice care nu încalcă drepturile celorlalţi. 

Art. 24 – Copiilor trebuie să li se asigure condiţii pentru a se bucura de cea mai bună stare 

de sănătate posibilă şi de a beneficia de servicii medicale şi de recuperare. Părinţii lor vor fi 

informaţi despre avantajele alăptării, ale igienei şi curăţeniei mediului înconjurător, despre 

modalităţile de prevenire a accidentelor şi a practicilor dăunătoare sănătăţii copiilor. 

Art. 28, 29 – Copiii au dreptul la o educaţie de calitate care să le asigure egalitatea de şanse 

şi dezvoltarea personalităţii lor. Ei au dreptul la învăţământ primar obligatoriu şi gratuit, la 

asigurarea accesului la liceu şi facultate, la servicii de informare şi orientare şcolară şi 

profesională. 

Art. 30 – Copilul care are altă etnie, religie, vorbeşte altă limbă decât majoritatea are dreptul 

la viaţă culturală proprie, are dreptul să îşi declare apartenenţa religioasă şi să practice propria 

religie. Are, de asemenea, dreptul de a folosi limba proprie. 

Art. 19, 34, 36, 37, 39 – Copiii trebuie protejaţi împotriva oricăror forme de exploatare, 

împotriva violenţei, abuzului, abandonului şi a altor tratamente dăunătoare. 
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Fişa-resursă 2 

 

Sistemul de protecţie a copilului reprezintă principiile, procedurile, instituţiile, cadrul 

normativ-juridic, specialiştii, metodele şi tehnicile orientate spre promovarea şi protecţia drepturilor 

copilului. Protecţia copilului este strâns legată de toate aspectele care privesc bunăstarea lui, şi 

anume: siguranţă, sănătate, îngrijire, educaţie, incluziune. 

Un Sistem de protecţie a copilului include:  

 
 

 Sistemul sănătăţii 
Asigură accesul echitabil copiilor la servicii de sănătate de calitate, susţine şi promovează 

intervenţiile de prevenţie, protecţie, promovare a sănătăţii şi oferă posibilităţi de alegere a unui 
mod de viaţă sănătos. 

 Sistemul poliţiei 
Apără drepturile copilului prin activităţi de: prevenire a infracţiunilor şi contravenţiilor; 

investigare a infracţiunilor şi contravenţiilor, urmărirea penală; menţinerea, asigurarea şi 
restabilirea ordinii şi securităţii publice, protecţia drepturilor copilului şi comunităţii; asigurarea 
înfăptuirii justiţiei. 

 Sistemul justiţiei 
Contribuie la menţinerea stabilităţii şi calităţii cadrului normativ, la armonizarea acestuia cu 

standardele internaţionale, respectarea legii. 

 

Fişa-resursă 3 
 

Structura sistemului de protecţie a copilului în Republica Moldova 

Din schema de pe pagina următoare se observă:  

Pe de o parte, este copilul cu propriile sale gânduri, valori, dorinţe, convingeri, emoţii, 

sentimente, care interacţionează direct şi indirect cu diferite persoane şi grupuri. 

Pe de altă parte, este Sistemul de Protecţie a Copilului structurat pe 3 niveluri:  

 Autorităţi Publice Centrale. 

 Autorităţi Publice de nivelul II. 

 Autorităţi Publice de nivelul I. 

În cadrul fiecărui nivel sunt incluse mai multe instituţii: 

 Autoritatea Centrală pentru Protecţia Copilului este Ministerul Muncii Protecţiei Sociale 

şi Familiei. 

 La nivelul II Autoritatea Tutelară Teritorială este Direcţia de Asistenţă Socială şi 

Protecţie a Familiei. 

 La nivelul I Autoritatea Tutelară Locală este Asistentul social comunitar.  

Protecţia 
copilului 

Sistemul 
Educaţiei 

Sistemul 
Sănătăţii 

Sistemul 
Justiţiei 

Sistemul 
Protecţiei 
Sociale 

Sistemu
l Poliţiei 

Alte 
sisteme 

 Sistemul protecţiei sociale 

Asigura protecţia copiilor şi 

sprijinul familiilor acestora aflaţi în 

dificultate, care nu pot să realizeze prin 

efort propriu condiţiile normale, minime 

de viaţă pentru creşterea şi educarea 

copilului. 

 Sistemul educaţiei 

Satisface necesităţile 

educaţionale ale copilului, dezvoltarea 

capacităţilor copilului, promovarea 

spiritului de toleranţă, a nediscriminării 

şi incluziunii sociale. 
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CNPDC – Consiliul Naţional pentru Protecţia Drepturilor Copilului 
CNCTFU – Comitetul Naţional de Combatere a Traficului de Fiinţe Umane 
MMPSF – Ministerul Muncii şi Protecţiei Sociale a Familiei 
ME – Ministerul Educaţiei 
MS – Ministerul Sănătăţii 
MAI – Ministerul Afacerilor Interne 
IGP – Inspectoratul General de poliţie 
MTIC – Ministerul Tehnologiei Informaţionale şi Comunicaţiilor 
MJ – Ministerul Justiţiei 
CRPDC – Consiliul Raional pentru Protecţia Drepturilor Copilului 
CRCTFU – Comitetul Raional de Combatere a Traficului de Fiinţe Umane 
DASPF – Direcţia de Asistenţă Socială şi Protecţie a Familiei 
CFLSSP – Consiliul Fondului Locativ de Susţinere Socială a Populaţiei 
DGÎTS – Direcţia Generală Învăţământ, Tineret şi Sport 
CMF – Centrul Medicilor de Familie 
OSC – Oficiul Stării Civile 

 

Menţionăm că la toate nivelurile sunt implicate şi Organizaţii Non-guvernamentale. 

În vederea asigurării protecţiei copilului, instituţiile la diferite niveluri sunt obligate să coopereze 

atât pe vertical, cât şi orizontal.  
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Fişa-resursă 4 

 

Cooperarea intersectorială în protecţia copilului 

Un sistem de protecţie a copilului nu ar putea funcţiona eficient fără echipa corespunzătoare 

de specialişti. Fiecare echipă de specialişti îşi are atribuţiile sale în protecţia copilului. 

Primarul – Autoritate tutelară locală – îşi exercită atribuţiile direct sau prin intermediul 

specialistului pentru protecţia drepturilor copilului, angajat în cadrul primăriei. Primarul va coordona 

şi va asigura întregul proces de analiză, monitorizare şi intervenţie în cazurile copiilor aflaţi în 

situaţii de risc. Orice sesizare de încălcarea drepturilor copilului sau existenţa unui pericol iminent 

pentru viaţa şi sănătatea acestuia, primarul este obligat s-o înregistreze şi să asigure intervenţia. 

Asistentul social comunitar sau Specialistul în protecţia drepturilor copilului are 

responsabilitatea, în primul rând, de a analiza şi monitoriza copiii în situaţii de risc. În acest sens, 

asistentul social comunitar, însuşi identifică copiii aflaţi în dificultate, totodată, recepţionează 

sesizările de la alţi specialişti despre situaţiile de încălcare a drepturilor copiilor. În orice caz, 

specialistul va elabora documentaţia pentru stabilirea măsurilor speciale de protecţie a copiilor şi 

va susţine aceste măsuri în faţa organelor competente. 

Un asistent social comunitar trebuie să implice specialiştii de la nivelul teritorial în asistenţa 

copiilor aflaţi în situaţii de risc, totodată să coopereze cu ONG-urile de profil şi organizaţii de 

caritate, pentru a găsi soluţii optime în cazurile copiilor. 

În cazul unui pericol iminent pentru viaţa sau sănătatea copilului, responsabilitatea 

lucrătorului instituţiei medicale este de a investiga starea sănătăţii, leziunile corporale. La 

necesitate va informa şi solicita serviciul de asistenţă medicală de urgenţă. În cazurile de abuz, 

neglijare sau trafic lucrătorul medical va solicita efectuarea examinării medico-legale sau 

examinarea psihiatrico-legală. 

De la vârsta preşcolară până la majorat copiii se află în instituţia de învăţământ cea mai 

mare parte a zilei. Lucrătorul instituţiei de învăţământ, prin cooperare cu alţi specialişti, asigură 

asistenţa copiilor aflaţi în situaţii de risc. Orice cadru didactic este obligat să facă sesizări privind 

cazurile de abuz, neglijare sau exploatare a copiilor. La necesitate va referi cazurile către alte 

instituţii. Este de datoria cadrului didactic de a monitoriza situaţia copilului prin diverse acţiuni în 

cadrul instituţiei şi în afara acesteia, cum ar fi: discuţii individuale cu copilul şi părinţii, implicarea 

copilului în activităţi şcolare şi extraşcolare, prin vizite la domiciliu. 

Pentru asigurarea protecţiei copiilor angajatul Poliţiei, similar celorlalţi specialişti, 

monitorizează situaţia copilului şi familiei acestuia în vederea prevenirii situaţiilor repetate de 

violenţă, neglijare, exploatare şi trafic până la soluţionarea definitivă a cazului. Angajatul poliţiei 

este responsabil să asigure protecţia victimelor violenţei în familie şi să supravegheze executarea 

ordonanţei de protecţie. La fel, va asigura participarea unui pedagog/ psiholog/psihopedagog la 

procedurile legale de audiere, expertize în care este implicat copilul. 

Specialiştii sus-numiţi sunt implicaţi, inclusiv, în activităţi de prevenire, care pot fi desfăşurate 

în oricare mediu al localităţii şi prin diverse mijloace. Discuţiile la domiciliu, cele individuale şi de 

grup pe subiecte ce ţin de dezvoltarea copiilor, educaţia copiilor, relaţiile părinţi–copii, stil de viaţă 

sănătos, respectarea regulilor de conduită, respectarea drepturilor copiilor, şi multe altele pot fi 

realizate de fiecare specialist în parte, dar şi în sesiuni comune. 

A oferi protecţie copilului şi familiei lui de către un singur specialist în cadrul unei instituţii 

este foarte greu de realizat, deoarece pericolul unei intervenţii incorecte este mai mare atunci când 

se lucrează în baza observaţiilor făcute dintr-un singur punct de vedere. 

Astfel, un grup de specialişti cu atribuţii în protecţia copilului formează o echipă 

multidisciplinară. Scopul cooperării membrilor echipei multidisciplinare este de a preveni şi 

soluţiona cazurile copiilor victime, copiilor bănuiţi de săvârşirea unor infracţiuni/contravenţii. 
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Echipa multidisciplinară este convocată de managerul de caz – specialistul în protecţia 

drepturilor copilului din cadrul primăriei, iar în lipsa acestuia de către asistentul social comunitar. 

Membrii echipei pot fi: primarul, asistentul social comunitar, medicul, profesorul, ofiţerul de sector. 

 
 

Activitate: STILURI DE ATAŞAMENT 
 

 

 

 Scopul: Consolidarea relaţiei părinte-copil bazată pe ataşament 
securizant. 

Obiective:  
o să diferenţieze tipul de ataşament după comportamentul specific;  
o să descrie comportamentul părinţilor cu ataşament securizant şi 

insecurizant;  
o să selecteze strategia optimă de modificare a tipului de ataşament. 

Durata: 70 min. 

Materiale necesare:  
 jucărie de pluş (ursuleţ, iepuraş);  
 imagini (sau PPT) cu părinţi şi copii, ce reprezintă o relaţie pozitivă. 

 

 
Desfăşurarea activităţii:  

Activitatea Îmbrăţişarea ursuleţului (10 min.) 

Aşezaţi pe scaun o jucărie de pluş în faţa participanţilor. Explicaţi părinţilor că, la magazinul 

de unde aţi procurat-o, vânzătorul v-a spus că ea are nevoie să fie îmbrăţişată de multe ori pe zi. 

Solicitaţi părinţilor să se apropie şi s-o cuprindă, spunându-i cuvinte dulci, frumoase. 

Încurajaţi părinţii să îmbrăţişeze jucăria de pluş şi să-i spună ceva. 

Discuţii:  

 De ce „ursuleţul” avea nevoie să-l luăm în braţe? 
 De ce trebuie să-i spunem „ursuleţului” nostru cuvinte frumoase, dulci? 
 Cine dintre persoanele care vă înconjoară ar putea lua locul „ursuleţului”? 

Activitatea Comportamentul de ataşament (15 min.) 

În baza unor imagini (fie în format hârtie, fie în PPT), ce reprezintă relaţia de ataşament sigur 

adult-copil, iniţiaţi o discuţie cu părinţii, astfel încât să ajungeţi la descrierea unui comportament de 

ataşament sigur (Fişa-resursă 1):  

o Cum se simt copiii din imagini? 

o Ce le oferă părinţii/ îngrijitorii? 

o Ce acţiuni observaţi din partea adulţilor? 

o În urma celor discutate faceţi o concluzie prin a prezenta ce reprezintă un ataşament sigur. 

Discuţii:  

 Ce înseamnă „relaţie care să-i dea copilului senzaţia de siguranţă”? 
 Care este comportamentul părintelui care oferă protecţie ţi siguranţă? 
 Care comportamente ale copiilor denotă o relaţie bazată pe siguranţă? 

Activitatea Tipuri de ataşament (45 min.) 

o Repartizaţi părinţii în 4 grupuri. Fiecare grup va primi câte o fişă în care este descris detaliat un 

tip de ataşament. (Fişa-resursă 2) 

o Rugaţi părinţii să descrie un caz real din experienţa personală sau să reprezinte prin joc de rol. 

Ceilalţi vor descrie relaţia părinte-copil şi vor identifica tipul de ataşament prezentat. 

o Solicitaţi grupurilor să identifice şi să descrie comportamentul adulţilor/ îngrijitorilor care 

facilitează şi menţin fiecare tip de ataşament. 

o Fiecare grup face prezentarea în grup. 
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o După fiecare caz discutaţi care ar fi strategiile de securizare a relaţiei părinte-copil. Folosiţi 

informaţia din Fişa-resursă 3. 

Discuţii:  

 Gândiţi-vă ce tip de ataşament manifestaţi dumneavoastră şi cum acesta influenţează 
asupra relaţiei cu copilul ce este în grija dumneavoastră? 

 Care este dificultatea în abordarea copilului cu ataşament insecurizant? 
 De ce aveţi nevoie pentru a forma o relaţie sigură? 

Temă pentru acasă 

Fiecare copil are un rezervor de iubire al lui care tot timpul trebuie să fie alimentat de 

persoanele care îl înconjoară, în special de către părinţii lui (prin vorbele, atenţia, timpul pe care îi 

acordă). Gândiţi-vă la ceea ce aţi putea sau puteţi să oferiţi copilului dvs. pentru a creşte nivelul 

dragostei şi sentimentul de ataşament sigur din rezervorul lui. Următoarea săptămână concentraţi-

vă asupra a trei posibilităţi prin care să creşteţi nivelul dragostei din rezervorul copilului. 

 

Fişa resursă 1 
 

Ce este ataşamentul părinte–copil? 

Ataşamentul este procesul prin care se realizează legături emoţionale, un raport cu un 

substrat afectiv implicit; o afecţiune puternică şi durabilă, simpatie, prietenie sau dragoste. 

Legătura de ataşament între copil şi părinte se bazează pe nevoia copilului de îngrijire şi 

protecţie, securitate pe care o dobândeşte de la adult. Or, copilăria este o perioadă de 

vulnerabilitate, în care copilul depinde de adultul care-l îngrijeşte şi care va deveni principala sa 

figură de ataşament. 

Legăturile de ataşament se stabilesc preferenţial cu mama sau substitutul acesteia, dar nu 

exclusiv; copilul stabileşte legături de ataşament şi cu alţi adulţi de referinţă din mediul său familial 

sau social: tatăl, bunicii, bona, educatorul etc. Legăturile de ataşament se edifică în timp, prin 

contribuţia ambilor parteneri şi pot fi privite ca suport în supravieţuirea individului. Copilul mic se 

ataşează de principala persoană care îi acordă îngrijiri materne. Această persoană poate fi oricine: 

mama, tatăl, bunicul, bona, îngrijitorul, educatorul. Pe măsura creşterii şi dezvoltării, copilul îşi 

diversifică şi relaţiile de ataşament. 

Legătura de ataşament se stabileşte cu scopul de a menţine comunicarea şi proximitatea 

faţă de baza sa de siguranţă – adultul ce-l îngrijeşte. La vârstele preşcolare mici, proximitatea 

fizică este foarte importantă, din acest motiv separările faţă de îngrijitorul său sunt urmate de 

proteste puternice din partea copilului, dar, pe parcursul înaintării în vârstă, copilul devine tot mai 

independent şi lipsa proximităţii fizice este mai uşor de suportat. 

Securitatea s-ar defini prin asigurarea unui spaţiu în care nivelul de stres perceput de copil e 

minimum şi prin faptul că-i permite o explorare interesantă, stimulativă, cu stimuli pozitivi, 

interesanţi pentru constituirea unei matrice de ataşament sigur. Prin repetări şi experienţe 

succesive, se structurează scheme comportamentale, care asigură formarea unui sistem coerent, 

cu semnificaţii clare, generând la copil un tip de ataşament sigur. 

Ataşamentul serveşte copiilor pentru:  

 a atinge maximul potenţial intelectual; 

 a gândi logic; 

 a dezvolta un echilibru sănătos între dependenţă şi independenţă; 

 a deveni încrezător în sine; 

 a face faţă stresului şi frustrării; 

 a dezvolta relaţii viitoare; 

 a face faţă sentimentelor de frică şi îngrijorare; 

 a dezvolta relaţii stabile şi echilibrate în viitor; 

 a reduce gelozia.  
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Fişa resursă 2 

 

TIPURI DE ATAŞAMENT 

 Ataşamentul securizat 

Această formă de ataşament corespunde unei legături organizate, având o bază de 

securitate, care va susţine explorarea, experimentarea, concentrarea atenţiei asupra învăţării şi 

deschiderea către nou. 

Comportamentul copiilor cu un ataşament securizant:  

 Copiii au o funcţionalitate specifică atunci când se simt în siguranţă şi îşi pot obţine confortul 

prin contact, explorând şi având iniţiativă. 

 Ei sunt tulburaţi de despărţirea de mamă, dar se liniştesc după ce aceasta revine, iar ei îşi 

reorientează atenţia către joc şi explorarea mediului. 

 La reunirea cu părintele copilul se angajează în comunicarea cu acesta: contact vizual, 

schimburi verbale calme ca intensitate a sunetelor (există şi verbalizări puternice dar nu ţipăt 

puternic) şi de durată, cu o atenţie orientată a copilului spre părinte. 

 Se observă la copil un „echilibru flexibil” între căutarea bazei de securitate şi explorarea 

camerei sau angajarea într-o activitate de joc. 

 Dezvoltă o concepţie clară despre sine şi despre raporturile bărbat-femeie. 

 Învaţă să-şi exprime şi să-şi controleze emoţiile. 

Comportamentul părinţilor ce contribuie la formarea ataşamentului securizant:  

 Comportamentul caracterizat prin sensibilitate, acceptare, cooperare, disponibilitate 

emoţională. 

 Sensibilitate la nevoile copiilor. 

 Prezentarea unui grad apreciabil de obiectivitate şi deschidere. 

 Răspunsurile părinţilor sunt sensibile şi ajustate semnalelor copiilor. 

 Ataşamentul insecurizat evitant 

Această formă de ataşament corespunde unei legături insecurizate care reflectă o 

funcţionare în oglindă a celor doi, mama şi copilul. Mama rămâne distantă, evitând contactul fizic şi 

schimburile afective cu copilul, iar copilul interiorizează un model de funcţionare al mamei, 

îi răspunde, se adaptează, reeducându-şi cererile către mamă, evitând-o, negându-şi nevoile şi 

dorinţele dar păstrând o aparenţă de falsă siguranţă şi autonomie. 

Comportamentul copilului cu ataşament insecurizat evitant:  

 Copilul nu este prea afectat de absenţa mamei, evită apropierea sau interacţiunea cu 

aceasta, o ignoră la revenirea ei în cameră sau o întâmpină ocazional; dacă se supără este 

uşor de calmat de către o persoană străină. 

 Copilul este inexpresiv, nu arată nici supărare, mirare, nelinişte la separare, şi nici bucurie la 

reîntâlnirea cu părintele. 

 După separare, copilul continuă să exploreze mediul sau să se joace, nesemnalând prin 

comportament o modificare semnificativă, iar la revenirea figurii de ataşament, evită 

întâlnirea, confruntarea, regăsirea cu aceasta. 

 Aceşti copii nu au încredere că vor fi ajutaţi, sunt suspicioşi cu ceilalţi indivizi, le este frică de 

apropierea interumană şi preferă să stea la distanţă de restul. 

 Copiii manifestă o oarecare independenţă, mama e destul de puţin bază de securitate. 

 La vârsta grădiniţei, aceştia se manifestă prin timiditate, reţinere şi inhibiţie. 

 Copii precoce independenţi, ei nu au curaj să abordeze problemele şi nu ştiu să ceară şi să 

profite de ajutorul adulţilor. 

 Astfel independenţa este doar aparentă iar dincolo de aceste aparenţe copilul rămâne fragil, 

vulnerabil şi puţin eficient în performanţe. 
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 Copiii cu strategii de evitare încearcă să depăşească pierderea şi lipsa îngrijirii, renunţând la 

căutarea acesteia şi ataşându-se în schimb mai mult de lucruri în loc de oameni (cum ar fi un 

ursuleţ de pluş sau o anumită activitate) pentru a putea crea un sentiment de securitate. 

 Asta înseamnă că aceşti copii sunt frecvent greşit înţeleşi ca fiind „reci” şi uitaţi în munca 

zilnică deoarece nu caută atenţia şi ajutorul îngrijitorului. 

Comportamentul părinţilor ce contribuie la formarea unui ataşament insecurizat evitant:  

 Respingeri constante din partea mamei şi evitarea contactului fizic şi a schimbului emoţional;  

 Exprimarea emoţională sărăcăcioasă;  

 Comportament parental intruziv, supraimplicat şi un mare control exercitat de către părinte;  

 Aparent părinţii afişează autonomie, putere şi control, maturitate, context în care devine puţin 

probabil să se poată confrunta cu propriile vulnerabilităţi; insecuritate, lipsă de autonomie. 

 Lipsa de sensibilitate (sensibilitate maternă), precum şi răspunsurile neajustate oferite 

copilului determină o eliminare a cererilor copilului în satisfacerea propriilor nevoi. 

 Ataşamentul insecurizat anxios 

Această formă de ataşament corespunde unei legături insecurizate care reflectă 

comportamente ambivalente din partea copilului. Acesta îi lipseşte şi îşi doreşte să fie alături de 

figura de ataşament, şi în acelaşi timp o respinge. 

Comportamentul copilului cu ataşament insecurizat anxios:  

 Copilul trăieşte o stare de disconfort chiar şi în jocul normal. 

 La plecarea părintelui, copilul protestează plângând şi vocalizând puternic, iar preocuparea 

sa pentru părintele plecat este atât de mare, încât atenţia sa este întru totul absorbită şi nu 

se mai poate concentra asupra explorării mediului, experimentării sau jocului. 

 Manifestările sunt ambivalente, plânge să fie luat în braţe, după care se mişcă furios şi vrea 

să fie lăsat în pace, unii ajungând la crize de furie. 

 Unii copiii pot fi lipsiţi de energie, letargici. 

 La reîntâlnire cu figura de ataşament copilul solicită consolare şi reasigurare, el exprimă 

fragilitatea sa, nevoia sa de a fi liniştit, dar în ciuda prezenţei mamei şi a apropierii fizice 

tensiunea nu descreşte iar copilul continuă să caute consolarea. 

 Copilul nu ştie când şi cum va primi răspuns la cererile sale, de aceea îşi păstrează 

concentrată atenţia către mamă, neglijând alte activităţi, dar manifestând adaptare la situaţia 

cu care se confruntă, la tipul de legătură promovată de către părinte. 

 Are un comportament necontrolat şi are nevoie de a li se impune control, restrângeri. 

 La vârsta preşcolară poate fi agresiv, dependent, negativist, nemulţumit şi protestează 

(la orice şi pentru orice). 

 Copilul mai mare va fi foarte anxios în legătură cu ce fac sau gândesc ceilalţi, în mod negativ 

(„ei nu mă plac”, „tu eşti supărat pe mine”). 

 În cazuri extreme, copilul poate fi violent, încercând să îi facă pe ceilalţi copii să se supună la 

lucruri sau activităţi pe care aceştia nu doresc să le efectueze sau care nu le plac, cum ar fi 

abuzul sexual sau activităţi violente. 

 Copilul va căuta atenţia, dar în acelaşi timp îi vor displăcea, îi va urî sau îi va critica 

îngrijitorii. El va încerca să îi divizeze pe îngrijitori („Doar pe tine te plac, pe ea o urăsc”). 

 Comportamentul părinţilor ce contribuie la formarea unui ataşament insecurizat anxios:  

 Sunt caracterizaţi prin insensibilitate. 

 Nu răspund adecvat copiilor, fără însă să existe o respingere verbală sau fizică. 

 Sensibilitatea maternă scăzută şi răspunsurile neajustate oferite copilului, sau prezenţa unor 

răspunsuri oferite ocazional sau imprevizibil, determină o lipsă de preocupare a copiilor 

pentru explorarea mediului, pentru joc, dar copilul este preocupat de prezenţa mamei sau a 

locului unde aceasta se află. 
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 Sunt preocupaţi de propriile experienţe şi emoţii ce creează confuzie şi blochează 

capacitatea de reflexie asupra evenimentelor din istoria personală. 

 Ataşamentul dezorganizat sau dezorientat 

Această formă de ataşament corespunde unei legături insecurizate. Pentru a face faţă la 

stres copilul caută o bază de siguranţă, dar în acelaşi timp frica pe care o trăieşte îl frânează în a 

se apropia de aceasta, îl conduce către evitare sau acţiuni agresive. 

Comportamentul copiilor cu ataşament dezorganizat este compus dintr-un amestec de 

comportamente reflectate în celelalte forme de ataşament:  

 Secvenţe contradictorii – un comportament de ataşament urmat de o puternică evitare a 

părintelui, blocaj şi stupefacţie. 

 Evitarea urmată imediat de căutarea contactului vizual şi manifestări de stres sau furie. 

 Mişcări şi expresii incomplete, întrerupte, indirecte sau greşit direcţionate, prin asta 

înţelegând şi dezorientarea copilului în căutarea bazei sale de ataşament (de exemplu: 

copilul manifestă supărare, stres, dar şi se distanţează fizic de mamă). 

 Stereotipii, mişcări dizarmonice, incomode, poziţii bizare precum blocajele fără un motiv 

evident (de exemplu: copilul se mişcă prin cameră fără un scop anume, are o mimică ce 

exprimă confuzia şi schimbări bruşte de emoţie). 

 Această formă de ataşament este frecvent întâlnită în cazurile de maltratare a copiilor. 

 Poate avea contacte de scurtă durată şi superficiale cu persoane sau lucruri. 

 Poate fi foarte agitat, nefiind în stare să se concentreze asupra persoanelor sau lucrurilor. 

Poate începe în mod constant activităţi noi fără a le termina vreodată sau a se bucura de ele. 

 Poate să nu aibă simţul limitelor personale (vorbeşte despre lucruri intime sau private). 

 Poate să prezinte lipsuri în ceea ce priveşte sentimentele de vină, regret sau remuşcări. 

 Poate să fie fermecător şi să aibă multe contacte fără a avea însă prietenii pe termen lung 

sau relaţii mai profunde cu anumiţi îngrijitori. 

Comportamentul părintelui ce contribuie la formarea unui ataşament dezorganizat:  

 Comportamentul dezorganizat se datorează traumelor şi pierderilor părintelui ce nu au fost 

rezolvate sau doliul ce nu s-a încheiat sau nu a fost făcut, iar acest aspect afectează 

ataşamentul cu copilul şi consecutiv interferează cu dezvoltarea acestuia. 

 Capacitatea de amintire, de reflectare asupra situaţiilor de viaţă problematice(decesul unei 

persoane importante, variate tipuri de abuz, traume etc.) este foarte scăzută. 

 Părintele comunică contradictoriu, la copil ajung mesaje care se contrazic şi dezvoltă 

percepţii confuze, nedeterminate. 

 Semne care indică probleme de ataşament la copilul mic:  

 lipsa contactului vizual;  

 nu cere şi nu răspunde la consolare atunci când este rănit, speriat, bolnav;  

 nu cere sprijinul persoanelor adulte în îndeplinirea unor sarcini dificile sau este incapabil 

de a-şi asuma independenţa în sarcini corespunzătoare vârstei;  

 nu exprimă preferinţă pentru un anumit părinte/îngrijitor;  

 nu acceptă cu uşurinţă separarea de părinte/îngrijitor;  

 acceptă şi oferă puţină afectivitate;  

 manifesta afecţiune la întâmplare faţă de adulţi relativ necunoscuţi;  

 în mediu necunoscut, copilul nu caută îndrumare la părinte/îngrijitor, sau explorarea este 

limitată ca urmare a faptului că acesta nu doreşte să se îndepărteze de părinte/îngrijitor;  

 nu cooperează sau cooperează forţat de rugăminţile sau cerinţele părintelui/îngrijitorului;  

 incapacitatea de a restabili interacţiunea ca urmare a unei despărţiri, incluzând ignorarea/ 

evitarea, mânia aprinsă sau lipsa de afecţiune.  
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Fişa-resursă 3 

 

Strategiile de securizare a relaţiei părinte–copil 

12 idei principale pentru dezvoltarea ataşamentului cu copilul:  

1. Încercaţi să observaţi care sunt nevoile copilului dumneavoastră. 

2. Stabiliţi un bun contact vizual cu copilul de fiecare dată când vorbiţi cu el. 

3. Întăriţi cuvintele prin acţiuni. 

4. Gândiţi-vă cum se simte copilul în momentul în care interacţionaţi cu el. 

5. Atunci când copilul este într-o situaţie dificilă, fiţi prezent pentru a-l ajuta, sprijini sau 

încuraja. 

6. Consolaţi copilul atunci când este trist sau supărat. 

7. Comportaţi-vă asemănător în situaţii similare. 

8. Menţineţi programul zilnic astfel încât copilul să se poată baza pe el. 

9. Preveniţi copilul cu privire la schimbări şi spuneţi copilului ce aşteptaţi de la el. 

10. Încercaţi să fiţi oneşti atunci când reacţionaţi la un comportament nedorit al copilului. 

11. Lăsaţi copilul să înţeleagă că îl iubiţi necondiţionat, că ceea ce vă supără sunt anumite 

comportamente ale lui, nu persoana sa în ansamblu. 

12. Îmbrăţişaţi copilul cât mai mult! 

Sugestii pentru depăşirea stilului evitant de ataşament:  

 Oferiţi copilului îngrijire de fiecare dată când observaţi că are nevoie. Luaţi iniţiative de 

îngrijire chiar şi când copilul nu cere ajutorul sau vrea să fie singur. 

 Arătaţi întotdeauna că sunteţi accesibil şi dispus să fiţi atenţi la copil sau să vorbiţi cu el. 

 Arătaţi-vă emoţiile şi „traduceţi” ceea ce credeţi că simte copilul cu propriile cuvinte 

(de exemplu: „Vai, ai căzut – cred că te doare tare – vino aici şi stai cu mine puţin.”). 

 Insistaţi şi aveţi răbdare. Copilul are nevoie de dumneavoastră, dar îi este frică să îşi arate 

nevoile. 

 Utilizaţi contactul indirect. Poate fi foarte dificil pentru copil să vorbească despre lucruri 

personale, dar este frecvent interesat şi atras de obiecte (de exemplu: puteţi privi un 

obiect interesant cum ar fi ursuleţul de pluş al copilului sau un desen şi puteţi discuta cu 

copilul despre „cum se simte ursuleţul” sau despre ce fac, gândesc sau simt persoanele şi 

obiectele din desen). Copilul va vorbi astfel despre sine „prin intermediul lucrului” faţă de 

care sunteţi amândoi interesaţi. 

Sugestii pentru depăşirea stilului anxios de ataşament:  

 Fiţi înţelegători, dar în acelaşi timp fermi. Nu îl pedepsiţi pe copil, insistaţi cu calm asupra 

cererilor şi condiţiilor dumneavoastră. 

 Luaţi decizii pe care copilul nu le poate lua. 

 Ajutaţi-l pe copil să se concentreze asupra sarcinii (de exemplu: „Acum citim, nu facem 

nimic altceva în următoarele 10 minute”). 

 Alcătuiţi rutine raţionale care să cuprindă activităţi scurte şi repetaţi-le în fiecare zi. 

 Atunci când copilul vă acuză sau învinovăţeşte fiţi calm şi înţelegător, însă nu vă negociaţi 

deciziile. Dacă prezentaţi cereri, asiguraţi-vă că nu cedaţi sau începeţi să vă certaţi pe 

marginea lor. 

 Atunci când copilul dramatizează, ajutaţi-l să îşi recapete echilibrul (de exemplu: „Spui că 

vrei să mori pentru că nu te place nimeni – ei bine, acum eşti puţin trist şi nervos dar se va 

încheia totul în câteva momente – chiar dacă tu nu crezi asta acum.”). 

 Încercaţi să observaţi şi să vorbiţi cu alţi îngrijitori despre momentele în care copilul vă irită 

sau vă face să deveniţi ambivalent. Încercaţi să fiţi obiectiv atunci când priviţi copilul 

pentru a fi calm, stabil, înţelegător şi ferm. 
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Sugestii pentru depăşirea stilului dezorganizat de ataşament:  

 Împărţiţi vârsta copilului la trei – ce tip de contact este benefic pentru un copil de acea 

vârstă, cât de bine înţelege copilul instrucţiunile, cât timp se poate concentra un copil de 

acea vârstă? În cazul în care copilul a avut parte de privări şi schimbări aleatorii în relaţiile 

timpurii cu îngrijitorii „totul este întârziat”. Tensiunile timpurii multiple şi îngrijirea aberantă 

cauzează încetinirea dezvoltării copilului, în special în ceea ce priveşte dezvoltarea 

socială, emoţională şi a creierului. În consecinţă este posibil să percepeţi copilul ca fiind 

un copil mai mic în corpul unui copil mai mare. 

 Ar trebui să vă întrebaţi: „La ce vârstă mai scăzută sunt problemele acestui copil?”. 

 Ar trebui să preferaţi pe cât posibil contactele individuale îngrijitor–copil, înainte de a cere 

contacte copil–copil de aceeaşi vârstă. 

 Utilizaţi activităţi şi dialoguri relevante pentru copii mai mici. 

 Aveţi foarte multă răbdare şi nu aşteptaţi să existe o dezvoltare rapidă. 

 Prelungiţi contactul vizual, utilizaţi mult dialogul, oferiţi mult contact fizic. 

 Pregătiţi activităţi foarte scurte şi un plan de activităţi foarte detaliat în timpul zilei. 

 

Republica Moldova în ultimii douăzeci de ani s-a confruntat cu mai multe provocări şi 

schimbări de ordin economic şi sociocultural, care implicit au generat diverse inegalităţi, inclusiv şi 

în ceea ce priveşte asigurarea dreptului fiecărui copil la dezvoltare, bunăstare şi educaţie. 

Inegalitatea socioeconomică, culturală, fenomenele de migraţiune, exodul rural, dispersarea 

familiilor şi perturbarea sistemului de valori al familiei, au afectat îngrijirea şi educaţia copiilor, 

precum şi posibilităţile acestora de a atinge potenţialul maxim de dezvoltare. 

La etapa actuală în Republica Moldova nu există educatori parentali formaţi, acreditaţi şi 

supervizaţi în cadrul unui sistem coerent de educaţie parentală. Diferite categorii de specialişti, 

care interacţionează cu părinţii/persoane în grija cărora se află copilul abordează termenul de 

educaţie parentală diferit, existând confuzii în ceea ce priveşte activităţile de informare, sprijin 

parental, sprijin familial şi educaţie parentală. 

Studiile efectuate în domeniile sănătăţii, educaţiei, protecţiei copilului au constatat lipsa sau 

existenţa unor cunoştinţe, atitudini, practici lacunare şi inadaptate condiţiilor socio-culturale actuale 

în rândul familiilor, referitoare la aspecte ce ţin de îngrijirea, educarea şi dezvoltarea copilului51.  

La nivel naţional nu există studii care să analizeze în profunzime modalităţile prin care 

părinţii îşi exercită parentalitatea, în contexte diverse (în funcţie de situaţia familială, de vârsta 

copiilor, de problematici specifice cu care se confruntă părintele şi copilul etc.)52. 

Analiza politicilor şi cadrului legal privind dezvoltarea abilităţilor şi competenţelor parentale 

în Republica Moldova constată lipsa unei viziuni unitare şi intersectoriale a acţiunilor, activităţilor şi 

serviciilor orientate în această direcţie. Necesitatea de dezvoltare a abilităţilor, competenţelor 

parentale, precum şi a unor servicii specializate de educaţie parentală se regăseşte în diferite 

documente de politici şi acte legislative: Strategia naţională „Educaţie pentru toţi” pentru anii 

2004-2015 aprobată prin Hotărârea Guvernului Nr. 410 din 4 aprilie 2003; Programul de 

dezvoltare a educaţiei incluzive în Republica Moldova pentru anii 2011-2020 aprobat prin 

Hotărârea Guvernului Nr. 523 din 11 iulie 2011; Strategia pentru protecţia copilului pentru anii 

2014-2020 aprobată prin Hotărârea Guvernului Nr. 434 din 10 iunie 2014; Legea Nr. 123 din 

                                                           
51

 Orîndaş, L., Educaţia parental în contextul promovării parteneriatului şcoală–familie. Ghid metodologic. Coord. 
şt.: Angela Cara. Chişinău, IŞE (Tipogr. „Print-Caro”), 2018. 
52

 UNICEF. Educaţia parentală contează. Uniţi pentru copii: Buletin informativ trimestrial al UNICEF România, 
2009, nr. 5, pp. 3-5. 
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18 iunie 2010 cu privire la serviciile sociale; Legea Nr. 60 din 30.03.2012 privind incluziunea 

socială a persoanelor cu dizabilităţi; Legea Nr. 140 din 14 iunie 2013 privind protecţia specială a 

copiilor aflaţi în situaţie de risc şi a copiilor separaţi de părinţi, Proiectul Strategiei Sănătatea, 

dezvoltarea şi bunăstarea copiilor şi adolescenţilor pentru anii 2014-2020; Strategia intersectorială 

de dezvoltare a abilităţilor şi competenţelor parentale pentru anii 2016-2022, aprobată prin 

Hotărârea Guvernului Nr. 1106 din 3 octombrie 201653; Strategia sectorială de dezvoltare pentru 

anii 2014-2020 „Educaţia–2020”54. Cu toate acestea, viziunea de asigurare a unor asemenea 

servicii este sectorială şi axată pe anumite categorii de beneficiari. 

Nu există o metodă corectă pentru care trebuie să o găsim în educaţia copilului. Orice copil 

este unic şi reacţionează în felul său la lumea care-l înconjoară. Prezentăm în continuare o serie 

de recomandări pentru părinţi:  

 Comportamentul copilului poate fi controlat şi modificat în sens pozitiv numai dacă privim în 

mod realist cauzele ce provoacă problemele. 

 Ca părinte ai o mare parte de vină pentru problemele comportamentale ale copilului tău. 

Nu trebuie să te învinuieşti, trebuie să te analizezi. Trebuie să-ţi înţelegi copilul, înţelegându-

te pe tine. 

 Pentru a fi un părinte bun trebuie să ai capacitatea de a detecta, de a tolera şi de a rezolva 

situaţiile dificile cu precauţie şi înţelegere. 

 Fiecare părinte are stilul propriu de educaţie, convingerile şi valorile personale; fiecare copil 

are particularităţile care-l deosebesc de oricare copil. 

 Fii atent, părintele este modelul pe care copilul îl urmează! 

 Nu pretinde copilului tău o disciplină exagerată pentru că îi vei îngrădi copilului orice formă 

de manifestare. 

 Dacă ne fixăm în minte un prototip al copilului ideal şi încercăm să ne modelăm propriul copil 

după acest exemplu, avem cele mai mari şanse ca rezultatul să ne dezamăgească în viitor. 

 Numai după ce vei înţelege comportamentul copilului vei şti ce trebuie să faci. 

 Nu-i oferi copilului mai mult, pentru că va avea pretenţia să primească din ce în ce mai mult, 

până când părinţii nu vor mai putea să răspundă solicitărilor sale. 

 Nu lăsa copilul să sesizeze slăbiciunea ta ca părinte pentru că el va începe „şantajul 

sentimental”. 

 Nu tratăm copilul ca fiind un bun ce ne aparţine şi asupra căruia avem toate drepturile. 

 Rezervă-ţi câteva ore pe zi din timpul tău pentru a-i observa copilului evoluţia şi 

performanţele! 

 Răspunde-i adecvat şi cu răbdare la toate întrebările, atunci când copilul tău traversează 

vârsta „de ce-ului”. 

 Implică-te în jocurile pe care le iniţiază copilul tău cât mai mult timp posibil. 

 Dă-i primele sarcini, primele responsabilităţi atunci când copilul nu este adânc implicat într-o 

activitate antrenantă şi recompensează-l corespunzător. 

 Trebuie să fii flexibil, sensibil şi deschis în relaţiile cu copilul tău. 

 Lasă deoparte atitudinea negativă pe care o ai în legătură cu copilul tău, chiar dacă există o 

anumită problemă comportamentală. 

 Îndată ce ţi-ai dat seama că există o problemă, este deosebit de important să o monitorizezi 

şi să observi cum se manifestă înainte de a încerca s-o rezolvi. 

 Copilul nu are nici-o vină pentru faptul că eşti stresat, supus diverselor presiuni. 

                                                           
53

 Strategia intersectorială de dezvoltare a abilităţilor şi competenţelor parentale pentru anii 2016-2022, aprobată 

prin Hotărârea Guvernului Nr. 1106 din 3 octombrie 2016. In: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2016, 
Nr. 347-352, 1198. 
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 Strategia de dezvoltare a educaţiei pentru anii 2014-2020 „Educaţia–2020”. In: Monitorul Oficial al Republicii 
Moldova, 2014, Nr. 345-351. 
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 Copilul este copil şi nu ne putem aştepta de la el să facă lucrurile, aşa cum dorim sau să se 

comporte, aşa cum am vrea noi ca părinţi. 

 Pentru că se află într-o perioadă de învăţare, trebuie să-l laşi să şi greşească, deoarece 

greşind va învăţa până la urmă să se corecteze. 

 Cere-i copilului să facă un lucru doar de două ori, prima dată pe un ton drăgăstos şi a doua 

oară pe un ton ferm. Nu-l cicăli pentru că te va ignora. În funcţie de îndeplinirea sau nu a 

solicitării trebuie să ai o atitudine consecventă, respectiv să te entuziasmezi atunci când îl 

răsplăteşti sau îţi păstrezi calmul atunci când îl pedepseşti. 

 Joacă-te cu copilul, jocul având o importanţă majoră în formarea unor legături puternice de 

natură pozitivă, bazate pe dragoste, între părinte şi copil. 

 Uneori copii se poartă urât din cele mai diverse motive, iar alteori pentru că reacţionează la 

atmosfera emoţională a familiei şi problema devine mai complicată fiind o problemă a 

părinţilor şi a copilului. 

 Dacă vrei să ai o reacţie pozitivă din partea copilului tău bazată pe dragoste şi respect, 

trebuie să-i arăţi dragostea şi respectul de ori câte ori ai ocazia. 

Majoritatea părinţilor petrec mult timp cu copiii lor, căutând activităţi cât mai variate. Aceste 

activităţi stimulează activităţile sociale ale copilului, spiritul de iniţiativă, dezvoltă sentimentul de 

apartenenţă al acestuia. Propunem câteva sugestii pentru petrecerea în comun a timpului liber:  

 Pictatul pe faţă şi corp. Folosind vopsele speciale, vă puteţi bucura alături de copii de 

imaginaţia şi creativitatea lor. 

 În grădină. Pentru cei care beneficiază de o „bucată de pământ”, îngrijirea plantelor 

(flori, legume etc.) poate fi o modalitate plăcută de relaxare şi o posibilitate de comunicare 

afectivă. 

 Colecţia familiei. Puteţi colecţiona, împreună cu copiii dumneavoastră, cele mai variate 

obiecte, lucru care contribuie la dezvoltarea spiritului de echipă în familie. 

 Campionatele familiei: cărţi, table, şah, scrabble, puzzle, „Nu te supăra, frate!” etc. Orice joc 

trezeşte la copii spiritul de competiţie, stimulează ambiţia şi voinţa. 

 Concursuri pe teme din desene animate. Mai ales pentru copiii mici povestea, jocul, animaţia 

sunt metode utile pentru stimularea imaginaţiei şi a proceselor de cunoaştere. 

 În bucătărie. Acordaţi-vă timp pentru a inventa împreună tot felul de reţete culinare. 

 Voluntariatul. Implicaţi-vă împreună, părinţi şi copii, în activităţi de voluntariat, iniţiate de 

diverse organizaţii neguvernamentale, în folosul comunităţii (acţiuni pentru: copiii străzii, 

bătrâni, persoane cu nevoi speciale, bolnavi cronici sau diverse campanii de prevenire). 

 Produse artistice. Realizaţi împreună diverse produse artistice (colaje pe diverse teme, afişe, 

desene, ornamente, obiecte artizanale, podoabe de pom, cântece, poezii, origami etc.).  

Cu unele dintre acestea puteţi chiar decora casa. 

 Colţul vesel. Realizaţi un mic panou, plasat la vedere, pe care să puteţi nota diverse mesaje, 

enunţuri, însemnări, caricaturi, desene pentru membrii familiei. Acestea dau culoare zilei. 

 Aşteptând oaspeţi. Pentru organizarea unui eveniment, fiecare membru al familiei va primi 

sarcini concrete (decorarea casei sau a mesei, cumpărături, gătit, ornarea produselor 

alimentare, primirea oaspeţilor etc.). 

 Lumea necuvântătoarelor. Orice animal e bine să fie acceptat ca un „membru” al familiei. 

Îngrijirea animalelor de casă (câine, pisică, peşti, broscuţe, păsări, hamsteri etc.) dezvoltă 

asumarea responsabilităţilor individuale, stimulează dezvoltarea afectivă. Mai mult chiar, 

este bine să transmitem copiilor un mesaj pozitiv faţă de orice altă formă de viaţă din univers 

(îngrijirea mediului natural). 

 Abilităţi practice. Realizaţi produse utile (ghivece, scaune, suporturi, rafturi, farfurii, vaze etc.) 

din diferite materiale (lemn, sticlă, ceramică, lut etc.). Ele vor fi folosite pentru uzul personal 

sau vor fi dăruite. 
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 Teatru (teatrul de păpuşi pentru cei mici, joc de rol, scenarii, carnaval, karaoke pentru ceilalţi 

copii). Teatrul permite reflectarea unor stări emoţionale (pozitive sau negative), descătuşarea 

unor inhibiţii proprii. Stimulează creativitatea şi plasează persoanele în situaţii de viaţă cu rol 

educativ. 

Nu desconsideraţi nici activităţile zilnice, pe care le puteţi face alături de copii:  

 Vizionaţi un film împreună şi discutaţi-l;  

 Citiţi aceeaşi carte şi încercaţi să comentaţi aspectele esenţiale, simbolurile;  

 Mergeţi la cumpărături împreună;  

 Plimbaţi-vă măcar o oră pe săptămână fără un scop anume (în parc, pe stradă etc.); 

 Faceţi împreună treabă în casă (gătit, spălat, curăţenie, mici reparaţii);  

 Discutaţi despre tendinţele moderne în modă, muzică etc.;  

 Petreceţi zilnic câteva minute pentru efectuarea unor exerciţii fizice de întreţinere;  

 Mergeţi împreună la competiţii sportive, faceţi sport, vizionaţi emisiuni sportive;  

 Mergeţi în excursii – cu scop educativ, dar şi cu scop de relaxare;  

 Invitaţi în activităţile de relaxare (picnicuri, după-amiezi petrecute în familie, excursii etc.) şi 

prietenii copiilor dvs.;  

 Povestiţi istorii de familie, folosind albume de fotografii, obiecte reprezentative, alte persoane 

implicate. 

Fii disponibil pentru copilul tău:  

 Fii atent la momentele în care copilul tău este dispus să stea de vorbă – înainte de cină, 

la culcare şi fii disponibil;  

 Deschide discuţia, astfel copilul tău va realiza că-ţi pasă de ceea ce i se întâmplă;  

 Găseşte-ţi timp pentru a-l petrece doar tu cu copilul tău, făcând una dintre activităţile lui 

preferate;  

 Observă interesele copilului tău şi documentează-te astfel încât să aveţi subiecte comune de 

discuţie. Iniţiază conservaţiile împărtăşindu-i lucrurile la care te-ai gândit mai degrabă decât 

să îi adresezi întrebări. 

Arată-i copilului tău că este ascultat:  

 Când copilul tău îţi vorbeşte opreşte orice altă activitate şi ascultă-l;  

 Arată-te interesat de ceea ce spune;  

 Ascultă-i punctul de vedere chiar dacă este foarte diferit de al tău;  

 Lasă-l să termine tot ce are de spus înainte de a-i răspunde;  

 Repetă ceea ce ai auzit de la el pentru a fi sigur că ai înţeles corect punctul lui de vedere. 

 Răspunde-i în aşa fel încât să te audă:  

 Copilul se va depărta de tine dacă vei deveni mânios sau defensiv;  

 Exprimă-ţi părerea fără a i-o respinge pe a lui, admiţând că este în regulă să te contrazici;  

 Rezistă tentaţiei de a crea dispute pe marginea a ceea ce este corect. În schimb spune-i 

„Ştiu că nu eşti de acord cu mine dar asta este ceea ce cred eu”;  

 Concentrează-te pe sentimentele copilului, în timpul conversaţiei, mai degrabă decât pe 

ceea ce simţi tu. 
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„Dacă 2 oameni au câte un măr pe care-l schimbă 
între ei, atunci ei vor avea tot câte un măr. Dacă 2 oameni 
au câte o idee pe care o schimbă între ei, atunci cei 2 vor 
avea câte 2 idei fiecare.”  

(Bernard Show) 

Obiectivul principal al sistemelor educaţionale europene este „creşterea calităţii 

performanţei educaţionale a şcolii”55, obiectiv în deplină măsură atribuit şi sistemului educaţional 

din Republica Moldova. Societatea de azi, fiind în continuă schimbare, are nevoie de tineri instruiţi 

care să răspundă solicitărilor epocii în care trăiesc. Într-o lume dinamică în schimbare şi 

competitivă creşte importanţa şi rolul personalităţii eficiente.  

Pornind de la faptul că resursele cunoaşterii nu provin numai din cadrul şcolii, ci şi din cel al 

vieţii civice, economice, culturale, politice etc., şcoala trebuie să valorifice aceste resurse spre 

binele copilului. Parteneriatul instituţiei şcolare cu autorităţile publice comunitare şi structurile 

societăţii civile este o soluţie de valorificare a acestor resurse. E cunoscut sloganul „unde-s mulţi 

puterea creşte”.  
 

De ce parteneriat? 

 Nevoia de tineri instruiţi care să răspundă solicitărilor epocii postmoderne în continuă 

schimbare.  

 Şcoala nu poate să răspundă singură la toate solicitările epocii în continuă schimbare, 

numai în activitate sinergică vom educa tineri de succes. 

 Incontestabil este rolul comunităţii în creşterea şi dezvoltarea tinerii generaţii. 
 

Ce este parteneriatul?  

Conceptul de parteneriat vine din sfera economică pentru a intensifica, consolida relaţiile 

dintre instituţii similare sau tangenţiale în atingerea succesului-profitului. În educaţie parteneriatul 

vine tot în acest scop – a asigura calitatea, succesul şcolar spre binele elevului prin intensificarea 

legăturilor de colaborare cu autorităţile publice comunitare şi structurile societăţii civile pentru 

formarea profesională a elevilor, pentru realizarea proiectelor educaţionale. 

Conform dicţionarului explicativ al limbii române parteneriatul este un” sistem care asociază 

parteneri sociali, economici”, „un concept complex ce reflectă o atitudine şi o relaţie” menţionează 

S. Cristea în Dicţionarul de pedagogie56. 

Parteneriatul este „o modalitate formală sau informală, două sau mai multe părţi decid să 

acţioneze împreună” (Adina Băran-Pescaru), „suprapunerea sferelor de influenţă” (Joyce Epstei), 

„modalitate de comunicare eficientă” (Viorica Goraş-Postică şi Mariana Botezatu), „o proprietate a 

strategiilor orientate către educarea tinerilor” (Virgil Mândâcanu)57. 
 

Parteneriatul, în viziunea noastră, vizează o relaţie formală dintre două sau mai multe 
părţi/persoane/instituţii (deveniţi în continuare parteneri) care se angajează moral, juridic, 
economic pentru realizarea unor interese comune spre reale beneficii pentru toţi. 
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 Stahl, P.H., Familia şi şcoala-contribuţii la sociologia educaţiei. Bucureşti, Editura Paideia, 2002, p. 49. 
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 Cristea, S., Dicţionar de pedagogie. Chişinău–Bucureşti, Editura Litera Internaţional, 2000, p. 51. 
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 Cara, A; Bulat, G.; Globu, N., et al. Parteneriatul şcoală–familie–comunitate în asigurarea coeziunii sociale şi 

calităţii în educaţie. Chişinău, IŞE (Tipogr. „Print-Caro”), 2018.  
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Parteneriatul intern 

Dezvoltarea parteneriatului educaţional constă nu numai în construirea unor relaţii cu 

instituţii externe, ci şi crearea unui parteneriat intern, a unor relaţii între toţi membrii organizaţiei 

bazate pe încredere şi respect, comunicare deschisă şi echilibrată, de acceptare a nevoii celuilalt 

tot atât de importantă ca nevoia personală, care ar favoriza pe fiecare să participe/ să se asocieze 

la o activitate comună în beneficiul tuturor, mai cu seamă a elevului. 

Parteneriatul intern vizează relaţiile profesor-profesor, profesor–director, părinte–director, 

profesor–elev, profesor–părinte, părinte–părinte, elev–părinte, elev–elev, elev–director etc. Astfel, 

parteneriatul intern constă în consolidarea/unirea tuturor membrilor prin scopul comun – educarea 

copilului în conformitate cu cerinţele postmodernităţii şi activează în cadrul culturii organizaţionale 

instituţionale după principiile: cooperare, colaborare, comunicare eficientă, acces egal, unitate, 

transparenţă, responsabilitate şi încredere. Crearea unui colectiv monolit axat pe realizarea de 

succes a scopului educaţional va fi o miză şi premiză de responsabilizare a factorilor externi 

(comunităţii) pentru asigurarea educaţiei de calitate. O şcoală de încredere va construi parteneriate 

durabile 
 

 Aplicaţie 

Prin diagrama Venn determinaţi asemănările şi deosebirile dintre parteneriat şi colaborare. 

 

Repere teoretice 

Dicţionarul de sinonime propune pentru conceptul de parteneriat sinonimele: asociere, 

societate, colaborare, cooperaţie. Astfel, în figura de mai jos propunem descifrarea acestor 

concepte care scot în evidenţă deosebirea lor. 

 

Figura 3: Tipuri/forme de relaţii  
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Spre exemplu, Asociaţia părinţilor este o formă juridică de asociere a părinţilor în baza unei 

cereri benevole de a intra în asociaţie. Asociaţia dispune de statutul, în care sunt specificate 

drepturi şi responsabilităţi, scop şi obiective clare, fiind condusă de un Comitet de părinţi cu 

drepturi juridice depline de a încheia un acord de parteneriat cu şcoala în susţinerea procesului 

educaţional. 

Parteneriatul prevede încheierea unui acord de parteneriat între părţi (şcoală–instituţie 

publică, şcoală–şcoală, şcoală–familie) cu un scop comun pe o perioadă concretă de timp. 

Partenerii pot avea interrelaţionari de colaborare, cooperare, comunicare, consultare, 

negociere, coordonare, asociere de reţele, aport de resurse umane, materiale, financiare etc. 

A. Şram, L. Cuzneţov susţin că PE reprezintă „un concept complex ce reflectă o atitudine şi o 

relaţie a agenţilor sociali care devin parteneri în câmpul educaţiei”. Ca relaţie, parteneriatul 

educaţional presupune: comunicarea optimă între agenţii sociali care participă la educaţie, 

colaborarea agenţilor educaţiei sub diverse forme şi modalităţi, orientarea spre formarea 

personalităţii copilului, cooperare în domeniul interrelaţiilor şi unirea eforturilor pentru realizarea 

acţiunilor educative comune, interacţiunea şi feedbackul – acceptat şi realizat de toţi partenerii. 

Ca atitudine, parteneriatul educaţional presupune: a) acceptarea acţiunilor şi influenţelor 

educative; b) egalizarea şanselor pentru a participa la o acţiune educativă comună. 

Astfel în cadrul parteneriatului pot fi variate forme de interacţiune58. 

Graficul de mai jos reflectă posibile forme de interacţiune dintre parteneri, care ar 

specifica şi nivelul de dezvoltare a parteneriatului, adaptat după R. Solovei59. 
 

 

 

 

 

Figura 4: Forme de interacţiune dintre parteneri  
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 Cuzneţov, L., Parteneriatul şi colaborarea şcoală–familie–comunitate. Educaţia de calitate a copiilor şi părinţilor. 
Chişinău, IŞE (Tipogr. „Primex com SRL”), 2018. 
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 Solovei, R.; Eşanu, R. Şcoala şi comunitatea. Chişinău, Ştiinţa, 2007. 

COMUNICARE 

COORDONARE 

COLABORARE 

PARTENERI

Schimb de informaţii, împărtăşire, negociere, a pune de 

acord între părţi. 

Corelare / repartizare a acţiunilor, în vederea evitării 

eforturilor paralele, atunci când se realizează o activitate 

comună. 

Conlucrare/ cooperare pentru realizarea unei acţiuni, unui 

scop împărtăşabil. 

Activitate în sinergie cu şanse egale prin asociere de variate 

resurse în realizarea unui scop comun, care nu poate fi 

realizat de fiecare parte în mod separat.  
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În temeiul faptului că deseori se vehiculează cu două concepte interconexe parteneriat şi 

colaborare propunem câteva caracteristici care scot în evidenţă deosebiri esenţiale dintre aceste 

relaţii. 

În tabelul 2 propunem caracteristici ale relaţiilor de parteneriat şi a celor de colaborare 

(adaptat după A. Băran-Pescaru60 et al.). 
 

Tabelul 2: Caracteristici ale parteneriatului şi ale colaborării 

Parteneriat Colaborare 

O relaţie stabilită între parteneri cu scop comun 

pe o perioada relativ mare de timp 

O relaţie stabilită dintre părţi/persoane/instituţii 

cu scopuri diferite, dar pentru atingerea 

acestora au nevoie de sprijinul celorlalţi 

Relaţie de egalitate a şanselor O relaţie inegală 

Formă de comunicare, cooperare şi colaborare Participare la realizarea unei acţiuni 

Comunicare permanentă Comunicare fragmentată  

Responsabilităţile şi riscurile sunt asumate de 

ambii parteneri în egală măsură 

Fiecare colaborator îşi asumă responsabilităţi 

din perspectiva propriului program 

Riscurile şi eşecurile sunt asumate de fiecare 

partener 

Fiecare îşi evaluează propriile obiective şi 

gestionează propriile resurse 

Un proiect/program de act prestabilit în comun, 

cu un grad sporit de rigiditate în schimbarea sau 

acţiunilor prestabilite fără acordul unei 

părţi/partener  

Flexibilitate sporită 

Stabilitate/siguranţă mai mare până la 

finalizarea programului 

Relaţie instabilă şi persistă riscul de dizolvare a 

relaţiei 

Caracter permanent Caracter punctual 

Monitorizarea/evaluarea permanentă a 

procesului 

 

 
Deci, colaborarea este o formă de interacţiune, o relaţie inegală dintre părţi persoane 

/instituţii pentru realizarea unei acţiuni în comun, în esenţă de scurtă durată, care îşi asumă 

responsabilităţi din perspectiva propriului program, fără un proiect prestabilit în comun. 
 

În rezolvarea unui scop specific (schimb de informaţii, prezenţa unui specialist din alt 

domeniu la o activitate), care nu constituie o problemă, putem construi relaţii informale de 

colaborare, cooperare, comunicare cu alte instituţii, de obicei similare, de moment, bazate pe 

înţelegere şi respect reciproc, fără încheierea unui acord a părţilor/instituţiilor. 

 

 Aplicaţie 

Elaboraţi o Hartă conceptuală cu cine colaborează instituţia Dvs. şi cu cine deţine relaţii de 
parteneriat. 

 

Cu cine poate colabora şcoala? 

Cu instituţii tangenţiale activităţii educaţionale şi personalităţi. Spre ex., Direcţia de 

învăţământ, inspectorat, colegii, instituţii /centre de formare a cadrelor, servicii, centre pentru 

tineret, experţi, meşteri populari, personalităţi, scriitori, autori de manuale etc. 
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Care poate fi reţeaua de parteneri ai şcolii? 
 

 

Figura 5: Reţeaua partenerilor şcolii 
 

Factorii/stimulenţii pentru atragerea partenerilor 

 Imaginea instituţiei (brandul). 

 Managementul şcolii. 

 Eficienţa. 

 Credibilitatea. 

 Preocuparea pentru eficienţă şi calitate în activitate. 

 Gestionarea resurselor. 

 Parteneriate cu alte instituţii. 

 Experienţe în diferite proiecte. 

Cum identificăm partenerii sociali pentru educaţie? 

 
  

Familia  

Instituţii şcolare 

Instituţii publice 

Instituţii culturale 

Servicii desconcentrate 

ONG-uri 

Asociaţii 

Agenţii  

Centre  

Serviciu  de asistenţă socială 

identificăm 
problema  

analizăm  
problema și 
potențialul 

identificăm 
potențialii 
parteneri  

cunoașterea 
partenerilor 

inițierea 
parteneriatului 

determinarea 
partenerilor  
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 Aplicaţie 

 

Paşii de acţiune Acţiuni 

Identificăm 

problema 

Analiza detaliată a situaţiei existente. Care este problema? O problemă bine 
formulată exprimă nevoi ale unui grup ţintă, este concretă, clară, gravă şi 
urgentă.  

Spre ex.: Necesitatea unui teren de agrement pentru copii în curtea şcolii. 

Analizăm problema 

şi potenţialului şcolii  

Răspundem la un şir de întrebări de tipul: CARE este problema reală de 
rezolvat? – DE CE apare aceasta problemă? – CARE sunt cauzele care au 
determinat situaţia negativă existentă? – UNDE şi CÂND se manifestă? 
(condiţii, periodicitate, surse de manifestare a problemei) – PENTRU CINE este 
o problemă? CINE sunt cei afectaţi de problemă: grupul ţintă, alte grupuri? – CE 
consecinţe / impact ar avea nerezolvarea ei? 
Modalităţi/instrumente de analiză a problemei 
a. Analiza SWOT. 

Puncte tari Puncte slabe 

Oportunităţi  Ameninţări  

b. metoda 6 DE CE?. 
c. metoda Diagrama Cauze-efecte (osul de peşte). 
d. metoda Arborele problemei. 
e. sondaj cu cadrele didactice, elevii, părinţii pentru determinarea clară a 

problemei, a scopului, a resurselor, soluţiilor şi a acţiunilor... 
f. elaborăm o schiţă de proiect. 

Identificăm 

potenţialii parteneri  

Întocmim o listă a instituţiilor din comunitate şi din raion care au capacitatea de 
a rezolva problema. 

 

Cunoaşterea 

potenţialilor 

parteneri 

Vizează analiza site-lor: viziunea, interesele, obiectivele, posibilităţile de 
moment a organizaţiei, disponibilitatea, tipul de management şi selectarea lor în 
conformitate cu cerinţele noastre. 

Iniţierea 

parteneriatului  

Iniţierea parteneriatului se face în scris sau oral. În scris prin scrisoare de 
intenţie şi prin comunicare orală, mai eficient este dialogul, privind: descrierea 
problemei, scopului şi obiectivelor, descrierea proiectului (planul de 
implementare, bugetul, monitorizarea şi evaluarea, viabilitatea, problemele şi 
riscurile). 

Determinarea 

partenerilor  

Stabilirea condiţiilor parteneriatului prin încheierea unui Acord de parteneriat. 

problema 

Liipsa terenului de agrement  

APL 

agenți economici 

asociația  
de părinți 

desingeri  
de landșaft 

familia 

oranizații  
de construcții  
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Un parteneriat eficient se construieşte pe principiile: egalitatea, transparenţa, comunicarea 

permanentă prin dialog, responsabilitatea, orientarea spre rezultat, complementaritatea, 

flexibilitatea, umanismul, implicarea activă. 

În acest context se prestabilesc condiţiile pentru a construi un parteneriat eficient şi de 

durată:  

- Şanse egale dintre parteneri în luarea deciziilor; 

- Scop/interese comune; 

- Acceptarea şi respectarea obligaţiunilor şi drepturilor asumate; 

- Comunicare permanentă şi deschisă/autentică/persuasivă; 

- Relaţii de încredere, onestitate şi angajament; 

- Transparenţă în activitate; 

- Termeni prestabiliţi de activitate; 

- Mediatizarea parteneriatului. 
 

Astfel, se poate numi „partener” cel ce respectă aceste condiţii. 
 

Aspecte ale comunicării între parteneri  

Ce înseamnă a comunica? Sinteza mai multor cercetări denotă: a comunica înseamnă „a 

fi în relaţie”, „a transmite şi recepţiona mesaje, a trimite stimuli şi a corecta răspunsuri pentru a-l 

face pe interlocutor să simtă, să gândească şi să se comporte într-un anumit fel”, „cunoaştere de 

sine şi stima de sine”, „conştientizarea nevoilor celuilalt”, „a şti să asculţi”, „a înţelege mesajul, a 

înţelege procesualitatea unei relaţii”, „a da feedback-ul, a şti să exprimi sentimentele, asumarea 

rezolvării”, „a accepta şi depăşi conflictele” etc.61. Deci, sinteza noţiunii de comunicare deduce 

dimensiunea largă a acestui proces deloc simplu, care scoate în evidenţă nu numai transmiterea şi 

recepţionarea mesajelor, ci un proces de creare, menţinere a relaţiilor interumane, care stau la 

baza dezvoltării parteneriatelor educaţionale. 

Trebuie să recunoaştem importanţa comunicării în atragerea partenerilor, convingerea lor 

de a acţiona în sinergie cu şcoala pentru soluţionarea unor probleme educaţionale. Comunicarea 

cu un potenţial partener are drept scop nu numai de a-l informa despre problemele noastre, ci a fi 

înţeleşi şi acceptaţi ca partener, cu impact pozitiv. Astfel, ne dorim a-i schimba atitudinea 

interlocutorului faţă de problema/situaţia descrisă în favoarea noastră, ce nu este deloc uşor în 

secolul vitezei şi a multitudinii de probleme personale.  

 

În cadrul parteneriatelor se utilizează toate cele 3 modalităţi de comunicare: orală 

(prezentarea ideii de parteneriat (obiective, rezultate aşteptate, resurse necesare), stabilirea unor 

repere organizatorice, discutarea progresului în derularea parteneriatului, prezentarea rezultatelor 

parţiale beneficiarilor, comunităţii, medierea conflictelor, negocierea clauzelor, atribuţiilor şi a 

responsabilităţilor etc.); scrisă (adrese, scrisori de informare, invitaţii de participare la evenimente, 

acord de parteneriat, rapoarte evaluative periodice etc.) şi comunicarea mediată de calculator 

(mesaje, proiecte, scheme etc.). 

O comunicare eficientă presupune doi paşi: pregătirea mintală şi comunicarea propriu-

zisă. 

Pregătirea mintală presupune imaginarea celuia cu care voi comunica (ce cunoştinţe, ce 

credinţe, ce atitudini, ce valori are el). În contextul nostru, adesea vom comunica cu oameni, care 

nu au pregătirea noastră, care nu deţin cunoştinţele şi codurile noastre. 

                                                           
61

 Globu, N., Strategii persuasive în dezvoltarea parteneriatelor. In: „Psihopedagogie şi managementul educaţiei”: 

Materialele Conferinţei Republicane a cadrelor didactice, 10-11 martie 2018, UST, Vol. V. Chişinău, Tipografia 
UST, 2018, pp. 58-63. 
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Pentru o comunicare eficientă cu partenerii să ne întrebăm:  
 

 
 

Comunicarea propriu-zisă. În comunicarea propriu zisă pentru a ne înţelege şi a fi mai 

convingători şi credibili în faţa partenerului e important să respectăm următoarele condiţii:  

• Congruenţa verbal-nonverbal (gesturile, mimica, postura, tonul vocii să spună aceleaşi 

lucruri pe care le rostim). 

• Ajustarea la partener prin adoptarea unei posturi asemănătoare cu a partenerului, a unei 

mimici asemănătoare (faţa mea nu va exprima veselie nestăpânită dacă faţa lui e tristă). 

• Motivaţia partenerilor faţă de conţinutul mesajului (Noi fiind interesaţi de o relaţie de 

parteneriat, iar el – centrat pe problemele financiare ale firmei sale poate eşua rezultatul). 

• Tranzacţiile (schimburile) simetrice între parteneri, presupun că ambii sunt egali, nu se 

diferenţiază. Statutul pe care îl au cei ce comunică influenţează mesajele pe care le transmit. 

Aşteptările fiecăruia dintre comunicatori sunt în dependenţă de statut, adică de poziţia de bază a 

persoanei în structura socială, dar în contextul nostru, ambii avem acelaşi rol de partener, cu 

şanse egale. Astfel, ne adaptăm la prescripţiile rolului într-un mod propriu, realizând un compromis 

între ceea ce ne dorim şi ceea ce este posibil. Una dintre cauzele eşecului este incapacitatea de a 

trece la timp dintr-un rol în altul. 

• Axarea pe obiectul de referinţă şi soluţie nu pe interlocutor (deşi ni-l dorim aliat). 

Cerinţe faţă de mesaj 

Mesajul trebuie să fie destul de convingător şi expus autentic şi cu entuziasm. În cadrul 

parteneriatului mai eficiente forme de comunicare sunt discursul şi dialogul, care contribuie la 

transmiterea mesajelor de ordin persuasiv, care urmăresc un obiectiv: să persuadeze. În acest 

context propunem patru „maxime”, norme fundamentale ce trebuie să guverneze actul comunicării 

după Paul Grice62:  
  

                                                           
62

 https://www.academia.edu/7409115/Sociologia_comunicarii_si_a_spatiului_public [citat 22.05.2019]. 

Ce vreau să spun ? (scopul clar ) 

Ce doreşte să afle interlocutorul? 

Cine este în faţa mea? (ce personalitate, ce aspiraţii, 
convingeri, ce ştie despre mesajul meu) 

Unde va avea loc comunicarea? (contextul) 

Cum comunic? (verbal sau scris limbaj ştiinţific, cu 
metafore, glume)  

https://www.academia.edu/7409115/Sociologia_comunicarii_si_a_spatiului_public
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Tipuri de comunicare pentru dezvoltarea parteneriatului 

Încheierea şi derularea parteneriatelor educaţionale au ca factor fundamental comunicarea. 

Având ca obiectiv principal persuadarea interlocutorului, (să convingem o altă persoană sau un 

grup de persoane, părinţi, membri ai comunităţii să creadă sau să facă un anumit lucru/favor şcolii 

spre binele elevului) se impune o comunicare persuasivă. 

Comunicarea persuasivă presupune:  

 Comunicare deschisă a ambilor (EMIŢĂTOR+RECEPTOR);  

 Obiectivul comunicării – a genera o atitudine favorabilă a receptorului în raport cu ipoteza 

avansată;  

 Intenţiile emiţătorului sunt transparente;  

 Emiţătorul – abilitate de a sesiza,în orice situaţie, mijloacele existente pentru a convinge;  

 Mesajul conţine o idee/opinie/atitudine care se doreşte a fi acceptată de Receptor;  

 Mesajul structurat în mod deliberat pe două planuri: planul raţional, care conţine ipoteza 

avansată şi informaţiile (argumentele) de ordin raţional care o sprijină; planul emoţional, 

care cuprinde toate elementele verbale sau nonverbale care contribuie la cizelarea relaţiei 

cu receptorul, potenţează cooperarea dintre parteneri şi eficientizează comunicarea; un 

mesaj care nu exploatează ambele planuri nu este persuasiv (este fie argumentativ, fie 

manipulator);  

 Mesajul receptat cu spirit critic, modificarea atitudinii sau a comportamentului se va 

produce după ce receptorul a asumat, pe deplin sau cu amendamente, poziţia emiţătorului. 

Comunicarea asertivă 

A comunica asertiv înseamnă să comunici autentic şi eficient, construind în timp real 

o relaţie pe termen lung. A comunica asertiv cere un comportament asertiv. 

Maxima cantităţii: impune vorbitorului să ofere o 
cantitate suficientă, dar nu excesivă de informaţii.  

Maxima calităţii: prevede obligaţia de a oferi informaţii 
adevărate şi relevante 

Maxima relaţiei: impune adecvarea la subiect, evitarea 
divagaţiilor şi a amănuntelor nesemnificative 

Maxima modalităţii: impune o exprimare clară, fără 
ambiguităţi generatoare de confuzii 
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Propunem un comportament ASERTIV, sub formă de acrostih, în 7 paşi, după Andy 

Szekely63  

1. ATENŢIE (captează atenţia partenerului). 

2. SITUAŢIA (descrie situaţia laconic). 

3. EMOŢIE (Spune care este pentru tine impactul emoţional al situaţiei). 

4. REACŢIE (Explică ce reacţie comportamentală ai ca urmare a emoţiei pe care o simţi). 

5. TEST (Testează nivelul de preocupare al interlocutorului tău propunându-i o soluţie la care 

te-ai gândit sau cerându-i lui părerea).  

6. IMPLICARE (Implică-te împreună cu celălalt în găsirea unei metode de monitorizare a 

progresului pentru noul comportament. Întreabă-l ce ar putea să facă pentru ca noul 

comportament pe care îl soliciţi să fie uşor de reprodus şi oferă-te să contribui în continuare 

cu feedback în acest sens). 

7. VALORIZARE (Arată-i că pentru tine relaţia cu el este valoroasă şi importantă). 

Cum putem atrage mai mulţi parteneri? 

1. Promovarea şi dezvoltarea unor politici privind Cultura organizaţiei la nivel strategic, tactic şi 

operaţional bazate pe: democraţie, deschidere, în cheia unei şcoli deschise la schimbare 

/de parteneriat (de jure în PDI şi programul anual al şcolii şi de facto prin activităţi realizate). 

2. Adaptarea curriculumului la contextul comunităţii locale. 

3. Promovarea unei bune imagini a şcolii prin:  

 diseminarea către comunitate a unor bune practici de implicare a familiei şi 

comunităţii în practica educaţională;  

 transparenţa activităţilor şcolare şi extraşcolare;  

 îmbunătăţirea calităţii procesului didactic;  

 informarea comunităţii despre problemelor cu care se confruntă şcoala;  

  asigurarea educaţiei parentale prin diferite moduri şi forme: şedinţe, consultaţii 

individuale şi de grup, consiliere, colaborare, cooperare, comunicare etc.;  

 asigurarea accesului la informaţii utile pentru familie şi toţi membrii comunităţii, 

devenind un Centru informaţional;  

 implicarea şcolii în viaţa comunităţii prin voluntariat, activităţi comunitare de 

informare, culturale şi promovare;  

 crearea unei reţele de comunicare cu familia/comunitatea;  

 colaborarea cu instituţii similare, APL, ONG-uri, Centre şi asociaţii etc.  

Tehnici de atragere a partenerilor 

 Tehnica Reciprocităţii (eu ţie şi tu mie). E ştiut faptul când cineva îţi dă ceva, reacţionăm 

imediat prin dorinţa de a-i da ceva în schimb. Astfel, dacă vrem să primim ajutor, spre exemplu, 

pentru un proiect de la un agent economic, să ne oferim mai întâi ajutorul nostru. Reţeta de 

succes: să gândim, care ar fi primul pas pe care am putea să-l facem în stabilirea unei relaţii 

de parteneriat cu un agent economic. 

 Tehnica Validării sociale. Este demonstrat că ceea ce este evident atunci când luăm o decizie 

în mod independent, devine mai puţin evident atunci când trebuie să luăm decizia în prezenţa 

altora, iar aceştia văd lucrurile diferit. Este demonstrat prin experiment faptul că dacă un om s-

a oprit pe o stradă aglomerată şi se uită în sus timp de un minut, fără ca deasupra capului să 

fie ceva deosebit circa 40% din pietoni se vor opri. Astfel reţeta ar fi: să aducem exemple, 

arătându-le celor cu care discutăm, ale oamenilor asemănători cu ei care au realizat 

acţiuni/activităţi asemănătoare.  
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 https://www.andyszekely.ro/comunica-asertiv-nu-agresiv/ [citat 22.05.2019]. 

https://www.andyszekely.ro/comunica-asertiv-nu-agresiv/
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 Tehnica Asocierii. Oamenii de regulă preferă să spună da celor pe care îi plac ori celor în care 

au încredere, celor pe care-i respectă. Astfel, se explică faptul că folosim serviciile, ideile, 

produsele celora pe care îi simpatizăm şi avem încredere. La rândul său imaginea personală 

poate fi foarte mult susţinută de oamenii din compania noastră. Reţeta: a identifica parteneri 

din anturajul nostru pe care poţi miza.  

 Tehnica Parafrazarea presupune o rezumare, repetare, a celor spuse de partener. Esenţa 

constă în faptul că fraza o începem cu repetarea cuvintelor rostite de interlocutor, dar o 

continuăm cu ceea ce dorim să spunem noi. Auzind de la noi cele spuse de dânsul, el dă din 

cap afirmativ şi este predispus să accepte cele propuse de noi. Reţete: parafrazaţi partenerul. 

 Tehnica Etichetării implică ideea de atribuire a unei caracteristici, atitudini, credinţe sau alte 

etichete a unei persoane şi apoi de a emite o solicitare în concordanţă cu caracteristica 

atribuită. Spre ex.: Sunteţi o organizaţie prosperă fapt ce datorează în mare măsură Dvs. ca 

manager cu viziuni moderne, competent de a gestiona resursele şi a crea un climat bun în 

colectiv, relaţii de colaborare cu alte instituţii, care le duceţi la bun sfârşit. Reţeta: predispune 

persoana către dialog prin complimente.  

 Tehnica Amorsarea constă în a determina partenerul să ia o decizie pomenindu-i de anumite 

avantaje, ţinând cont de preferinţele lui sau ascunzându-i anumite inconvenienţe. Spre ex.: 

Vom face publicitate organizaţiei Dvs. prin mass-media privind aportul Dvs. şcolii. Reţeta: 

mizează pe preferinţele, interesele interlocutorului. 

 Tehnica „Piciorul în prag” (ca uşa să rămână întredeschisă), constă în a începe cu o cerere 

minoră. După ce se asigură acceptarea urmează o a doua cerere. Spre ex.: Ne dorim foarte 

mult să vă invităm ca meşter popular la o activitate pentru a le împărtăşi elevilor despre arta 

lemnului. După activitatea acceptată îi mulţumim pentru acest serviciu (cordial, afectiv) ce îl 

face să-şi schimbe atitudinea faţă de noi, apoi îi solicităm să înfiinţeze un atelier „Mâini dibace” 

pentru a-i învăţa meseria pe elevi. Reţeta: Începe cu o cerere minoră. 

 Tehnica „Uşa în faţă” presupune pentru a obţine de la cineva o anumită favoare, vom cere mai 

întâi o cerere majoră, mult mai importantă, dar de aceeaşi natură, fiind aproape siguri că vom fi 

refuzaţi. Abia după refuz, când ni s-a „trântit uşa în faţă”, revenim cu o nouă cerere mai 

rezonabilă. În ideea că aceasta este mai avantajoasă faţă de prima poate fi acceptată, fapt 

care nu s-ar fi întâmplat dacă nu exista prima cerere. Spre ex.: „Cred că dacă nu puteţi să ne 

sponsorizaţi cu un set de bănci pentru clasa I, ne veţi ajuta să le reparăm”. Reţeta: Începe cu o 

cerere majoră. 

 Tehnica „Da…, dar” implică ideea că orice ar spune partenerul, fraza de răspuns va începe cu 

„da” şi abia mai apoi aducem argumentele proprii de ce nu putem fi de acord cu el. 

Spre exemplu, partenerul spune „Nu pot să fac aceasta”, iar noi continuăm „da, înţeleg că e 

greu să acceptaţi din start această propunere, dar…”. Când interlocutorul aude „da” ca răspuns 

la fraza sa, el conchide că noi îi respectăm opinia, o considerăm logică şi justificată; la rândul 

său, el doreşte să afle de ce nu putem accepta cele relatate de dânsul. Astfel, el reacţionează 

constructiv la argumentele pe care le formulăm în continuare. Astfel, cresc şansele de a-l 

convinge. 

Avantajele parteneriatului educaţional 

 asigură coeziunea socială şi sustenabilitatea; 

 creşte calitatea performanţelor educaţionale; 

 repartizarea responsabilităţilor dintre şcoală/familie/comunitate. 

Astfel, fiecare instituţie şcolară trebuie să se orienteze către centrarea întregii activităţi 

asupra elevului, pregătirea cadrelor didactice pentru parteneriat, atragerea partenerilor potenţiali în 

parteneriate efective. 
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